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Kidolgozott és gyakorl6 feladatok

1. A gépelemek méretezésének alapelvei

1. Szamitsa ki egy csapszeg biztonsagi tényezdjét kifaradasra, ha
a kifaradasi hatart csokkent6 tényezo: 1,
a mérettényezd: Kq = 0,85,
a feliileti érdességi tényez6: Kgy = 0,95,
Omax = 126 N/mm? |
Omin = -31 N/mm?,
0pa= 260 N/mm?.

A megoldas:
n_ Ko Key-op, 085:0.95:260 ,
K, -0, 1-78,5
ahol
o, = Jmax ;Gmi“ _126 _2(_31) = 78,5 N/mm? .

2. Ellendrizze a tengelycsonkot kifaradasra, ha
a tengely atmérdje: 55 mm,
a terhel6 legkisebb nyomaték: 668 Nm ,
a terhel6 legnagyobb nyomaték: 1474 Nm ,
a kifaradasi hatart csokkentd tényezo: 1,5,
a mérettényezd: 0,8 ,
a feliileti érdességi tényezo: 0,92 ,
a kifaradasnal sziikséges biztonsagi tényezo: 5 ,
Ta = 135 N/mm? .

A megoldas:
ne Ky - Kra * 7pa _ 0,8-0,92-135 ~6.38 |
K¢, 7, 1,5-10,374
ahol
. . . 3
- :Tmax :163Tmax 216 14374 10 — 45,121 N/mm? |
K da’-z 55° .7
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3
T :Tmin :163Tmin — 16 628 10 = 20,748 N/mm2 )
K, d°-7z 55° -7
7, = Trnax ;Tmin _ 45'121;20’748 =10,374 N/mm? .

2. Kotések

2.1. Oldhato kotések

2.1.1. Csavarkotések, csavarmenetek

1. Szamitsa ki az M16x1,5 méretii csavar meghuzasahoz €s lazi-
tasahoz sziikséges, a kulcson kifejtendé nyomatékot.

A csavarkotés adatai:
El6feszitd er6d: 50 kN ,
D, =d, = 15,026 mm,
u =015,

D; =d;, =14,376 mm,
Ha = 0,2,

d; = 14,16 mm .

Megoldas:

Tio =Fe(d—22-tg(wip')+ra-ﬂaj ,

T,=5-10° -(—15’2026 -t

g(ll, 7426) + 2,832) =219,98 Nm ,
ahol:

p 15
d, 7 15,026-7

w =arctg 1,82,

Y7 0,15

p'=arctg = arctg

=9,826° ,

cosZ cos30°
2
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[, =ds- 1, =14,16-0,2=2,832 ,
d 1
T =F-(?2-tg(l//—p)+ra-ua] ,

T, =5.10° -[%-tg&ooe% 2,832j ~194,4 Nm .

2. Egy szorosan meghuzott csavarkotést 20 kN er6 terhel. Megfe-
lelé-e az M22 csavar, ha a csavar
Anyagminéségi jele: 4.6(0rme, = 100 N/mm?).
A josagi tényezd: 1 (jol megmunkalt csavar).
Az M22 csavar adatai:
D,=d,=20,378 mm,

D;=19,294 mm,
d; = 18,933 mm..
Megoldas:

A tiszta huzasnak megfeleld atméro:
F 4F
Gmeg == dOS =0 - _
A\)S Q-7 O meg

= /w =15,96 mm ,
1-7-100
A szoros meghuzast (eléfeszitést) is figyelembe vevo sziikséges atméro:

d, = dgs +6 =19,96 mm

03

tehat nem felel meg >18,933 .

3. Egy TR 32x6 mozgatoorsot 35 KN erd terhel. Az anya bronz,

amelyre a megengedett feliileti nyomas 13 N/ mm2.
Ellen6rizze a menetek szamat, ha menet adatai:
D2 = d2 =29 mm y
D; =26 mm,
d; =25 mm.

12



Megoldas:

o F F cp 7 4F
== 2 = Mmeg = !
A . d2-7r_Dl T pmeg'<d2—D12)'7Z
4 4
4-35000

=98,

Z:13-(322—262)-7z

tehat megfelel, mert z < 10.
(az anyat legfeljebb 10 menettel készithetjiik)

4. Ellendrizendd az abran feltlintetett csavarkotés, amely egy
nyomastartd edény 580 mm atmérdju fedelét szoritja le. A zart
hengeres edényben p = 1,3 MPa nyomasu koézeget tarolnak.
16 db M27-es csavar szoritja le a fedelet. d;=23,319 mm
A csavar anyagminéségi jele: 4.6

( Gineg = 120 N/mm?, Reyy = 200 N/mm?, E. = 2,1 -10° N/mm?)
Az dsszefogott részek anyaga: Ov ( E; = 1-10° N/mm?)
A csavarokat 23 kN erdvel eldfeszitjiik.

2.1. Abra

13



Megoldas:

A fedelet terheld, belso talnyomasbol keletkezett erd:
di’-r 0587
FU = . =
4

.1,3-10° =343470 N ,

egy csavart terheld lizemi erd:

F, =0 =380 514668~ 21500 N .
M 16

A csavarban keletkezo fesziiltségek:

Eléfeszitésbl:
F,  4-23000

O, =—%=——"——=5385=54 N/mm’ .
A 23319° -7

Uzemi er6bél:
Ry 4-21500

oy =—————=50,35=50,5 N/mm? .
A, 23319%-7

Ha ugy vessziik, hogy az eléfeszitd erd és az lizemi terhelés is teljes
mértékben terheli a csavart, akkor a csavarban keletkezd egylittes fe-
sziiltség:

o =0, + 0, =54+50,5=104,5 N/mm? .

A csavar valosagos terheléséhez az er6hatas abrat kell megszerkeszteni
¢s vizsgalni.

Az dbra megszerkesztéséhez sziikséges adatok:

Csavar rugémerevsége:
_AE, _d®-z-E, _27%.7-210000

s. =t =1,717-10° N/mm,
e =HP=T 4-h 4-70

ahol:

h=I,=70mm .

14



Osszefogott részek rugdmerevsége:
A; -E;  3594-100000
h 70

s, =tgy = =5,1-10° N/mm ,

ahol

A =(df ~ ) 7 =(74° ~30%). =359 mm? .

A kupokat helyettesité henger kiilsé atmérdje, ha az anya laptavolsaga
S=41 mm:

d, =Da+g:0,95-8+g:0,95-41+35=73,95;74mm .

A kupokat helyettesitd henger belsé atmérdje pedig a csavar furatatmé-
réje:
dp, =30 mm.

F-h
A-E

felhasznalasaval a csavarra:

A deformaciok értéke A=Al =

_F.-h, _ 4-23000-70

Al = =— =1,343-102 mm ,
A -E, 27°-7-210000
Osszefogott részre:
Al = F.-hy  23000-70 ~0.49-102 mm |

° A-E, 3595-100000

Az erbhatas abra tényleges megszerkesztéséhez alkalmas hossz és erd-
mértéket kell valasztani, hogy a ¢ és y szdgszerkesztés szempontja-
bol kedvezden alakuljon.

A vélasztott mérték legyen a kovetkezo:

1 mm=2-10"%mm,
I1mm=333N.

15



Az er@hatés abran feltlintetett szogek értéke a valasztott mértékkel:

-4 -4
210 =1,717-10° -£=1,031:>¢=46° :

tgp=s,

2.10™ _51.10°. 2-10™

tQy =S, - ———— =3063=>p=72°

Gyakorlatban egyszeriibb, ha a szogek felmérése helyett az el6feszités
deformacidinak felhasznalasaval szerkesztjiikk meg az eréhatas abrat:

2
Al = Al, _ 1,343-14(1) —67.15mm |
Pinérte 2-10
-2
Al = Al _ 0,499 1? —24.95mm ,
hmérték 2-107
F. om :L :M =69,069 mm
Frerec 333
Fitmm = P _ 21500 64,56 mm
Fnértex 333

Terhelés

—<lc 25
e & csavor nydloso

Az Gsszeszerelt reszek
Bezeryomaso

2.2. Abra
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A csavar terhelésének novekedése:

F=F, —& —21500. /1" __5415N
5.+ 1,717+5,1

Igy a csavarra juto terheld er6 az tizemi terhelés bekovetkezése utan:
Femax = F + K =23000+5415=28415N ,

A csavarban keletkezd legnagyobb fesziiltség:
O = P _ 284215'4 = 66,55 N/mm?
A 21° -1

ez pedig a folyashatarra vonatkoztatva:

zﬁ_ﬂzacﬁ .

O 66,55

Hogy a biztonsagi tényez6 értéke megfelel6-e, a koriilményektdl fiigg.
Tételezziik fel, hogy esetiinkben megfelel.

A fenti szamitasban nem vettiik figyelembe a fesziiltséggy(jté hataso-
kat, mert az igénybevétel ismétlédése nem gyakori, igy farasztd hatasa
gyakorlatilag nincs, statikus igénybevétel esetén pedig nincs jelentdsége
a fesziiltségkoncentracionak.

A csavarokra hat6 kiilso terhelés csokkenti a peremek Osszeszoritasat
addig, amig az a kiilsé terhelés nélkiili el6feszitéssel lesz egyenlo.

Az 0sszeszoritd erd minimalis értéke (csavaronként szamitva):
F, =F, —F, =28415-21500=6915N .

A fedél lelazulasahoz tartozo kritikus eldfeszitd erd

Fo =Fy —F =F,—% =21500- 2% _16085N ,

S, —Ss 1,717+51

mivel
F, =23000>12-F,, =12-16085=19302 , a kotés megfeleld.

17



Erdekes megvizsgalni az 6sszeszoritd peremek kozé helyezett rugalmas
tomitéanyag hatasat, mely jelentdsen megvaltoztatja az 6sszenyomott
részek eredd rugomerevségét. Tegylik fel, hogy a tdmitdéanyag 2 mm

vastag parafalemez, melynek rugalmassagi tényezéje E; = 100N/mm”.

A tomités rugdmerevsége:
s — A-E 8625-100
, = =
h
ahol A a tomités miikodo feliilete, a kipok legnagyobb atmérgjével
szamitva:

A =(d2, —olj)-%:(logz—302)-%=8625mm2 ,

=0,430-10° N/mm? ,

d,,, =D, +h=38,98+70=108,95mm’ .

Az 6sszenyomott részek ered6 rugémerevsége:
1_1. 1 _s+5 g =S

- - - e

S Sy S S-S S 5
_ 2108 00 _,3565.10° ~ 0,4-10° Nimm
51+0,43

Ezzel a rugdbmerevséggel szamolva a csavar legnagyobb terhelése:

Fomat =R +Fy - % _ 23000+ 21500-£ =40438 N .
S, +S 1,717 +0,4

c e

A csavarban ébredo legnagyobb fesziiltség pedig:
G = emant - 440938 _ g g2
A 27" -

Ez a tomités nélkiili esethez képest 43 %-os novekedést jelent.

A példabdl lathatd, hogy a tomités rugalmassaganak novelése (ami a
tomités vastagitasaval is elérhetd), fokozza az eléfeszitett csavarok
igénybevételét, ezért farasztd igénybevétel esetén tartdozkodni kell a
rugalmas anyagbol késziilt vastag tomito réteg hasznalatatol.
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Gyakorlo feladatok

1. Szamitsa ki a csavar meghtizasahoz sziikséges nyomatékot, ha:

az eléirt eléfeszitési eré 5104 N,
M14 x 1.5 csavar kozépatmérdje d, = 13,026 mm ,

w=21°,
(£ =015,
A; =116 mm3 .

2. Hatarozza meg a Tr 110 x 12 jelii trapézmenetek sziikséges me-

netszamat, ha:
a terhel6erd: 600 kN ,

a megengedett feliileti nyomas: 30 N/ mm?2
a magkeresztmetszet: 7.45-103 mm?2 !

2.1.2. Csapszegek, szegek, rogzitéelemek

1. Ellenérizziikk az abra szerinti, az alabbi adatokkal rendelkez6
csapszeges kotést:

F Ly

LA

IF
2.3. Abra

Az 4tmérd: d =50 mm

A kotést terheld er6: 60 KN

A kotés mérete: | =75 mm s =30 mm

A csapszeg anyagmin0dségi jele:5.6

(Omeg = 100 MPa, zpeg =50 MPa, Preg= 40 MPa)
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Megoldas.

A hajlité nyomaték a csapszeg kdzépso keresztmetszetében:

3
M :%-(|+23)=60'10

(75+2-30)=1012,5 Nmm ,
M  32M 32.10125

O, L =—=
" K d°z 507
=82,4 N/mm? <o =100 N/mm? |

tehat megfeleld.

meg

A feliileti nyomas a rudfejre:

3
= % = 67?5 15% =16 N/mm? < p,., =40 N/mm? ,
tehat megfeleld.

A feliileti nyomas a hevederre:

3
P=5 F = 26%01050 =20 N/mm? < p,., =40 N/mm?® ,
S. .30-
tehat megfeleld.

A nyirofesziiltség 2 nyirt keresztmetszettel szamolva:

r:i: 4'2F =15,28 N/mm? <z =50 N/mm? ,
2A 2.d° -«

tehat megfeleld.

meg

20



2. Ellendrizziik az abra szerinti beépitésii keresztszeges kotést

-
it
2.4. Abra

Atviend8 nyomaték: 50-Nm

A kotés adatai: D =90 mm, d;= 30 mm

A 16gzité szeg anyagmindségi jele:6.8 ( zmeg= 70 N/mm?),
atmérdje 6 mm

Pmeg = 20 N/mm? az agyban, és ppeg = 60 N/mm? a tengelyben

Megoldas:

A nyirofesziiltség 2 nyirt keresztmetszettel szamolva:
_F T 4T 4.50-10°
A d ,dr dodr 30607
2 4
=58,98 N/mm’ <t

T

=70 N/mm?

meg

Feliileti terhelés az agyban:

F T 50-10°
A (d ts)-d-s (30+15)-615
=12,35 N/mm?* < p,. =20 N/mm* |
tehat megfeleld.

p
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Feliileti terhelés a tengelyben:
_ 6T 6 50°
“d-d? 6-30°

tehat megfelelo.

—— =556 N/mm’ < p,_, =60 N/mm’

Gyakorl6 feladatok

1. Tengelykapcsoloagyat kell felszerelni keresztszeg kotéssel
-d;=30 mm
-D =60 mm
- az atviendd nyomaték: 50 Nm
- a tengelyre:tpeg =50 N/mm? Prmeg =90 N/mm?
- az agyra: Pmeg = 50 N/mm? !
Hatéarozza meg a szeg sziikséges atmérdgjét! (Kétféle igénybevé-
telre méretezziik: nyirasra - két keresztmetszetben, mivel ke-
resztiilmegy a tengelyen is-, és feliileti nyomasra.)

2. Egy hengeres szeget rug6 terhel hajlitasra az abra szerint. A ru-
g6 a szeg végéhez kapcsolodik, I} = 25 mm magassagban. A
terhel6 er6: F = 1000 N. A feladat, megallapitani a szeg sziik-
séges atmérojét és a befogas hosszat, ha:

Tmeg =110 N/mm
Prmeg = 70 N/mm?
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2.1.3. Ek-, reteszkotések és a bordas tengelykotések

1. Reteszkdtéssel kapcsolunk egymashoz egy tengelyt és egy rajta
levo tarcsat. A reteszkotést arra a nyomatékra méretezziik, ame-
lyet at kell vinnie.

Alapadatok:

atviendd nyomaték: T =10°Nm,
a tengely atméréje:  d =70 mm,
a tengely anyaga: S275,

a retesz anyaga: E 295,

a tarcsa anyaga: GG 200.

A retesz f6 méretei:

szélesség: b=20mm,
magassag: h=12mm,

mélység a tengelyben: t; =6 mm .
Megoldas:
A reteszben megengedett palastnyomas p = 60 N/mmz.(téblézatbc')l)

A retesz hossza az €ébredé nyomatékbol:
6
| = 27 = 2-10 =79, 4mm=1=80mm .
d'(h_tl)'pmeg 70(12_6)60

A retesz ellendrzése nyir6 igénybevételre, ha zyeg= 85 N/mmz.
2T 2-10° ) )
T= = =17,8 N/mm* <7 =85 N/mm~ ,
d-1-b 70-80-20
tehat megfelelo.

2. Egy 8dx32x36x7 MSZ14480 szerinti parhuzamos profili bor-
dastengelyes kotéssel (f = 0,3) 15 kW teljesitményt visziink at
24 1/s fordulatszamon. A dinamikai tényez6 0,5 legyen.
Ellendrizziik a kotést, ha ppeg = 30 N/mm? és bordas agy 50 mm
hosszu.
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Megoldas:

Az atvihet6 nyomaték:

D—d

T:0,75w’(7_2fj"‘rk'2- Preg

p D—d D+d

—=0,75y | ——-2f |-I- "2 Preg
27-n l/j( 2 j 9

3 —

15-10 :0,75.0,5-(36 32—2-013j"'36+32'8'pmeg’
27-n 2

|- Py, =1393,163=
1393163 1393,163

T P 0

;1393163 1303163

I 50
tehat megfeleld.

I -46,5mm < | =50 mm

=27,86 N/mm* = p,., =30 N/mm? ,

Gyakorl6 feladatok

1. Egy tengelykapcsolo tarcsat kell egy d; = 60 mm-es tengelyre
3

reteszkotéssel rogziteni. A kapcsolo T = 10 Nm nyomatékot
visz at. (a retesz mérete: b = 18 mm, h = 11 mm, t; =6 mm).
Szamitsa ki a sziikséges retesz hosszat és ellendrizze nyirasra,
ha:

2
= pmeg:60 N/mm

- Tmeg =85 N/mm’

2. Meéretezendd a bordastengely-kotés hossza, ha:
az atviend6 nyomaték: T =82 Nm,
a bordastengely mérete: 6dx26x30%x6 (z xd x D x b, f=0.3),

Peg = 200 N/mm”
a dinamikus tényez6: w = 0.85 .
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2.2. Nem oldhato kotések

2.2.1. A szilard illesztésii tengelykotés és a szegecskotések

1. Egy fogaskerék (d, =160 mm, d =80 mm, | = 90 mm)
P = 40 kW teljesitményt visz at n = 6,5 1/s fordulatszamon.
Szamitsa ki a nyomaték atviteléhez sziikséges palastnyomast,
fedéssel szerelt kotés esetén, ha 1 = 0,12 !

Megoldas:
Az X a biztonsagi tényezo legyen 1,5

6
_ le _ m101$ 135N
2nu—-d® 2°-6,5-012- > -80°
d 80

t

2

pszuks mm

2. Szamitsa ki a minimalisan sziikséges fedést, és a gyartasi fedést,
ha a szilard illesztésii kotést sajtolassal hozzuk 1étre!
k; = 0,334-10-5 mm*N
k, =0,826-10-5 mm*N
R1=3um, R2=4pm
psziikséges =36 N/mm2
d=80mm

Megoldas:

A minimalisan sziikséges fedés:
f.=d- Py (K +k,)=80-36-(0,334-10" +0,826-107°) =
=0,0334 mm =33,4 um

Mivel az illeszked6 feliiletek a szerelés soran elkenddnek, ezért egy
megnagyobbitott gyartasi fedést kell alkalmazni:

fosre = foin +2:0,6-(R +R,)=33,4+2-0,6-(3+4) =418 ym

gyart =
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3. Hatarozza meg a felsajtold er6t, valamint a zsugorkotéshez
sziikséges hdfokkiilonbséget, illetve ellendrizze maximalis fe-
szliltség szempontjabol a kotést, ha:
a=11-10° mm/mm-K ,
ki =0,344-10° mm?/N ,

k, = 0,826:10° mm?/N ,

1 =90 mm,
d =80 mm,
K2=2,67,

a fogaskerék Ry = 380 N/mm?,
az illesztés H7/s6 (Z80H7: +0.030, 0/ &80s6: +0.078, +0.059),
d=80mm.

Megoldas:
Az illesztésbol adodhatd NF nagy fedés: 0,078 mm .

A sziikséges hofokkiilonbség az agy melegen torténd felhtuzashoz:

Az atmérdé novekedésnek akkoranak kell lennie, hogy a fedés megsziin-

jon, és még egy 0,0004 d-s jaték is keletkezzen a felhizhatdsag biztosi-

tasdhoz, igy az agyfurat atmérdje a felmelegités utan:
d,=d-1+a-At)=d+ f +0,0004d ,

e=1f/d -t bevezetve;

(- £+00004 0078 40 504
" d_ 80
4
tehat 0= 21220 D000 _jp50c
11-10

Az NF nagy fedés miatt fellépd palastnyomas:
f 0,078 N

max

d-(k +k,) 80-(0,334-10°+0,826-10"°) mm?

pmax = !

igy a felsajtolo erd:
F=pp-d-l1-7-24=84-80-90-7-0,12=227888,64 N =
=227,9kN .
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A maximalis fesziiltség:

O redmax = Proax - K, =84 2,67 =224 N
mm

A megengedett fesziiltség:
Oreq = Ry 10,9=380-0,9=342 N >

meg mm

O_meg 2 Jred max !
tehat megfeleld.

Gyakorlé feladatok

5 -

1. Egyd=50mm +0,086 / +0,070 méretii és tiirésii acéltengelyre
D = 100 mm kiils6 atmér6jii és 50 mm +0,025/0 furata acél-
agyat zsugorkotéssel szereliink Ossze. A kotés viszonyszama:

I/d=0,8

a/ Hatarozza meg a szereléshez sziikséges homérséklet kiilonb-

séget! Az agy hétagulsi egyiitthatoja: o = 10-10° mm/mm °C

b/ Hatarozza meg az agyban keletkezd maximalis fesziiltséget!

A tengely 6sszenyomodasi tényezbje: k; = 3,5-10° mm%N
az agy megnyulasi tényezéje: ko = 9,8:10° mm?#/N

2.2.2. Forrasztott, ragasztott és hegesztett kotések

1. Milyen hosszan kell a 10x100 mm keresztmetszetii laposacélt

felragasztani, ha a terhel6 er6 100 kN

Ren = 500 N/mm?®
3 = 150 N/mm2
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Megoldas:

A ragasztéanyagot a b x | feliiletre kell felvinni, amely nyirasra van
igénybe véve. Ertelemszertien | = 100 mm, a laposacél szélessége.

Vegyiink fel 3-szoros biztonsagi tényezot.

B 10 g N
n 3 mm
3
Tmeg_i_)b: F 100-10 20 mm
b-1 Treg 1 50-100
2. Két s = 10 mm vastag és | = 100 mm széles acéllemezt

hegesztett tompa varrattal kotiink 6ssze. Hatarozza meg a kotés
huzoszilardsagat, ha a lemezre

a megengedett huzofesziiltség: ome; = 80 MPa

a gyengitési tényez0: v = 0,7

a=v=10mm

Jziﬁameg =>F=0-A .

A =a-l, =a(l-2-a)=10(100—2-10) =800 mm? .

Huzoszilardsag:
F,=F-v=0-A -v=80-800-0,7=44800 N =44,8 kN .
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3. Tengelyek

1. Egy csétengely 47 kKW teljesitményt visz at 10 1/sec fordulat-
szam mellett. A tengely anyagara a megengedett fesziiltség
Tmeg = 17,5 MPa, gineg = 50 MPa. Az atmér6 viszony: d/D = 0,75
Szamitsa ki a tengelyatméroket!

Ellenérizze a tengelyt, ha My = 700 Nm hajlité nyomaték is ter-
heli!

=748,4 Nm ,

P 47.10°
.71'.

v =P
" w n 2-r7-10

2
T  748,4-10°

Treg 17,

3.72_ d 4
K":D16 {1_(5”’
[ 16K, [16-4276615 [ 16-4276615 _
(s _SJ”'D‘“”“)‘T - [-toaenT

_, 684258,4
2,1465

d= D-%:68,338~0,75=51,254 mm .

=42766,15mm®

=3/31877,06 = 68,338 mm ,

Ellen6rzés Gsszetett igénybevételre (hajlitas is):
M h

Ohaji = )

K

29



30

3 4
k=D~ 1—(% ,
32 D

K =21393,1 mm®,

M, 700-10°

— = =32,74 MPa ,
K 213931

Ohaji =

(HMH)
Oy = N7 +3-72 =[32,74* +3.17,5% =
=4/1071,91+ 918,75 = /1990,66 = 44,62 MPa ,

vagy:
(MOHR)

Crug =NO? +4-7% = (32,742 +3.17,57 =
Oreg =+/1071,91+1225 = ,[2296,91 = 47,93 MPa

Oreg S Oy =90 MPa

tehat Gsszetett igénybevétel esetén is megfeleld.

red

2. Egy forgd csétengelyt kell szilardsagilag ellendrizni az alabbi
adatok esetén. Mekkora atméréjii tomor tengellyel helyettesit-
hetnénk azonos igénybevétel mellet az adott csétengelyt?

P =100 kW

D =80 mm

v = 10 mm ( falvastagsag )
n=121/sec

Tmeg = 27 MPa



Megoldas:

d=D-2.-v=80-2-10=60 mm ,

d_60_475
D 80
3
t-P__ P _10010° 1306 96 Nm
w 2-7-n 2-7-12

3 4 3
Do 1{1) _%0 771 _0,75*]=6,869-10° mm
16 D 16

K 6,869-10*

p

T 1326,96-10°
————19,32“% -

7=19,32 MPa < Tineg = 27 MPa , tehat megfeleld.

Tomor tengely méretének meghatarozasa:

3
d 416 T _,[6:1326.96-10° _ 472796785 — 70,47 mm
T 19,327

3
1
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3.1. Fogaskerék hajtas tengelyeinek méretezése

Feladat leirasa

A hajtomivel egy gépegységet mozgatunk meg kell6 teljesitménnyel.
Azt a hajtomi bemend tengely végén kozoljiik, a motor fordulatszama-
nak megfelel6 nyomatékkal. Az utan a fogaskerekeken keresztiil pedig
egy kisebb fordulatszamon, érkezik a sziikséges forgatonyomaték a
hajtani kivant géphez.

1: Motor
I O N 5 2: Tengelykapcsolo
L | ‘ 3: Fogaskerék hajtomii
4: Tengelykapcsolo
5: A meghajtani kivant
gépegység

3.1. Abra: A szerkezet felépitése

Kiindul6 adatok:
Atviendé teljesitmény: P =2,2kW
Fordulatszam: n= 451
S
o d,
Atméréviszony: U = a =2,5 kW
1
Csapagy tavolsagok:  a=100mm
b=110mm
Tengelytav: c=375mm

Fogferdeségi szog: f=21125°
Homlok kapcsoloszog: o, =20,38°
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A méretezés soran feltételezziik, hogy a teljes szerkezet egyenlete-
sen forog, igy a tervezés elsd részekor a tengely terheléseit statikai
egyensulyi képletekkel szamolhatjuk.

Mivel a tengely forog, az igénybevételek pedig nem forognak vele,
a tengely szempontjabol a terhelés pulzalo. Ezt a hatast vessziik fi-
gyelembe a masodik részben, ahol egy meghatarozott tengelyanya-

got, és atmérot ellendriziink.

3.1.1. Osztokor atmérok meghatarozasa

A késébbi szamitasokhoz elengedhetetlen, hogy ismerjiik a fogaskere-

kek geometridjanak egyik jellemz6jét, az osztokor atmérot.

Az atméréviszonyt és a tengelytavolsagot az alabbi mddon tudjuk kife-

jezni az osztokor atmérdkkel:
Atmérdviszony:

Tengelytav:
_d +d,
-

c

A nagykerék osztokorének atmérdje az atméréviszonybol kifejezheto:

d2 = dl -u .
Ezt behelyettesitjiik a tengelytav egyenletébe:
c= dy +(d; -u) .
’ 2
Igy a kiskerék osztokor atmérdjét a kovetkezé modon szamolhatjuk:

_2-C
Y @+u) ]
tehat:
_2-375
' (1+25)
Az atmérd6 viszony alapjan a nagykerék osztokore:
d, =214,3-2,5=535,75mm =0,53575m .

=214,29~214,3mm=0,2143m.
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3.1.2. A szerkezet elemzése

Bemend tengely:
A motor n; fordulatszammal, és M, nyomatékkal hajtja a bemend ten-
gelyt a tengelyvégen.

3.2. Abra: Motor Nyomatéka

A hajté nyomatékot a tengely a fogaskeréken keresztiil adja tovabb (F,).

3.3. Abra: A fogkapcsolatb6l szarmazé erk

Mivel statikai egyensuly all fenn, az erd és ellenerd nagysaga megegye-
zik. Igy a kis-, és nagy fogaskerék kapcsolodasaban, a fogakon ugya-
nakkora, de ellentétes iranyu erék 1épnek fel (Fy; F»).

A tengely a fogaskerék két oldalan *a’ illetve ’b’ tavolsagban csapagya-
zassal rogzitett a hajtomi hazban. A tdmaszt pontszeriien modellezziik,
igy nyomatékok nem ébrednek itt, csak tdmasztd erdk tartjadk egyen-
sulyban a rendszert (A; B). Ezeknek a reakcioer6knek az iranya ponto-
san még nem ismert, de eldzetesen felvesziink egy-egy irdnyt a fizikai
érzékiink alapjén, és nagysagukat is a késdbbi szamitas adja meg.

34



3.4. Abra
Kimend tengely:

A tengelyen levdé fo-
gaskerék  kapcsolodo
fogfeliiletét terheli a
kiskerékr6l — szarmazo
erd (F,). A tengelyvég
a gépegység meghajta-
sdhoz sziikséges nyo-
matékot adja le, ami
ugyanakkora, de ellen-
tétes iranya nyomaték-
kal visszahat a tengely-
re (M,r). A kimenéten-
gely a masikhoz hason-
léan csapagyazva van.
Az itt ébredd erdk szin-
tén a tamasztast szol-
galjak. Jeliik C, és D:

. A csapagyaknal fellép6 tamasztoerdk

3.5. Abra: A fogkapcsolatbol szarmazo
erok
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3.1.3. A mechanikai modell

A tervezés soran a tengely mechanikai méretezését egyszerti radmodel-
lel végezziik, ami esetliinkben a kéttamaszu tarto.

2,

3.6. Abra: A rad modell

A tengelyek terheléseit a modellre redukaljuk. Ez 1ényegében csak a
fogkapcsolatban keletkezé erénél okoz valtozast. Mivel az erd a tengely
koézépvonalahoz képest az adott fogaskerék osztokor sugaranak megfe-
lel6 tavolsagban van, a kozépvonalra egy ugyan akkora erdvel, és az
erdkarnak megfeleld forgatonyomatékkal redukalhato.

Bemeno tengely:

A bemend tengely végéhez rogzitsiik a derékszogl koordinata rendszert.

¥>EX
2 =
3.7. Abra: A bemend tengely alap koordinata rendszere
A konnyebb elemzéshez \¥ X bont-
suk fel az eréket a koordinata Fy ira-
nyokba esé komponenseikre. / z
Fe
3.8. Ab- Eraa

normal fogeré komponensekre bontasa
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A fognyomasnal hat6 F; erét Fi (X-, azaz axialis iranyu), Fik (y-, azaz
keriileti iranyt) és Fy, (z-, azaz radialis irany1l) komponensekre bontjuk.
A rudra redukalva ezeket az er6komponenseket, a kdvetkezd forgato-
nyomatékokkal kell kiegésziteniink. Az Fyy er6t az Mr,-Szel, a fogaske-
rék tovénél ébredd X-, az Fi-et pedig az Mig,-nal, az y- irdnyd nyoma-
tékkal. Az erék és nyomatékok kozt az erOkarok adnak 6sszefiiggést:

1

Mg =Fu X(Eglj '
1

Mg =Fy, X(Eglj .

A tamaszt6 erdket (A; B) is a komponenseikkel (Ag; Ay; A;; By; By; B)
rajzoljuk fel, az elképzelt pozitiv vagy negativ irannyal.

A hajtdo Mt nyomaték tisztan x-iranyu, a komponens jele: My .

Ezek alapjan a tengely radmodellje a terhelésekkel a kdvetkezé modon
néz ki:

B

4

e e e
Irvas E§1 B
E1 k

3.8. Abra: Terhelések a bemend tengelyen

Kimeno tengely:

Ebben az esetben a konnyebb targyalas érdekében a koordinata rend-
szert toljuk at ennek a tengelynek a végére, az iranyok meghagyasaval.

/z s e ?

3.9. Abra: A kimen§ tengely alap koordinéta rendszere
Itt is végezziik el az erék felbontasait, és redukaljuk a fogaknal ébredd
F> er6 komponenseit a rad modellre. Hasonléan az el6z6h6z most az Fy
erét az Mo-Szel, az Fo-et pedig az Mg, nyomatékkal egészitjiik ki.
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1
M,e =F X[Eng '

1
M,e =F o X(Egzj .

A tamaszto eroket (C; D) itt is megfeleléen (Cy; C,; C;; Dy; Dy, D) raj-
zoljuk fel, a felvett iranyokkal.
Ezekkel a kimen6 tengely radmodellje kdvetkezéen néz Ki:

Fo

E2r
y M, C My, D,

FX ‘\_\\ X ﬁx 2.

TR f T
z z 2x M, D,

c, ’ D,

3.10. Abra: Terhelések a kimen tengelyen

3.1.4. A terhelések meghatirozasa

Bemeno tengely:

Induljunk ki a tengelyvéget terhelé csavardé nyomatékbol, amit az atvi-
endb teljesitménnyel, és a tengely szégsebességével hatarozhatjuk meg:

P
My =—,

21
a szogsebesség pedig:

w=2--n ,

igy a nyomaték:

P 22-1000
2-7-n, 2-7m-45
Tudjuk a hajté villamos motor forgasi iranyat, igy a nyomaték iranya is
azzal megegyezik.

My, = =7,781Nm .
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Az ismeretlen erdk, és nyomatékok a statikai egyensulyi képletekkel

szAmitjuk ki.
2E=0,
>M=0.

Az alap koordinata rendszernek megfeleléen ez a két egyenlet hatra

bonthato6 fel a féiranyok szerint.
XFE,=0; 2XE,=0; XF,=0;

2M,=0; XM, =0; XM,=0.

Az egyes koordinata tengelyekbe esé erdk egyensulya elészor vektoro-
san, majd a felvett iranyok szerint skalarisan felirva a kovetkezdkre

adodik.

X-iranyu erdk:

Ax +Elx +Ex =Q !

-A +F,-B,=0.
y-iranyt erok:

Ay +Elk +Ey :Q '

A —-F,+B,=0.
Z-iranyu erok:

Az +E1r +Ez :Q ’

-A +F,-B,=0.
X-iranyu forgatonyomatékok:

Mg +Myp, =0,

~Myp + Myp, =0 .
y-iranyt forgatonyomatékok, a ’B’ pontra kifejezve:

Azx(a+b)+Elrxt_)+Mle :Q '
-A -(@a+b)+F,-b-M;, =0.
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zZ-iranyu forgatonyomatékok, a ’B’ pontra kifejezve:
A, x(@+b)+F; xb=0,

-A -(@+b)+Fy-b=0.
Ezek koziil csak egy az, amelyikben egy ismeretlen van:
~Myp + Myp, =0 .
Ebbél adodik:
My, =My, =7,781Nm .
Mivel pozitiv az eredmény a nyomaték iranya a felvettel megegyezik.

Az M;g,-et a korabban hasznalt képletbdl kifejezhetjiik Fyy-t:
E o Mg, -2 _ 7,781-2

g, 0,2143
A direkcidra M;g, ismert irdnyabdl, a jobb kéz szaballyal kovetkeztethe-
tiink vissza. Tehat ez is egyezik az elképzelttel.

=72,62N .

Az F; er6 komponensekre bontasa kizarolag szogfiiggvényekkel meg-
oldhato, igy Fix-bol hasonlo fiiggvényekkel Fyy, és Fy, is megadhato:

Fix =Fy -tan(p) ,

F,=F -tan(e, ) -

Behelyettesitve:

F, =72,62-tan(21,125°) =28,06 N ,

F, =72,62-tan(20,38°) =26,98 N .
A definici6 szerint szdmitsuk ki M;g,-t:

1 0,2143
Mle=F1x-[§d1j=28,06- 5

A forgasirany marad a felvett, mert az eredmény nem negativ.
Hasznaljuk fel a mar kiszamolt eredményeket az A, meghatarozasahoz.

A = F,-b—My,  26,98.0,11-3,007
(a+b) (0,1+0,11)

Itt a negativ eredmény azt mutatja, hogy a felvett irannyal ellentétesen
mutat valosdgosan az A, erd vektor!

=3,007 Nm .

=-0,1867 N .
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Kovetkezzen most B,; a korabbi képletében a felvett (,,rossz”) irannyal
szerepel, tehat ezért negativ eldjellel helyettesitjiik be.

B, =F, —A =26,98+0,1867=27,1667 N~ 27,17 N .

A rendelkezésre all6 egyenletekbdl szamoljuk ki Ay-t.
A - F,-b _72,62-011
(a+b) (0,1+0,11)

=38,04 N .

Folytassuk a szamitast By-nal.
B, =F, —A =72,62-38,04=3458 N .

Végiil a bemend tengelynél az X irdnyt erdket szamitsuk ki. Itt fontos a
szerkezeti kialakitdsra megjegyezést tenni. Ugyanis ha a csapagyak
koziil csak az egyik van axialisan rogzitve, akkor annal ébred a teljes
ilyen iranyu reakciderd. Most szamoljunk gy, hogy mind a két csapagy
rogzitett tengely iranyban, és az erét egyenléen megosztva viselik.

-A +F,-B,=0
ArhcB=0l, g B 108N
A =B, 2

A komponensek ( B;; Ay, By, Ay, By ) pozitiv eredményei azt mutatjak,
hogy a felvett iranyok helyesek.

Az eredményeknek megfelelden a terhelt rud a kovetkezére modosul.

A B, g

Ay
: M

y AX 1Fx E1 X ‘_,M\1 Tx
= { B( =)

2 XK
z E1

E1k

3.11. Abra: A kiszamitott terhelések a bemend tengelyen
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Az egyes terhelésekkel a nyomo-, nyir6 erd, és nyomatéki fiiggvények
az alabbi mdédon néznek ki. Az dbrakon a nevezetes pontok jeldlve van-
nak.

N(x) /
[N] )
¥
] :
Y - X [mm]
o
<
T, 00 303
[N] -y
0 X [}ﬁml
. -]
Mp &) 7 :
[Nm] o

o 7T Ximmi

-

T, N8
O N «;
[N] ] ~N '
S ] T ,
0 X [mm]
Mhy(X) i %
[Nm] =
o T
0 x [mm]
| [=>]
A &
M) N
[Nm]
0 x [mm]
©
N
N
3.11. Abra
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Kimend tengely

Itt is kezdjiik a tengelyvéget terheld csavard nyomatékkal. Az atviendd
teljesitmény ugyan az, a fogak surlodasi veszteségét figyelmen kiviil
hagyjuk, ami egyébként par szazalékos hatasfokromlast okoz:

P
Mo =—

@,
a szogsebesség pedig:
w,=2-7-N, ,
a nagykerék fordulatszama:

LN
u 2,5 S
igy a nyomaték:
M, = P 221000 19 45Nm .

2-7-n, 2-7-18

A tengely forgasiranyat tudjuk. A meghajtott gépegység ilyen iranyt
nyomatékot kap. A vizsgalt tengelylinkre pedig pont ennek az ellentettje
hat vissza. Tehat M, ellentétes n,-vel.

Az ismeretlen er6k, és nyomatékok statikai egyensulyi képletei ebben az
esetben az alabbi mddon allnak fenn.
X-iranyu erdk:
(_:x +E2x +Dx :Q '
C,-F,+D,=0.
y-iranyt erok:
Qy +E2k +Dy =Q '
-C, +Fy-D,=0.
Z-iranyu erdk:
gz +E2r +Qz =Q ’
C,-F,+D,=0.
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X-iranyu forgatonyomatékok :
Mg +Mop, =0,
Mag =My =0 .

y-iranyu forgatonyomatékok, a D’ pontra kifejezve:
C, x(a+b)+F,, Xt_)+M2Fy =0,
C,-(a+b)-F,-b—My, =0.

Z-iranyu forgatonyomatékok, a D’ pontra kifejezve:
C, x(a+b)+F, xb=0,
C,-(@a+b)-Fy -b=0.

Ezek koziil kezdjiik megint az X irdnyt nyomatékokkal:
MZFX - IVIZTx =0.

Ebbol adododan:
M, =My, =19,45Nm .

A pozitiv eredmény a jo irdnyra utal.

Az F, er6 a fogkapcsolatbol szarmazo F; ellen ereje, tehat nagysaguk
megegyezik, csak irdnyuk ellentétes. Ugyan ez a komponensekre is igaz.

Tehat:
Fr=Fy=72,62N ,
F,,=F,=2806N ,
F, =F, =26,98N .

A definicios képlettel szamitsuk ki Mog,-t:

1 0,53575
szy=F2X(§d2j=28,06- 5

=7,5165Nm .

Hasznaljuk fel a mar kiszamolt eredményeket az C, meghatarozasahoz.
_ Fy b+ My, 26,98-0,11+7,5165

= =49,925N .
(a+b) (0,1+0,11)
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Most D,-t szamitsuk Ki.
D, =F,, —C, =26,98—-49,925=-22,945N

A negativ eredmény alapjan ennek az erévektornak a valosagban ellen-
tétes az iranya a felvetthez képest.

A rendelkezésre all6 egyenletekbdl szamoljuk ki C-t.
_ Fy b 72,62-0,11

Y7 (a+b) (0,1+0,11)

A pozitiv eredmény itt a jo iranyt erdsiti.

=38,04 N .

Folytassuk a szamitast Dy-nal.
D, =F, —C, =72,62-38,04=34,58 N .

A bemend tengelyhez hasonléan jarjunk el az X iranya erdkkel, tehat
mind két csapagy rogzitett tengely iranyban, és az er6t egyenlden meg-
osztva viselik, fele-fele aranyban.

C,-F, +D, =0
x oA X C,=D =H=14,03N.
C, =D, 2

Ez utan az erdket val6s iranyukba téve a terhelt rad a kovetkezore mo-
dosul.

E2k
F D,
M2Tx C F er 75

\ ‘—' X HTV ) D
/ X < = e

Z X ﬁ M2Fx M D¥

—2Fy

C,
3.12. Abra
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Az egyes terhelésekkel a nyomo-, nyir6 erd, és nyomatéki fiiggvények
az alabbiak lesznek. Az abrakon a nevezetes pontok jelolve vannak.

N o
[N] 3‘
T
0 E x [mm]
3
T, b s
IN] 5
0 1 x [mm]
/\\ g
Mp &) @ é
[Nm] ' m
0 x [mm]
a
A n
WG X
[N] PN
| -
0 x [mm]
: o
Mm(x; :s:
" /mm ‘
0 =" X [mml
ﬁl
o
%
o
M)
[Nm]
0 ;[mm]
3.13. Abra
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3.1.5. Tengely atmérok meghatarozasa

A sziikséges tengely atmérdre, az egyenértékli fesziiltség kiszamitasa-
val, valamint egy tengelyanyag valasztasaval kdvetkeztethetiink.

Mivel rud modellt hasznaltunk, ezért abban tengely irdnyt huzoé-, és
nyomofesziiltségek (oy), valamint cstusztatofesziiltségek (zy, 77) ébrednek,
és az arra merdleges sikban. A legnagyobb fesziiltségek a sz¢élsé szalak-
ban alakulnak ki. Egy adott keresztmetszetben a kovetkezd képlettel
szamolhatunk:

_N \W\/Ihyz'i_l\llhz2

o =—++—-———
A K
Mt
T, =T, =—",
Kp
ahol
2 3 3
4 32 16

Az egyenértékii fesziiltség pedig Mohr-szerint:
2 2
Oegy =«¢o*x +4-7.° .

A tengely anyaga legyen az E295 (A50) -jelii acél.
Folyéshatar: R, =284 MPa .

Statikus biztonsagi tényez0:

ng=5.
A megengedett egyenértékil fesziiltség tehat:
R 284
=t =2 g 5 pa,

S
Bemen6 tengely:

Tengelyenként két keresztmetszetben szamitunk sziikséges atmérdt. A
tengelyvégen, valamint a fogaskerék felez6 sikjaban.
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Mivel a tengely 1épcsdzetes kialakitasu ezért érdemes a tengelyvég feldl
kiindulni. Itt csak csavarasra van igénybe véve, igy csupan csusztatd
fesziiltség ébred.

Tengely végen:
M 16M
Oegy =2°7, =2-—;=2- d37rt
Gegy = Omeg =56,8MPa =56,8-10°Pa rd° _ 32 M,
Omeg " 7

M, =My, =7,781Nm

d:sL’lmzo,Ollﬂm:ll,l? mm .
56,8:10° - &

A tengely végén retesz horony talalhaté a nyomaték atvitelre. Ebben az
atméro tartomanyban a mélysége ;=3 mm .
Tehat a tengely végen sziikséges minimalis atmérd:
szabvanyos
d

=d+t=1117+3=1417 = 16mm.

szliks

Fogaskerék alatt:
A tengely irany erék a tobbi terheléséhez képest kicsi fesziiltséget
okoznak, igy a helyi sziikséges tengely atmér6 konnyebb kiszamolasaért
hagyjuk el a képletbdl. (Utana ellendrizziik a teljes egyenlettel az ered-
ményt).

o M2+ M2 20897 138047 4,838
T K - K -

K

M, M 7,781
Tr:_t: lFX: ’8 =

Ko Ky Kp

j 2 2
Oegy =4/ Ox +4.7,
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32.4,838)" (16-7,781)
o\ e ) e )T

32.4,838)° (32.7,781)
= 2 + 3 =
d°r d°r

2 2 Oegy =Omeg =56,8 MPa
jd:i/32 \4,8382 +7,781

e

O_egy T

d=3 L?,i =0,0118 =118 mm .
56,8-10° -

Ellendrizziik vissza az egyszerisitést; ehhez legyen d =12 mm.

M. 2+M, 2 . .
_Eer/ hy o 4-14,03 32 4,838:28,64Mpa,

o, = = —+ -
A K 001227 0,012°7
IMy* +My* 324,838

o v — = —— =28,52MPa .

K 0,012°1

A szazalékos eltérés tehat:

Hiba = 28,64-28,52 -100=0,419% .
28,64

Ez elég kicsinek mondhato.

Az atmérd tartomany megegyezik a tengely végére kapottal, igy a retesz

horony mélysége szintén t; =3 mm .
Tehat a sziikséges minimalis atméro:

szabvanyos

dgus =0+t =11,8+3=148 = 16mm .

sziiks

49



Kimend tengely:

Tengely végen hasonldan az el6z6hoz:

M 16M
O'egyzz-z'r:Z.K_lzzz, dgﬂ_t
Grgy = Oy =56,8 MPa =56,8-10° Pa bd? = 22 Mane _,
g, - JT
M; =M, =19,45Nm meg

d:ng’fszo,mSl?m:lS,l? mm .
56,8-10° -

A retesz horony mélysége t; = 3,5 mm .
Tehat a tengely végen sziikséges minimalis atmérd:
szabvanyos
dyus =d +t, =1517+3,5=18,67 = 19mm .
Fogaskerék alatt:
Az egyszeriisitett szdmitast alkalmazva:

_IMyF M [499252 138047 6,277

O

X K K K
. _ M, M, 19,45
KD KP KP

Oegy = JO'XZ +4-z'r2
2 2
32-6,277 16-19,45
RGAR (e R ey B

32.4,838)° (32.7,781Y
= . + 2 =
d°zr d°r
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2 2 Ougy=Omeg =568 MPa
jd:i/gz \/6,277% +19,45

s
Gegy'ﬂ-
:d:sLtzo,01542m=15,42mm .
56,8:10° -

A retesz horonnyal a minimalis tengely atméro itt is:
szabvanyos
dgus =d +t,=1542+35=18,92 = 19mm .
A tengely fogaskerék alatti része tehat feltehetdleg szilardsagilag biz-
tonsagosabb lesz, mivel a 1épcsézetes kialakitas miatt kozépen biztos
vastagabb lesz, mint a végén.

3.1.6. A kimené tengelyvég ellendrzése kifaradasra

Fogaskerekes hajtas soran a tengelyt dinamikai hatasok érik. A tengely-
végen fesziiltség ingadozas tapasztalhatd, az elébb kiszamolt statikus
csusztatofesziiltséghez (z;)., mint kdzépfesziiltséghez képest (zp).

_ Moy _16-19.45 _ o0 o \pa

" K, 00155’z

=7,

A legnagyobb érték a dinamikai tényez6ével hatarozhaté meg (c,). Az
pedig a fogaskerék keriileti sebességével (V) van Gsszefiiggésben.

c, =3,
ahol: v=d,-7-n, ;[d2=0,53575m; n, =18%) ,
m
v=0,53575-7-18=30,29 — ,
S

c, =3/30,29 =3,117 .

A maximalis fesziiltség (zyax) tehat:
Tyvax =Cy * T = 3,117-26,6 =82,91MPa .
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A fesziiltség ingadozds amplituddja (z;) a maximum, és a kdzépérték
kiilonbsége:
Ty =Tyax — Tm =982,91-26,6=56,31 MPa .

A kifaradasra valo ellenérzéshez sziikséges az anyag Smith-diagramja.
Arrdl leolvashato a tiszta leng6fesziiltség fels6 hatara (z,).

Mivel ez az érték a szabvanyos probatestre vonatkozik, igy a tengelylink
méretének megfeleld tényezdvel (Kq), és a felileti érdesség hatasat fi-
gyelembe vevo tényezdvel (kra) modositjuk a hatarértéket. (Az ide kap-
csolodo diagramokat lasd: Filiggelék).

E295 =7, =150 MPa .

. . ~d=19mm
Meéret tényez6: | =k, =09.
szenacél

Feliileti érdesség tényezo: R, =0,8 um = kg, =0,9 .

A modositott tiszta lengd fesziiltség kifaradasi hatara:
7, =Ky -Kgq -7, =0,9-0,9-125=98,42 MPa .

Alaktényez0:
r=0,25
k, =2,7 .
d=19

Erzékenységi tényezd:
g=0,5.

Gatlastényez6:
ke, =0.(k¢, —1)+1=0,5-(2,7-1)+1=185 .

A megnovelt kozépfesziiltség:

. =k, -7, =1,85-26,6 =49,21 MPa .
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A megnovelt maximalis fesziiltség:
Thiex = K+ * Tyax =1,85-56,31=104,2 MPa .

Az elkészitett modositott hatartt Smith-diagrambol leolvasott biztonsagi
tényezo:

n:ﬂzz,% .

3.13. Abra: E295 (A50) Smith diagramja a meghatarozott biztonsagi
tertilettel
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Gyakorlo feladatok

54

1. Egy daru emel6-berendezésénél a drotkotél 90°-os iranyeltéré-

sii. Meghatarozand¢ a tengely atmérdje, ha:
Fmaximdlis =15 kN y

a kotéldob atmérdje = 200 mm ,

Timeg = 100 N/mm?”

Acélontvénybdl iireges tengelyt készitiink.
A kiils6 atméré d = 200 mm

a belsd atmérd d, = 160 mm ,
fordulatszam n =1,5 1/s ,

teljesitményt P = 170 kW .

Megfelel-e a tengely, ha:

Timeg = 15 N/mm? .

Féket miikodtet6 1000 mm hossza kar végén 150 N er6t fejtiink
ki. A karhoz kapcsolodo tengelyre tmeg = 20 N/mm?. Hatérozza
meg a tengely atmérojét és a szogelfordulasat, ha:

-hossza 3,5m (G = 8-10* N/mm?)



4. Csapagyazasok

4.1. Dinamikus terhelésii  csapagyak egyenértékii
terhelése és élettartama

4.1.1. Radialis terhelésii csapagyak

1. Az ébran lathato hajtomi fogaskerekes tengelyét mélyhornyu
golydscsapaggyal kell csapagyazni!

$55

—

4.1. Abra:

Adatok: F,=5000 N, n=251/s, L,=2200010,f;=1,1,
X=1
A csapagy élettartama millio fordulatban:

3600-n-L, 3600-25-22000

10° 108
L =1980 milli6 fordulat .

L:

A csapagy egyenértékii terhelése:
F=f,-X-F =11.1-5000=5500 N .
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A csapagy dinamikus terhelésének meghatarozasa:
3
L= (%) : c=F3L,
C =5500- /1980 =5500-12,557 = 69063 N .

Csapagykivalasztas:

A tengely csapagyazasi helyének atmérdje 55 mm. Csapagykatalogusbol
ad =55mm és C = 69063 N adatokhoz mélyhornyti golydscsapagyat
valasztunk. A csapagy jele: 6311. A csapagy adatai: d = 55 mm,
D =120 mm, B =29 mm, C = 71500 N, C, = 45000 N.

A kivalasztott csapagy élettartama:

3 3
L= EE} = (@j = 2197 milli6 fordulat
F 5500

L-10° 2197-10°

= = =24411100 .
3600-n  3600-25

h

A kivalasztott csapagy megfeleld, mert a szamolt élettartam nagyobb a
megkivant élettartamnal.

2. Egysoros, mélyhornyu radialis golyoscsapagyat kell kivalasztani
a kovetkez6 iizemi adatokhoz: F, = 4500 N, F, = 2500 N,
n =30 1/s, L, = 10000 i, tengelyatmér6 50 mm.

A terhel6 erék aranya:
F, 2500

E 4500

r

=0,56 > e-t feltételezésével

a terhelési tényezok katalogusbol X = 0,56 ¢s Y = 1,65.
Az egyenértéki terhelés:
F = XF +YF, =0,56-4500+1,65- 2500 = 6650 N
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Az élettartam meghatarozas millié fordulatban:
L L, -3600-n _10000-3600-30
10° 10°
L =1080 mill.ford .

A dinamikus alapterhelés:
3
L{%j bol, C=FYLC,
C=6650-31080 =68228 N .

Ehhez a katalogusbol a 6311 jelii csapagy megfeleld.
A csapagy adatai: d =55 mm, D =120 mm,B =29 mm,
C=71500N,C,=44700N,e=0,51.

Az elso 1épésnél:

F
2 sp ,
r

feltételezéssel éltiink, igy ellendrizni kell a terhelési tényezoket:
F, 2500

a

—+=—=0,056 .
C, 44700

0]
A katalégusban megadott erbarany értékénél interpolalassal a csapagy-
jellemz6 szam, e = 0,51.
%=0,56>e=0,51 .

r

Tehat a valasztott csapagy terhelési tényez6i: X = 0,56 és Y = 1,69 .
A tényleges egyenértéki terhelés:
F = XF +YF, =0,56-4500+1,69-2500=6745 N .
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A névleges élettartam:

3 3
L:(Ej :(@j _1191 millié fordulat
F 6745

_L-10°  1191-10°

= = =11027 ud
3600-n  3600-30

h

A valasztott 6311 jelli csapagy megfeleld, mert a tényleges élettartama
nagyobb, mint a megkivant élettartam.

Gyakorlo feladatok

1. Szamitsa ki egy hengergdrgés csapagy élettartamat az alabbi
adatok felhasznalasaval! Csapagy jele: NU307, d = 35 mm,
D =80 mm, B =21 mm, F,=20 kN, C =43000 N, f;=1,2.

Eredmény: L = 12,82 milli6 fordulat.

2. Hatarozza meg egy egysoros mélyhornyt golydscsapagy élettar-
tamat (mill. ford.) ¢és dinamikus terhelhet6ségét, ha:
Fr=5500 N, F,= 2700 N, n = 24 1/s, L, = 10000 16, X = 0,56,
Y=165¢e=045.

Eredmények: L = 864 milli¢ fordulat, C = 63337 N .

3. Szamitsa ki egy radialis terhelésti csapagy élettartamat és alla-
pitsa meg, hogy megfelel6-e a csapagy az alabbi iizemi adatok-
nall Adatok: F, = 4000 N,n=251/s,f;,=11, X=1,Y =0,
C =54000 N, L = 1500 milli¢ fordulat.

Eredmény: L = 1847 mill. fordulat, tehat a csapagy megfeleld.

4.1.2. Axialis csapagyak

1. Hatarozza meg egy axialis golyoscsapagy egyenértékii terhelé-
sét és élettartamat, ha az axialis terhelése 8000 N, dinamikus
alapterhelése 50000 N.
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Eredmények: F = 8000 N , L = 244 milli6 fordulat .

4.1.3. Axialis beallo csapagyak

1. Axialis beallo gorgéscsapagy egyenértékii terhelését és élettar-
tamat kell meghatarozni! Adatok: F, = 10000 N, F, = 5000 N,
C = 255000 N.

Egyenértéki terhelés meghatarozasa:
F=F, +12F =10000+1,2-5000 ,
F =16000 N .

Elettartam szamitasa:
10

10
L:(Ejs :(Mjs —10187 milli¢ fordulat .
F 16000

2. Szamitsa ki egy axialis bealld gorgds csapagy élettartamat, ha
Fa=20 kN, F,=8000 N, C = 180000 N.

Eredmény: L = 410,5 millié fordulat.

4.1.4. Valtozo terhelésli csapagyazas

1. Egy vasuti kocsi tengelyének agyazasat kell bealld gorgds csap-
aggyal megoldani, az alabbi adatok figyelembevételével:
Fr = 50000 N, d = 135 mm, Ly, = 3-10° km, F, = 0,4-F,,
f;= 1,56, D = 1100 mm (futokerék).

Uzem kozben a terhelés és a fordulatszam esetei:

terhelési szakasz | fordulatszam futasi 1d6 terhelések
n [1/s] q [%] F[N]
1. 8 30 F,= 50000
2. 6 50 F, = 50000
3. 2 20 F,+F,= 70000
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Az 1. és 2. terhelési szakaszban csak radialis terhelés van, ezért X = 1,
Y=0.
Egyenértéki terhelés meghatarozasa:

F=F=f-X-F =156-1-50000 ,

F,=F,=78000N .

A 3. terhelési szakaszban radialis ¢és axialis er6k egyiitt 1épnek fel.
Csapagykatalogusbol (SKF) a 23228C jeli bealld gbrgds csapagyat
kivalasztva, a csapagy adatai: C = 695000 N, C, = 710000 N, e = 0,33,
X=1Y=2vagy X=0,67,Y=3.

Egyenértékii terhelés:

Mivel —2 - 2090 _
50000

Fr
ezért X=0,67¢sY=3.
F, = f,(XF, +YF,)=156- (0,67 -50000 + 3- 20000) =
=145860 N ~ 146000 N .

0,4>e,

terh. Fi n; Ni=ni-qi Fi3 FiS' Ni
szakasz [N [1/s] | [ford] [N%] [N3-ford]
1. 78000 8 240 | 4,745-10™ | 113,88-10"
2. 78000 6 300 | 4,745-10* | 142,35-10"
3. 146000 2 40 31,12-10" | 124,48-10"

Atlagos egyenértékii terheléssel kell a csapagy élettartamat meghatéroz-

ni:

F:3\/F13-N1+F23-N2+F33-N3 _

B i/113, 88-10%° +142,35-10'° +124,48-10°

580

=10°- 3/% =10°- §/0,65639 =10° - 0,869

F =86900 N .
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A csapagy névleges élettartama:
10

10
3 3 10
L:(gjs :(695000j3 _(7.888)5 |
F 86900

L =1023 mill.fordulat
_D-z-L_11-7-1023-10°
™ 1000 10°

=3533442 .

Ly = 3533442 km > 3-10° km megkivant élettartamnal, tehat a valasz-
tott csapagy megfeleld.

2. A csapagyazas ,,0” beépitési.

32307A 40 40 -I 30212A

ANYAN
"
\

>0
,'"«47/////4
m\\\\\\\\\d

4.2. Abra
Uzemi adatok: radialis terhelés F, = 36000 N axialis terhelés
Ka= 2700 N fordulatszam n = 6 1/sec.

A 30212A jeli csapagy tudna felvenni a jelolt K, axialis terhelést, ezért
ezt jeloljiik I-es csapagynak, és a 32307A jelit pedig I1-esnek.
Radialis terhelések:

L. jelii csapagy | 11. jeli csapagy

F, = 00 36000 F, = 62 36000
122 122

F, =17700 N F., =18300 N

Katalogusbol a csapagyak terhelési tényez6i: Y, =1,5ésY,=1,9.
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Viszonyszamok:

i=@=11800 N ,
Y, 15
Fu =@=9630N .
Y, 19
Mivel
i>i és
Y, Y

K, >o,5(%—ij=1085 N,

| 1
ezért a katalogus alapjan (2.b eset) :

F, =K, +0,5

F, =2700+0,5-9630=7515N .

Terhelési tényezok meghatarozasa:
i=ﬂ=0,42>eI =0,4 és
F, 17700

F, =0 esetén,
rl
X, =0,4 katalogusbol ,

1
Y, =1,5 kataldgusbol ,

0

)

XII
YII

Dinamikus egyenértékii terhelések:

F =X,-F, +Y,-F, =0,4-17700+15-7515=18350 N ,
F, =X, -F, =1-18300=18300 N .

A csapagyak dinamikus terhelései katalogusbol: C; = 96500 N és
C|| = 95000 N.

A csapégyak ¢lettartama:
10

10 10

: 10

L& {MJB ~ 251 mill ford. ,
F) 18350
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_ 251-10°
" 6.3600
L, =11620 U6 .

=11620 ,

10

10 10
: 10
L, :(&j Z[Mjs — 241 millford |

F, 18300
6
20 g7
6-3600
L, =1157 i6 .

3. Mélyhornyu golyds csapagyat épitenek be szakaszosan valtozo
terhelés és fordulatszam esetén. Uzem program tablazata:

Terhelési | Ford.szam | Futasi id6- Terhelések
szakasz n [1/s] tartam TN FIN
o AN [ FaIN]
1. 20 10 6500 2200
2. 12,5 30 4000 1800
3. 8 60 2100 100

Megkivant élettartam: L, = 30000 ii6 .

Uzemi tényezd: f;= 1,21 .

Dinamikus alapterhelés: C = 72000 N .

Mekkora a csapagy atlagos egyenértékii terhelése és a feltétele-
zett 6313 jelii csapagy megfelel6-e?

Eredmények:
F =6600 N, L = 1300 milli6 fordulat, L,= 34200 6 ,
A csapagy megfeleld.
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4. Az abrén lathatd gépkocsikerék agyazasat kupgorgds csapagya-

zassal kell megoldani,
1 Fe
c

- o o]
N

" [ W \L
7‘ ;ﬂf K
£
30306 30309
I
\ J
=z |
T
; . Q
| Q
|
\ |
K, I KCI
7 A A

4.3. Abra

Az alabbi adatok figyelembevételével:

64

Kerékterhelés (nyugalmi allapotban): Q = 19000 N .

Futokerék névleges atmérdje: D = 1000 mm .

Tengelycsap atmérdk: d = 10; 45 mm .

Kerék és utburkolat kozotti surlodasi tényezd: = 0,5 .
Csapagykozéppontok  helyzetét  meghatarozd  méretek:
a=80mm,b=60mm,c=140 mm.

Forgasi tényez6: V=1,2.

A csapagyak ,,0” beépitésiiek .



A gépjarmii feltételezett menetprogramja:

Futasi | Keriileti Fordulat- tizemi
Terh. i . . S .
s7akasz id6 sebesség szam din.tény. menet jellege
q[%] | v[m/s] n [1/s] fy
1 50 | 173 55 11 | cgyenesirny-
' ' ' ' ban jo uton
2 48 14,1 45 1,3 cgyenes irdny-
' ' ' ' ban rossz Gton
fordulo és rossz
3. 2 6,3 2,0 14 Giton
Az agyazast az alabbi csapagyakkal tervezziik megvalositani:
Kiils6 csapagy: | Belsd csapagy: Il
30306 30309
C =48000 N C =91000 N
Co=34000 N Co=72000 N
e=0,31 e=0,35
Csapagyakra hato terhelések meghatarozasa:
1. Terhelési szakasz
Radialis terhelések:
b 19000-60 a 19000-80
Fi=Q—-=—p"— Fu=Q —=—p1—
c 140 c 140
F, =8143N F, =10857 N
Jarulékos terhelések:
e=0,31 e=0,35
Y, =19 Y, =17
i:%:4286N F’”:@:GSSGN
Y, 19 Yy 17
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T Fa

YI YII
ezért a |. jeli csapagyat terheli az F, jarulékos erd (forditott egyenlot-
lenség esetén a Il. jelli venné fel).

F,=0,5 Fuy =0,5-6386 ,
[l
F,=3193N .
A terhelési tényezok:
F,/F, >e F,/F, <e
X =0,4 X=1
Y =19 Y=0

Egyenértékii terhelések:

F=X-V-F, +YF, F,=XV-F, +YF,
F =0,4-12-8143+19-3193 F, =1-1,2-10857
F, =3909 + 6067 =9976 N F, =13028 N

Az lizemi dinamikus terhelés figyelembevételével az egyenértékii terhe-
lések az 1. szakaszban:

F,=f,-F =11.9976 F,, = f, F, =11.13028
F, =10974 N F,, =14330 N
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2. Terhelési szakasz

A terhelési viszonyok megegyeznek az 1. szakaszéval, de a rosszabb
utviszony miatt a dinamikus tényez0 nagyobb, emiatt a 2. szakasz egye-
nértéki terhelései:

F,=f, F =13-9976 F,, = f, - F, =1,3-13028
F,, =12970 N F,, =16940 N

3. Terhelési szakasz

A kanyarban fellép6 centrifugalis eré maximalis értéke:
K, =#-Q=0,5-19000=9500 N .

Egy-egy csapagyra es6 radialis terhelés, mely a centrifugalis erd hatasa
miatt ébred:

D 1000

F =K, — =9500——=33930 N .
2-C 2-140

A példa abrajan lathato, hogy az F, er6 a kiils6 csapagyat feliilrél lefelé,
a belsé csapagyat alulrél felfelé terheli (jobb kanyarnal). Ennek figye-
lembevételével a 3. szakasz radialis terhelése:

Fis=F —Fu Faus=F —Fuu
F,; =33930-8143 F..; =33930-10857
F.;=25787 N F,5 =44787 N

A 3. szakaszban az egyenértékli terhelés meghatarozasanal az axialis
terhelést is figyelembe kell venni,
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Fus = —25787 =13572N Fs = —44787 =26345N
Y, 19 Y, 17
Mivel
i < Frll3 . és
Y Y

K, =9500 > 0,5-[@ —ij =0,5-(26345-13572) ,

1] |
9500 > 6387
ezért az axialis és jarulékos er6t a Il. jelil csapagy veszi fel.

—F,,+K, ahol F,, :0,5\;5,3 ,

F

all3

Fars :9500+%§787=16286 N .

al
1

Az egyenértékil terhelések meghatarozasa:

L. jelii csapagynal csak a radia- | II. jelli csapagynal az axialis
lis er6t kell figyelembe venni. | terhelést is meg kell vizsgalni.
Fais _ 16286 _0.303<e
V-F,, 12-44787
Ezért: Tehat:
X=1Y=0 X=1Y=0
F=X-V-F,;= Fo=X-V-F,;=
F =1.1,2-25750 F =1-1,2-44787
F, =30944 N F, =53744 N
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Az izemi dinamikus tényezo figyelembevételével a 3. szakasz egyenér-

tékl terhelése:

Fis = f,; - F, =1,4-30944
F.=43322N

Fus = o Fy =14-53744
Fis =75242 N

Az atlagos egyenértékii terhelés kiszamitasahoz az egyes id6szakokban
megtett fordulatok szamat 100 secundum 6sszidével szamitjuk Ki.

N, =100-q, -n, =100-0,5-5,5 = 275 fordulat ,
N, =100-q, -n, =100-0,48- 4,5 =216 fordulat ,
N, =100-q, -n, =100-0,02- 2,0 = 4 fordulat .

Az atlagos egyenértékii terhelés:

. :§/F13-N1+F23NN2+F33-N3 IN].
L. jel csapagy
Terh. Fi Ni Fi F N
szakasz [N [ford] [N%] [N3-ford]
1. 10974 275 1,32-10% 363-10%
2. 12970 216 2,18-10% 471-10%
3. 43322 4 81,3-10% 325-10%
1159-10%
F =3 % =3/2,34-10" =13280N .
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IL. jelii csapagy

FII
F, =19300N .

A csapagyak névleges ¢élettartama:

Terh. Fi N; Fo F N;
szakasz [N [ford] [N°] [N®-ford]
1. 14330 275 2,94-10% 8,08-10*
2. 16940 216 4,86-10" 10,5-10*
3. 75242 4 426-10% 17,04-10*
5
=3 % =$/7,19-1o12 =1,93-10* N,

10

]

9
| _[48000):
' (13280
L, =72,46 mill.ford

10
C 3
-2
1

10
91000 )3

Li =| oann
19300

L,, =175 mill.ford

Az élettartam megtett kilométerekben:

Dz L
1000
1-7-72,46-10°
me = ~3
10
L, =228-10° km

D-z-L,
me =
1000
1-7-175-10°
Lkmll =
10

L, =549-10° km

Az |. jelii csapagy megfeleld, de a Il. jelli talméretezett. A legkedvezot-
lenebb tizem a Il. jelii csapagynal fordul el6, ezért ellendrizni kell stati-
kus terhelésre is (lasd 4.2 részben az 1. példat).
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4.2. Statikus terhelésii csapagy kivalasztas és ellendrzés

4.2.1. Gépjarmiikerék csapagyazas (kiipgorgds) ellendrzése.
1. Az 4.1.4 részben szerepld 4. példa ll-es csapagya tilméretezett,
de ezt terheli a legkedvez6tlenebb hatas, ezért statikus terhelésre

is ellendrizendo.
Statikus  egyenértéki  terhelés  kupgdrgds  csapagynal:
FO = O,S'Fr + YO'Fa .

ahol:

F. =F,;=44787 N ,

F,=F,;=16286N ,

Y,=0,9,

F, =0,5-44787+0,9-16286 = 37051 N .

Mivel Fo<F,, ezért a statikus egyenértékii terhelésnek az F-t kell

venni.
Fo=F,=44787 N .

Statikus alapterhelése a I1. csapagynak:
C,=5s,-F , ahol s, =16 Gépszerkezettan III. 10.6 fejezetbol

Co=1,6-44787 = 71659 N .

A katalogus szerint a kivalasztott csapagy Co = 72000 N statikus
terhelhetdségli, tehat megfeleld.
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2. Az abran lathato rakodohid futokerekét (NU) csapaggyal kell
dgyazni. Uzemi adatok: Radialis terhelés: F, = 70000 N; Ten-
gelyatmérd: d = 50 mm; Beépitett csapagy szam: z =2 db

).
/////

\\\ /////

T

70000 N
4.4. Abra

A szerkezet lizemébdl adodik, hogy terhelt allapotban nagyon keveset
fordul a csapagy, ezért nem kifaradasos, dinamikus terhelésre, hanem
statikus terhelés alapjan valasztunk ki csapagyat.

Statikus egyenértéki terhelés hengergorgds NU-s tipusu csapagyra:
Fo=F, [N],
Egy csapagyra juto statikus egyenértékii terhelés:

Fm:%ngoozssoOON.

A statikus biztonsagi tényez6 (tk. 10.6 fejezetbdl): so= 1,5 (nagy terhe-
1¢s, atlagos futaspontossag)

A sziikséges statikus hatarterhelés:
C, =5, F,;=15-35000=52500 N .
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A valasztott csapagy katalogusbol az NU 210-es jelii csapagy:
C, =64400 N, d =50 mm, D=90mm, B=20mm .

3. Statikus tizemre bealld gorgéscsapagyazast kell megvalositania.
Szamitsa ki a csapagyazasnal a statikus egyenértékii terhelést, a
statikus alapterhelést (hatarterhelést) és allapitsa meg, hogy
megfeleld csapagyat valasztott-e Kil
Adatok: F, = 20000 N (egy csapagyra), F, = 8000 N (egy csap-
agyra), d =50 mm, so = 1,5 (tk. 10.6 fejezetbdl)

Az lizemi adatokhoz kataldgusbol valasztott csapagy:
Csapagy jele: 22210, Statikus terhelési tényezé: Yo, = 2,8, furat at-
mér6: d = 50 mm, kiilsé atmér6: D = 90 mm, csapagyszélesség:
B = 23 mm, statikus alapterhelés: Co = 67000 N .

Beallo gorgds csapagynal a statikus egyenértékil terhelés:
F, =F, +Y,F, =20000+ 2,8-8000 = 424000 N .

Statikus alapterhelés:

C, =5, F =15-42400=63600 N .
A kivalasztott csapagy statikus alapterhelése kisebb, mint a garantalt,
katalégusban megadott, igy megfeleld a csapagy.

4.3. Csapagyak Kkenése
4.3.1. Ujrakenésiido

1. Hatarozza meg egy hengergorgds csapagy ujrakenési idejét, ha a
csapagy d = 50 mm furatt, és n = 33,3 1/s fordulata.

A Gépszerkezettan 11 tankonyv 4. fejezetének 10. abrajat felhasznalva a
33,3 1/s fordulatnal a d = 50 mm atmér6hoz tartozé diagramvonalon
adodo pont a k = 5 tényez6 fliggdlegesére vetitve t; = 2000 i6 ujrakené-
Si id6t ad meg.
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Gyakorl6 feladatok
1.  Hatarozza meg a d = 2,5 mm, n = 10 1/s kupgoérgds csap-
agyhoz az ijrakenési idot, t; = ?

Eredmény: 5000 6 .

4.3.2. Zsirmennyiség utankenéshez

2.  Zsirmennyiséget kell meghatarozni a 4.1.1 fejezet 1. pél-
dajaban szereplo 6311 jelii golyoscsapagy jrakenéséhez!
D =120 mm, B =29 mm.

A zsirmennyiség meghatarozasa:
G=0,005-D-B=0,005-120-29 ,

G=17,4g .

3. Hatarozza megy egy kupgorgds csapagy ujrakenési zsir-
mennyiségét, ha d =25 mm, D = 62 mm, n = 10 1/s.

Eredmény:
G=7,759~8g .
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5. Rugék

1. Egy csavarasra terhelt egyenes torzios rugonal:
Trmax= 800 Nm,
Qmax = 23°
Tesmeg = 300 N/mm?,
G =810 N/mm’” .

Hatarozza meg a torzios rugdé méreteit, ha a rugo:
a) kor
b) korgytirii keresztmetszeti, és D/d = 0,6

a.) Megoldasa:

b.)

T:L: ;r -16 »
K, D7z
3
D y 16-T flG -800-10° _ 306~ oamm |
Tesmeg 7% 3007
T
716
_Ts2 D*-z-G-p 24" 7.80000-0,4
bt G 32.T 32-800000
=1302,88 .
Megoldasa:
D*-d*).» (D*-06*-D* 4
|p=( )= _{ ) ~0,8704. 2~
32 32
3
K,=08704- 27
16
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y= 3
D=3 161 =3 16-800-10 =24,98=25mm ,
\irmeg -7-0,8704 300-7-0,8704

 0.8704-D*-z-G-p 0.8704-25-7-8-10"-0.4

32.T 32.8:10°
=13352mm .
Gyakorlo feladatok
1. Lemezes biztonsagi tengelykapcsolondl a  kapcsolderd
F = 4500 N.
Az Osszeszoritasra 9 darab csavarrugét hasznalunk, amelynek
méretei:

D=24mm,d=4mm,n,=7,

4 2
a rugd anyagéra E = 550 N/mm2, G = 7,5-10 N/mm" .
Ellenérizze a rugdt, ha
a minimalis 0sszeszorito erd: Fpi, = 3500 N .
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6. Csévezetékek és tartalyok

1. Szamitsa ki a belsé tulnyomassal terhelt tartaly falvastagsagi
méreteit, ha:
Dk =1200 mm
anyaga KL3 [Ren = 280 N/mm?] !
¢ = 0,7 kopenyre ,
¢ = 1 edényfenékre ,
p=2,
p: =1,6 MPa,
n=15.

A kdpenylemez vastagsdga a kazanképlet felhasznalasaval és a ¢ jarulék
figyelembe vételével:
_ Dy-p, 1200-1,6
S=3.R,  2.280 MMM
n 15

tehat a sziikséges lemezvastagsag S = 6 mm

A fenéklemez vastagsaga:
_Dy-p-p . 1200-1,6-2
Stensk = Rt +tC= 280
n 15
tehat a sziikséges lemezvastagsag s = 22 mm .

+1=2157mm ,

Gyakorlo feladatok
1. Hatarozza meg egy tartaly kopenyének falvastagsagat az alabbi
adatok mellett:

Dy = 1200 mm,
t=120°C,
v=0,85,

pi=2 MPa ,

K = 210 N/mm?,
n=15,
c=1mm.
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2. Egy kazan méretei és adatai :

Dk = 1000 mm,
pt = 2,4 MPa,
v=0,8,

ReH = 324 MPa,
n=18,

p=2.

Szamitsa ki az edényfenék sziikséges vastagsagat és ellendrizze
a palasthoz tartozo hegesztést, ha a varratban a megengedett fe-
sziiltség

Tmeg = 130 MPa. .

Mekkora falvastagsagi mélydomboritasu edényfenék sziikséges
egy tartalyhoz, az alabbi adatok mellett:

Dy= 600 mm,

t=250°C,

a varrat josagi foka: 0,7,

a biztonsagi tényezo: 1,8 ,

alaktényezo: 2,

p: =2 MPa,
K =260 N/mm?,
c=2mm.



7. Ellenorzo kérdések

o S

19.
20.
21.
22.
23.
24,
25.
26.
217.
28.
29.
30.
31.
32.
33.

A gépalkatrészek méretezésének legfontosabb alapelvei.

A megengedhetd fesziiltségek.

A szerkezetek hatarfesziiltségei.

A nyugvo terhelés megengedhetd fesziiltségei €s biztonsagi
tényezoi.

Az alkatrészek faradasi jelensége.

Terhelési csoportok jellemzése.

Kifaradasi hatart befolyasolo tényezok.

Ki; Kf; q Osszefiiggései.

Smith diagramm.

Biztonsagi tényez6 meghatarozasa Smith diagramm alapjan.
A biztonsagi tényez6 szamszeru értékei.

A csavarvonal szarmaztatasa.

Mi a menetemelkedés?

A csavarmeneteken keletkezd er6hatasok.

Mi az 6nzaras?

Az ors6 mozgatasahoz sziikséges nyomaték

A csavarkulcson kifejtendé nyomaték

Csavarkotések méretezése htizasra, nyugvo terhelés esetén
(tiszta huzas, Osszetett igénybevétel, szorosan meghuzott
csavarkotés, elofeszités utani terhelés)

A csavarkdtés eréhatas abraja

Mi a rugébmerevség?

Mi az eredd rugdémerevseég?

A tényleges el6feszités és a kritikus eléfeszités kapcsolata.
A tobbletterhelés csokkentésének maodjai

Nyiro igénybevételi csavarkotés

A fesziiltségtorlodasok és azok csokkentési modjai

Az ENSAT betét és a Heli-Coil betét

Differencialmenet

A mozgatdors6 méretezésének alapjai

A menet feliileti nyomasa

Csapszegek tipusai

Csapszegek méretezésének alapelvei

Szegek tipusai

A keresztszeg méretezése
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34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41,
42.
43.
44,
45,
46.
47,
48.
49,
50.
51.
52.
53.
54.
55.

56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.
64.
65.
66.
67.
68.

69.

A biztositdszeg méretezése

Rogzitd elemek

Ekek tipusai

Ekek méretezésének alapelvei

Reteszek tipusai

Reteszek méretezésének modjai

A bordaskotés méretezése

Szegecskdtés méretezése

A forrasztott kotés méretezésének alapjai.

A forrasztott kotések csoportositasa.

A forrasztasi eljarasok csoportositasa.

Sorolja fel a forraszt6 anyagokat!

A ragasztott kotés méretezésének alapjai.

A ragasztott kotések csoportositasa.

A ragasztas csoportositasa.

Sorolja fel a ragaszté anyagokat!

Szilard illesztésii kotés 1étrehozasanak a modjai.
A sziikséges feliileti nyomas értelmezése.

A minimalis és a gyartasi fedés.

Szilard illesztésii kotésben kialakulo fesziiltségek.
A redukalt fesziiltség meghatarozasa.

A megengedett fesziiltségek értelmezése szilard illesztésii
kotésekben.

Szegecskotések 1étrehozasanak a modjai.
Ragasztas kotésszilardsaga (nedvesito hatas).
Szegecs kotések kialakitdsdnak szempontjai.
Hegesztés csoportositasa.

A gatlastényezd értelmezése.

Neumann-féle biztonsagi teriilet alapjan torténd méretezés.
Hegesztési varratok csoportositasa.

Hegesztett kotések fajtai.

A hegesztett kotések kialakitasanak szempontjai.
A hegesztett kotésekben ébredo fesziiltségek.

A hegesztett kotés méretezése nyugvo terhelésre.
A hegesztett kotés méretezése kifaradasra.

A hegesztett kotések fesziiltséggyiijtd hatasa, csokkentésé-
nek modja.

A ponthegesztett kotés méretezése.
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Kombinalt hegesztett kotés értelmezése és méretezése.
Tengelyek rendeltetés szerinti csoportositdsa.

Ismertesse a hajlékony tengelyeket!

A tengelyméretezés elve.

Statikus hajlitdo igénybevétellel terhelt tengelyek méretezé-
Se.

Statikus csavaro6 igénybevétellel terhelt tengelyek méretezé-
Se.

Statikus huzo igénybevétellel terhelt tengelyek méretezése.
Statikus nyir6 igénybevétellel terhelt tengelyek méretezése.
Ismertesse a kifaradasra torténé méretezés menetét!
Egyidejii hajlitassal és csavarassal terhelt tengelyek mérete-
zése.

Tengelyek kritikus fordulatszama.

Mi a gordiildcsapagy feladata?

Sorolja fel a gordiilécsapagyak elényos és kevésbé jo tulaj-
donsagait!

Milyen fajta csapagyakat ismer terhelhetségiik, gordiild
elemeik és szerkezetiik szerint?

Melyik csapagy tud radialis és axialis terhelést egyszerre
felvenni?

Kupgorgds csapagy rajza.

Hengergdrgss csapagy rajza.

Mélyhornyu golyds csapagy rajza.

Tarcsas golyoscsapagy csapagy rajza.

Hogyan kell illeszteni a csapagy bels¢ gyiirtijét a tengely-
hez?

Hogyan szamithato ki egy mélyhornya golyoscsapagy €let-
tartama milli¢ fordulatban?

Hasonlitsa 0ssze a dinamikus- és statikus terhelésti csap-
agyak élettartam meghatarozasat!

Melyik fajta csapagyat kell parosaval, tiikkorképien beépite-
ni?

Miért kell kenni a gordiildcsapagyakat?

A csapagyaknal haszndlatos kendzsirok alapolaja asvany-
olaj vagy szintetikus olaj?

A kenézsirok mely tulajdonsagai javithatok adalékanyagok-
kal?
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Kell-e utankenésrdl gondoskodni zsirkenésnél?

Olaj- vagy zsirkenés gyakoribb-¢ gordiilécsapagyaknal?
Sorolja fel az olajkenési modokat!

Mi befolyasolja a kendolaj kivalasztasat?

Milyen tomités alkalmazhat6 nagy hdémérsékletnél, nagy
fordulatszamnal olajkenés esetén?

Mi a feladata a csapagybeépitésnél alkalmazott tomitések-
nek?

Sorolja fel a leggyakrabban alkalmazott tomités tipusokat!
Milyen eszkozok és berendezések sziikségesek csapagy be-
és kiszereléséhez?

Befolyasoljak-e a csapagy miikodését a csatlakozo alkatré-
szek kialakitasai, pl. lekerekités, letorés, beszaras, olajveze-
t6 furatok, stb.?

Lehet-¢ egyszerre kiils6- és belsé csapagy-gytrit szerelni?
Milyen szerelési modot valasztana nagy atmér6j, szilard il-
lesztésii csapagy szereléséhez?

Hogyan ellendrizhetd a csapagybeszerelés helyessége?

Mire szolgalnak a csapagyazott tengelyen kialakitott hor-
nyok és furatrendszerek?

Melegitéses csapagyszerelésnél hasznalhat-e nyilt langot?
Rajzoljon golyods csapagyakat, gyliriis €s tarcsas kivitelit!
Rajzoljon csapagy felerésitést tengelyvégre, hornyos csap-
agyanyaval!

Rajzoljon tengelyvégnél beépitett csapagyat, rogzitdé elem-
mel, tomitéssel, fedéllel!

Rajzoljon réstomitéses golyoscsapagy beépitést!

Rajzoljon gorgds csapagyakat, gyiiriis és tarcsas kiviteliit
Nevezze meg a siklocsapagy részeit!

Mivel lehet csokkenteni az elmozduld feliileteken ébredd
surlodast?

Milyen kedvezo tulajdonsagai vannak a siklocsapagynak?
Milyen kevésbé jo tulajdonségai vannak a siklocsapagynak?
Milyen fajta surlodassal {izemel jol a siklocsapagy?

Mi sziikséges a hidrodinamikai erdk keletkezéséhez siklo-
csapagyakban?

Milyen kenbanyagokat hasznalnak siklocsapagyakban?
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Radidlis siklocsapagynal milyen feliilettel hatarozhatdo meg
a fellépd palastnyomas?

Mekkora legyen legalabb a minimalis résméret (hg)?

Axialis csapagynal milyen feliiletre hat a terhelés? Abraval
is szemléltesse!

Sorolja fel a persely- és bélésanyagokkal szemben tamasz-
tott kovetelményeket!

Milyen 6tvozetek hasznalatosak siklocsapagyként?

Milyen kiviteli perselyek vannak? Rajzban is szemléltesse!
Mi jellemzd a citromcsapagyra? Abra sziikséges!

Milyen iranyu terhelésii a hordozo-, ill. tamasztd csapagy?
(Abrak segitségével magyarazza el!)

Hany féle ken6gyriit ismer?

Sorolja fel az osztott kivitelii csapagy elonyeit!

Mi kiilonbség a hidrodinamikus és a hidrosztatikus csapagy
kozott?

Mi a fajlagos csapagyterhelés?

Rajzolja le és magyarédzza el a Stribeck diagramot!

A rug6 szerepe a gépszerkezetekben.

A gépészeti gyakorlatban hasznalt rugok igénybevétel sze-
rint.

A kiilonb6z6 rugé karakterisztikak.

Ismertesse a gyiirlis rugokat!

A lemezes laprugok ismertetése.

Példa a laprugok megtamasztasara.

Jellemezze a tanyérrugokat!

Jellemezze a csavart rudrugot!

Ismertesse a csavarrugokat és alkalmazasukat!

Ismertesse a gumirugokat és alkalmazasukat!

Mikor beszéliink vastagfali cs6rol?

Vékonyfalt csovek falvastagsdganak meghatarozasi modjai.
Vastagfalu csdvek falvastagsaganak meghatarozasa.
Edényfenék kialakitasok.

Tartalyok feladat szerinti csoportositasa.

Hengeres 6v, vagy kopeny falvastagsagdnak meghatdrozasa.
Tartalyfenék falvastagsaganak meghatarozasa.
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GEPSZERKEZETTAN III
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8. Tengelykapcsolok

8.1. Merev tengelykapcsolok

8.1.1. Tokos tengelykapcsold

1. Tokos tengelykapcsoloval kotiink Ossze két tengelyt. A tenge-
lyek anyaga acél, amelyre 7y = 380 MPa, és a tok oOntottvas,
amelyre 7., = 120 MPa a megengedett csavard fesziiltség. A
tengelyek atmérdje d; = 25 mm. Mekkora az atviheté nyomaték
¢és a tok geometriai méretei?

Az atviheté nyomaték:
dt3 7T
T= Kp 'Tt :T'Tt =
2537
= 6 380=1165234 Nmm ,

T =1165Nm .

Az Ontéttvas agy falvastagsaga a gyengitések figyelembevételével:
v=0,35-d, =8,75mm .

A tok (cso6) kiilsé atméroje:
D=d,+2-v=25+2-8,75=42,5mm ,
D=44mm .

A tok hossza:
|=3-d,=3-25=75mm .

Gyakorl6 feladatok

1. Szamitsa ki egy tokos tengelykapcsold atviheté nyomatékat, az
acéltok elméleti falvastagsagat, kiilsé atmérdjét és hosszat, ha:

d, =30mm, 7. =320 N/mm? .

meg
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Eredmények:

T =1695,6 Nm, v=81mm (8 mm) ,
D =46 mm, | =60 mm .

2. Mekkora mértékadd nyomatéki az a tokos tengelykapcsolo,
mely 35 mm atmér6ji tengelyeket kapcsol Gssze és a tengelyek
anyaganak megengedett csavaréfesziiltsége 380 N/mm? ? Sza-
mitsa ki az ontottvas tok minimalis geometriai méreteit is!

Eredmények:
T, =3200 Nm, v=10,5mm ,
D =56 mm, 1=87,5mm .

8.1.2. Hg¢jas tengelykapcsolo

1. Hé¢jas tengelykapcsold szoritocsavarjainak terhelését kell meg-
hatarozni, ha a csavarok szama i = 4 db, a tengelydtmérd
d;= 50 mm, mértékado atviendé nyomaték T = 320 Nm és a sur-
lodasi tényezo u = 0,15...0,25.

A kertileti erd:

Fo 2-T _ 2-320000 _12800 N .
d,
A héjakat 6sszeszorito ero:
Fy __F 12800 20382 N .
u-r 027«
Egy csavart terheld er6:
- 20982 506N
i 4
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Gyakorl6 feladatok

1. Egy héjas tengelykapcsoldo 500 Nm mértékadd nyomatéku. Az

Osszekapcsolt tengelyek atméréje 50 mm és a sturlodasi tényezo
0,24. Az ontottvas kapcsolofeleket paros szamu csavar fogja
0ssze. Szamitsa ki az 0sszefogd csavarok Osszterhelését és a
csavarok mennyiségét, ha egy csavart legfeljebb 6 kN er6 ter-
helhet!

Eredmények:

F,=26539N, i=6db.

2. Hatarozza meg egy héjas tengelykapcsolo atviendd és mérték-

ado nyomatékait!

Adatok:
d, =60 mm, 1 =100 mm |,
p=7N/mm*,  u=0,2.
Eredmények:
T =791280 Nmm, Tm=800 Nm .

8.1.3. Tarcsas tengelykapcsold

88

1. Egy centrifugalszivattyut és egy P = 15 kW teljesitményl és

n = 24 1/s fordulatszamu elektromotort merev tarcsas tengely-
kapcsoloval kapcsolunk 6ssze. A csavarok szdma z = 4 db. A
surlodo felilletek kdzepes atméréje megegyezik a csavarok
lyukkorének atmérdjével Oy, = diy = 85 mm. Méretezze ill. el-
lendrizze az Gsszefogd csavarok méreteit, ha a két tarcsa kozott
a nyomatékot:

a, a csavarok kell6 meghuzasaval ébredo surlodoerdvel (erdzard
kapcsolat)
b, illesztett szart csavarokkal (alakzard kapcsolat) vissziik at.



a, Surlédasos nyomatékatvitel esetén, amikor a tarcsdk homlokfeliiletén
¢bredd surlodas viszi at a nyomatékot, a csavarokat huizasra méretezziik.

Hatarozzuk meg eldszor a mértékadd nyomatékot, majd a csavarok huzo

terhelését, hacy = 1,2

P c — 15000
2.7.n ° 2.7.24

-1,2=119,36 Nm .

m

A mértékadd nyomaték tablazatbol: T,,= 125 Nm .

A tarcsafeleket 0sszeszoritd er6é u = 0,15 esetén:
E_ 2-T, 2-125

3 = ~19607,8 N .
u-dg, 0,15-0,085

Egy csavarra jut6 huzoterhelés:

F. :% = 19627'8 —490L9N .

Hatarozzuk meg a csavar méretét szorosan meghuzott csavarkotés ese-
tén:
R 300 N
- — =150 — ,
2 mm

Anyag min8ség 5.6 = 0oy =

o, = 4.F, =\/4'4901'9=6,45mm,
P T Opeg 1..7-150

_dy+6 6,45+6
1 11
szabvanyos menet M14x2 (d;= 11,54 mm) .

=11,31mm=

b, Ellendrizziik alakzar6 nyomatékatvitel esetén az M 10-es
illesztécsavart 5.6 anyagmindséggel. A csavar illesztett atmérdje
D= 11 mm.

89



A kertileti ero:
2Ty _2-125 2941,1N .
dIyuk 0,085

R =

Az egy csavarra jutd terhelés:
R = R —2921’1 =7353N .
z

A keletkez6 nyirofesziiltség:
e 4.4-2Ftl =4.4.7235,3=10,31l2<Tmeg 100 N
3:-D°r  311°-7 mm

mm?

Gyakorlo feladatok

1. Szamitsa ki egy merev tarcsas, erézaro kivitelli tengelykapcsold
mértékadod nyomatékat, az egy csavarra jutd huzoterhelést és a
csavarban €bredd fesziiltséget, ha:

P=15kw, n=24i, ¢ =12,
sec

Z:4db, dkbz:dlyuk :100mm ’
d, =6,47mm (M8), x=0,2,

Ormeg =150 N/mm? .

Eredmények:
T,=125Nm, F,,=3125N ,

o =951N/mm?.

2. Az el6z6 példaban szerepld adatokat is felhasznalva szamitsa ki
alakzard kivitel esetén a tarcsas tengelykapcsold egy csavarra
jutd terhelését és a csavarban keletkezd nyirofesziiltségét!
(D =9 mm, ze,= 100 N/mm?)

Eredmények:
F,=625N, r=13,1N/mm?.
90



3. Hatarozza meg egy merevtarcsas (alakzaro) tengelykapcsolo
mértékadd nyomatékat és az eldfeszitett, szorosan meghtizott
csavarok sziikséges magatmérdjét!

P=20kW, n=241, z=4db, d, =d, =80mm
S

u=0,15, Orneg =180 N/mm? .
Eredmények:
T, =160 Nm (A Gépszerkezettan Il jegyzet, 1.1 tablazata alapjan) ,

dy; =6,868 mm , d; =11,69 mm .

8.2. Mozgo tengelykapcsolok
8.2.1. Kormos tengelykapcesold

1. Egy kormos tengelykapcsold kot ossze d = 50 mm atméréjii
tengelyeket. Atviendé nyomaték T = 1000 Nm, a korom kiilsd
atméréje D = 140 mm, a kérmok szama z = 3 db. A koérom
mélysége h = 30 mm. Uzemviszonyok alapjan ¢4 = 1,8. A kor-
mok anyaga Ontdttvas, igy omeg = 20 MPa. Ellendrizni kell a
kormoket (fogakat) hajlitasra.

a) A korom méreteinek meghatarozasa:
_D 140

) =—=70mm ,

2 2

Dy, = D+D, =140+7O=105mm ,

2 2

a= D7 1057 =54,95mm ~55mm ,
2-2 2-3

b D-D, :140—70:7_O:35mm .
2 2 2

b) Egy koromre esé kertileti erd:

Feer =—2.T ; w =0,75 felvételével

Dkéz -z
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_ 21000000

er —m;8466 N .
C) Hajlitas a fogténél:
Ot = er};'h : ahol K =% :
Ohajl = % =14,39 mNm2 <Opeg

tehat a kormok elviselik az igénybevételt.

2. Kormos tengelykapcsoldo 60 mm-es tengelyeket kot Ossze. Az
atviendé nyomaték 1400 Nm. Szamitsa ki a kormok geometriai
méreteit, ha: Dy, =120 mm, z = 3.

Eredmények:
D, =80mm, D=160mm ,
a=62,8mm, b=40mm .

3. Mekkora nyomaték vihetd at az el6z6 példaban szerepld geo-
metriai méretekkel rendelkez6é kormos tengelykapcsoloval, ha:

eyt =20 N/mm? w=08,
h=40mm, z=3db .
Eredmény:
T =1656 Nm .

8.3. Rugalmas tengelykapcsolok

8.3.1. Bibby-féle tengelykapcsold

1. Lokésszert igénybevételekkel terhelt tengelyeket Bibby ten-
gelykapcsoloval kotnek Ossze. A tengelykapcsold mértékado,
atviend6 nyomatéka T = 3200 Nm. A szerkezetben két sorban,
4-4db rugodszalag van szegmensenként elhelyezve. Osszesen 16
rugészegmensi a tengelykapcsold. A rugolemez szelvénymére-
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te;a=2mm, b =10 mm.

A rugobeépités kozépatméroje

dx = 300 mm, | = 30 mm. A megengedett hajlitofesziiltség a ru-

goban: Omeg = 500 N/mm?. A

crer

A hajlitofesziiltség meghatarozasa.

Egy rugoszalra eso keriileti erd:
_ 2.7 2-3200-10°
'"d, -z 300-2-4-16

ahol z a fogak szama.

A hajlitofesziiltség a rugoszalban:

rugok hajlitofesziiltségét és de-

=166,6 ~167 N ,

o _T_F:l 6 _167-30-6_

MK T 2 af.b 2.22.10

:375,75z376l2 <Orneg
mm

tehat a rugd kibirja a hajlitast.

A rugok lehajlasa:
3
L E=2110° NZ :
12-1-E mm
3 3 3
f= I:~°’Ib - 3FbI E 2° 11%7232 TR
12a12 E a . . . - Z,1-

2. Hatarozza meg egy Bibby-féle

tengelykapcsold atvihetd-, mér-

tékadd nyomatékat és a rugdk alakvaltozasat (lehajlasat)!
A szerkezetben 2 sorban 4-4 db hajlitott lapos rugdszalag
(szegmens) van elhelyezve. A szegmensek szama 18 db. A le-
mezrugd szelvénye axb = 4x95. A rugobeépités atmérdje
dq = 370 mm. A megengedett hajlitofesziiltség a rugdban
Gmeg = 500 N/mm?. A rugok terhelési tavolsaga | = 44 mm.
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Egy rugoészegmensre hato keriileti erd szdmitasa:

T
Gm@.QZE:L '
ahol:
2

Tl:Fl I H K:a_b )

2 6

Fl 6
T =73 g
2 2

Flzz.o-meg.a_b_g.wo 47-9,5 ,

6 | 6 44
F,=576N .

Atviheté nyomaték meghatarozasa:

T=F1-d?k-z, ahol z=2-4-18=144db ,
T= 576-%0 -144 =15344640 Nmm
T ~15345 Nm .

A mértékado nyomaték (1.1 tablazatbol):
T, =16000 Nm .

A rugo6k lehajlasa:
3 3
f= Bl ol E=21.10° N/mm?, es 1= 2P
12-1-E

‘= 1P 576-44°
- 3 43 5
12'a7b‘E 4%.9,5.21-10
12
 576-85184  4,9065984-10"  4,9065984
1276,8-10° 1,2768-10° 12,768

=0,384 mm .
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8.3.2. Gumidugos tengelykapcsold

1. Egy apritogépet gumidugds tengelykapcsold kozbeiktatasaval
villanymotorral hajtanak meg. P = 10 kW = 10000 W;
n=241/s. A gumidugd geometriai adatai:
kils6 atmérd: d = 40 mm
hossza: a = () =25 mm,
0sztokor atmérd: D = 160 mm
dugdk szama: z=4db .

Uzemi hatéasbol a dinamikai tényez6 cq = 1,8 . Hatdrozzuk meg
az atviendé nyomatékot, a dugokat terheld keriileti erét és a du-
gokra hato palastnyomast!

Az atviendd nyomaték:

P P
T=c;,—=cy——[Nm] ,
0 =Co 5 —[Nm]

10000 [W]

2124 H
S

A szabvanyos mértékadd nyomaték a Gépszerkezettan III jegyzet 1.1.
tablazatabol:
Tm=125Nm.

T=18 =119,43Nm .

Egy dugot terheld kertileti erd:

2-T,
- N ,
D7 [N]
_2-125000 [Nmm]

" 160[mm]- 4[db]

Fy

=390,6 N .

A dugo kiilsé feliiletére hato palastnyomas:
_ kR :390,6:0’39 N2
d-a 40-25 mm

< Preg - tehat megfeleld ,
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=0,8...1,0 MPa gumidugéra ,
=1,5...2,0 MPa bérdugoéra .

pmeg

pmeg

2. Egy froccsontégépet gumidugods tengelykapcesold kozbeiktatasa-
val P = 7,5 kW teljesitményii és n = 24 1/s fordulatszamu vil-
lanymotor hajt meg. Uzem kdzben cyq= 1,75 dinamikus tényezot
kell figyelembe venni. Orankénti inditasok szama varhatoan 80,
igy ¢ = 0,36. Az iizemi hémérséklet t = 313 K (40 °C) miatt
¢:= 0,4. Mekkora a dugora hato feliileti nyomas? Megfelel6-e a
dugd, ha a tk.1.12 4abra jelolései alapjan: D = 140 mm,
d=42mm,a=25mm, z=4db, pney=1MPa.

Atviendé nyomaték meghatarozasa:
P

T=—-(cg+¢ +¢), aholw=2-7-n,
1)

~7,5-10°
2-1-24

-(1,75+0,36+0,4)=124,9 Nm .

A mértékadd nyomaték tk. 1.1 tablazatbol:
T,=125Nm .

Egy dugot terheld kertilet erd:

F - 2T _ 2.1250002446,43N .
D-z 140-4
A dugo kiilso feliiletére hato palastnyomas:
_ R 446,43 20,425% ’
d-a 42-25 mm

P < Pmeg> tehat a dugdk megfelelnek palastnyomasra .

Gyakorlo feladatok

1. Hany darab bérdugot kell legalabb beépiteni egy tengelykapcso-
16ba, ha T, = 320 Nm, ppey = 1,5 N/mm* d = 40 mm,
a=20mm, D =140 mm.
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Eredmény:
z=4db (3,809db) .

2. Milyen anyagu dugot alkalmazzanak a tengelykapcsoloban, ha
T =250 Nm, D =140 mm, d =40 mm, a = 20 mm, z = 4 db,
Pmeg = 0,8 — 1 N/mm’ gumidugoéra, Preg = 1,5 — 2 N/mm? bérdu-
gora.

Eredmény:
p=1,116 N/mm?, tehat bérdugokat .

8.4. Oldhat6 tengelykapcsolok
8.4.1. Alakzar¢ tengelykapcsolok

1. Oldhato alakzaré kormds kapcsolonal, hatarozzuk meg a kikap-
csolashoz sziikséges axialis er6t. Az dsszekapcsolt di = 50 mm-

es acél tengelyekre T, = 1000 Nm mértékadd nyomatéku, on-
tottvas tengelykapcsolot hasznalunk. A kdrmok kozépatmérdje:

dx =130 mm.

A kertileti er6 meghatarozasa:
m _ 2-T, [Nmm]

F o=_m < 'm LMY N] |
‘ di dy [mm] (N]
2
FkZM515385N .
130

A reteszeknél hato erd:
_ 2-T, [Nmm]
d, [mm]

_2:10°

[NT,

r

F

r

=40000 N .
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Az oldashoz axialis er6t kell kifejteni, ezzel a reteszen és a kormok ol-
dalfeliiletén keletkezd surlédo erdt kell legydzni. A strlodési tényezd
1 = 0,05, az alkalmazott anyagparnal, kent allapotban (Gépszerkezettan
111 jegyzet 1.3. tablazatbol).

F,, = u(F, +F.)=0,05(15385+40000) = 2769,25 N ,
F, ~2770N .

Gyakorl6 feladatok

1. Mekkora keriileti er6 hat egy-egy koromre és a reteszre, ha a
kormos kapcsolo di = 35 mm-es tengelyeket kot Ossze, a mér-
tékadd nyomatéka T, = 800 Nm és a kormok kodzépatmérdje
dy =110 mm. (A tengelykapcsold harom kdrmos kiviteli.)

Eredmények:
F,=48485N, F =45714,3N .

2. Szamitsa ki az el6z6 példaban szerepld tengelykapcsold oldéasa-
hoz sziikséges axialis er6t 4 = 0,06 esetén!

Eredmény:
Fx =36156N .

8.4.2. Er6zar¢ (surlodo) tengelykapcsolok

1. Egy kupos kapcsolonal, mely a Gépszerkezettan III jegyzet
1.19. abrajan lathato elven miikodik, meg kell hatarozni a nyo-
matékatvitelhez sziikséges keriileti és axialis erét.

Adatok:

mértékado nyomaték: T, =500 Nm,

strlodokap kézépatmérd: d= 220 mm,

Ontottvas tarcsafelek surlodasi tényezdje: u = 0,22,
félkupszog: o = 15° .
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Az Onzaras ellenorzése:
o. > p, nem Onzarasunak kell lennie a szerkezetnek,
p = arctg u ; a strlodasi félkapszog,
p =arctg 0,22 = 12,4° < g, tehat az o sz6g megfeleld.

A keriileti er6 (surlodo erd):
T, 2-T, [Nmm]

F="=—™T——= NI,
“r d, [mm] [N]
~ 500000 4545 N

k

A kupfeliileteket 6sszeszorito erd:

i=%=20659N .
u 0,22

n

A feliiletek 6sszenyomasahoz sziikséges axialis erd:
F, =F, -sina=20659-sinl15 =
=5346,9~5347 N .

Gyakorl6 feladatok

1. Egy kupos tengelykapcsold adatai: T, = 630 Nm, r = 120 mm,
U =0,2 (6v.-ac.), a = 15°. Hatarozza meg, hogy nem onzaro-e a
tengelykapcsold és mekkora a hat6 (stirlodo) kertileti erd!

Eredmények:
=113 nem 6nzaro ,
F. =5250 N .

2. Szamitsa ki egy erézard kupos tengelykapcsold kupfeliiletét
0Sszeszoritd erdt és az axialis Osszenyomoerd sziikségletét!
Adatok: kertileti er6 5250 N, félkapszog 15°, strlodasi tényezd
0,2.
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Eredmények:
F,=26250 N, F, =6794 N .

8.4.3. Oldhato6 dorzstarcsas tengelykapcsolok

1. Egy tarcsas dorzstengelykapcsold fobb adatait, jellemzdit hata-
rozzuk meg, P = 12 kW atviendd teljesitménynél és n = 5 1/s
fordulatszamon. Uzemvitel miatti dinamikus tényezd cq= 1,5. A
c, értékei a relativ sebesség fliggvényében: v < 3 m/s-nél ¢, ~ 1,
3 < v < 8 mfsnél ¢, ~ 0,8 —feltételezve, 8 < v < 15 m/s-nél
¢y ~ 0,6, kapcsolasi szam oranként m < 50-nél, ¢, = 1, a Gép-
szerkezettan I1l jegyzet 1.24 abra felhasznalasaval.

A mértékadd nyomaték:

Tn= PIW] o [Nm] ,

27N [1} C “Cm
S

ahol ¢4 - a dinamikus tényez0, Cy, - a kapcsolasi tényezo, ¢, - a Se-

bességtényezo.
T, = 12000 L5 =717 Nm ,
2-7-50,8-1

A surlodo feliiletek kozepes atméroje:

6T,
dkt')z:?’. 3y !
V-p-7- pmeg '(3C+C )

ahol ¢ a geometriai méretarany, i a surlodo feliiletek szama.

A surlédo anyagpar, acél-azbeszt miigyantaban esetnél a Gépszerkezet-
tan 111 jegyzet, 1.3. tablazatbol: ppeg= 0,5 N/mm? és u = 0,2.

A geometriai méretviszony ¢ = 0,2, tarcsas kapcsolonal (¢ = 0,1 - 0,25),
lemezes kapcsolonal (¢ = 0,15 - 0,33) lehet.

A, = 6-800000  233mm
2.0,2-7-0,5-(3-0,2+0,2%
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ezt konstrukcios megfontolasbol dis. = 230 mm-re kerekitjiik .
A geometriai méretek meghatarozasa geometriai 0sszefiiggések beveze-

tésével:
C: b , b:dkOZ_db’ dksz:dk+db ,
dkt')z 2 2
ekkor:
dy =dyg, -(L+C); dp =dy, -(L-C) .

A surlodo feliilet kiilsé atméroje:

d, =y, - (1+C)=230-(1+0,2) = 276 mm .

A surlodo feliilet bels6 atmérdje

d, =y, - (1—C) =230 (1—0,2) =184 mm .

A sziikséges palastnyomas:

_ 6T, ~ 6-800000
-7 u- A’ (3-c+¢%) 2:7-0,2:230°+(3:0,2+0,2°)
p=0,402 N2 .
m

A sziikséges 0sszeszorito erd:
dk2 _dbz 2 2
F, :T-,u- p=p-dg -7-¢=0,496-230°-7-0,2 ,
F, =16477,7 N=16,48 kN .

Gyakorlo feladatok

1. Hatarozza meg egy tarcsas tengelykapcsold geometriai méreteit
(dy, dp, b), hac =0,20 és dis, = 250 mm.

Eredmények:

d, =300mm, d,=200mm, b=50mm .
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2. Egy 1000 Nm atvihetd nyomatéku tarcsas tengelykapcsold sur-
lodo feliileténél p = 0,33 N/mm? feliileti nyomas ébred. Surlédo
feliillet kdzépatméréje dis, = 250 mm, geometriai méretaranya
¢ = 0,2. Szamitsa ki az F, sziikséges 0sszeszoritd erot!

Eredmény:
F, =12952,5N .

8.4.4. Lemezes tengelykapcsolo

1. Lemezes tengelykapcsold f6 méreteit hatarozzuk meg P = 9 kW
teljesitménynél és n = 25 1/s fordulatszamnal. Uzemvitelre a di-
namikus tényez6 ¢4 = 2,3. Orankénti 100-as kapcsolasi szamnal
a kapcsolasi tényez6 c, = 0,85. A surlodo feliiletek relativ se-
bessége v = 10 m/s feltételezett, ¢, = 0,65. A feliiletekre megen-
gedett palastnyomas p = 0,5 N/mm? edzett acél-szinterfém paro-
sitasnal 4 = 0,15. A méretezés a tarcsas tengelykapcsoloéval
megegyezik, de a lemezes kapcsoloknal még fontos a
surlodolemez szamanak meghatarozasa is.

A mértékadd nyomaték meghatarozasa:
P Cy 9000 2,3

= : = : ~238,6 Nm .
2.7-n ¢,-c, 2-7-25 0,85-0,65

Az Gépszerkezettan III jegyzet, 1.1. tdblazatabol a mértekadé nyoma-
ték: T =250 Nm.

Sziikséges tengelyatméro, acél tengelynél (S275): Teg= 30 N/mm?.

3
dt =3 M [mm] ,
7T Treg

4 _ < 250000-16
= 3/ 220000-16

=3/42462,845 =34,88 mm .
7-30
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A 38 - 44mme-es tengelyeknél a reteszhorony mélysége tengelyben
t; = 5 mm, ezt a gyengitd hatast kompenzalva, a valasztott tengely atmé-
réje d = 40 mm.

Agyvastagsag acél agy esetén: Vpin = 0,25-dy = 0,25-40 = 10 mm. A sza-
molt agyvastagsag konstrukcios okokbol novelhetd.

Surlodo lemezek szamdnak meghatdrozasa:

A surlodo feliiletek kozépatmérdjét, dis, = 140 mm-re feltételezve, a
geometriai méretviszonyt ¢ = 0,25-re valasztjuk (¢ = 0,15 - 0,33 lemezes
kapcsolonal), igy

c= P 025 5b=025140=35mm .

koz

A strlodo feliiletparok szama:
6-T,

i= =
(3'C+Cs)'7[',u' Preg 'dkﬁzS -G

B 6- 250000 ~ 3,031

© (3-0,25+0,25%)7-0,15-0,5-140° -.¢, ¢

ahol ¢; a korrekcios tényez6: ¢; = 1,09-0,03-i esetén

- 3,031
1,09-0,03-i

i=316db— 4db .

A kiils6 fogazati lemezek szama, iy = 2, a bels6é fogazatu lemezek sza-
ma, ip = 3.

A lemezek atmérdinek meghatarozasa:

A lemez kiils6 atméroje:
d, =d, -(1+ C) =140- (1+ 0, 25) =175mm .
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A lemez bels6 atméroje:
d, =ds, -(1+¢)=140-(1-0,25) =105 mm .

Relativ sebesség ellendrzése:
0,140

vy = o 2 2.7-25-10,99 1 .
2 s

A vy feltételezett megegyezik a Vi szamolttal, ezért nincs sziikség kor-
rekcidra.

A lemezeken fellépd palastnyomas:
_ 6-T, _
b= i -,u-lZ'-ddez -(3-C+CS) -
B 6-250000
 4.0,15- 7-140%(3-0,25+0, 25%)

=0,378 N/mm? ,

p ~ 0,30 N/mm? < Pmeg» tehat kibirja a feliilet a nyomast.
Az atvihet6 nyomaték meghatarozasa:

Az axialis 0sszeszorito ero:

2 _q42). 2 2.
Fa:(dl jz )7 . (175 105 ) T 05
F, =7693N

Atviheté nyomaték:
T_'/LlFa 'dls_d23 _

3 _ane3
—4 0157693 17> 7195 _ 329837 Nmm
3 1752 -105

T=330Nm .
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Gyakorl6 feladatok

1. Hatdrozza meg egy lemezes erézar6 (surlodo) tengelykapcsold
mértékadd nyomatékat (Ty) és a sziikséges surlodo feliiletek
szamat (i), ¢;= 1,09-0,03-i esetén.

Adatok: P = 18,5 kW, n = 24 1/s, ppeg = 0,5 N/mm?, u = 0,09
(szinterbronz-acél esetén), ¢y = 2,05, ¢, = 0,8, ¢, = 0,63, ¢ =
0,22, dk{iz =160 mm.

Eredmények:
T, =500 Nm (499 Nm) ,
i=10db (9,65) .

2. Lemezes tengelykapcsolonal minimalisan i=10 strlodo feliiletre
van sziikség, ha d;;, = 160 mm ¢és ¢ = 0,22. Szamitsa ki a kiils6-
¢és belsO fogazati lemezek szamat és a lemezek kiils6 és belso
atmeéroit!

Eredmények:
i, =5db, i, =6db ,
d, =195mm, d,=125mm (124,8) .

8.5. Tengelykapcsolo tervezési feladat

A feladat kiirélapjan megadott tipusu, €s a kiirt adatokkal tengelykap-
csolot kell méretezni.

Az alapadatok alapjan kivalasztott motor tengelycsonkjara szerelt biz-
tonsagi tengelykapcsol6 hajto- és hajtott oldala méretezendo.

A tobbféle szerkezetbdl adodik, hogy a tervezési feladatok nem teljesen
azonosak.

Az alkalmazott tengelykapcsolo tipusok:

e KASI

e Hilliard

e Flender

e Ortlinghaus
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8.5.1. Motor kivalasztas

Adatok:

Motor névleges teljesitmény: P = 1,1 kW .

Motor névleges fordulatszam: n = 3000 1/min = 50 1/sec .
Dinamikus tényez6: cg= 2,2 .

Felhasznalt szabvanykivonat: DIN 42673 .

Motor adatai:

B3 (IEC-STANDARD 72-1),

WAG 64-201 (kétpolusu) ,

80-as beépitési nagysag ,

névleges teljesitmény: P = 1,1 kW ,

fordulatszam: n =3000 1/min,

motortengely magassag: h; =80 mm,

lefogatd csavar menete: M6 ,

tengelycsonk atméré: dy=19 mm,

tengelycsonk hossz: L =40 mm,

fészkes retesz méretei: b =6 mm, h=6 mm, | =35 mm,
reteszhorony mélysége: t; = 3,5 mm,

a retesz agyba nyulasa: t, = 2,5 mm..

T

8.1. Abra
8.5.2. Meértékadd nyomaték meghatarozas

Uzemi tényez8k kivalasztasa a tankdnyv 1.24 abrajabol.

¢, =0,8—Ven=5mls,

Cm=1-—m =50 kapcsolas/h ,

¢i=1 — még nem vessziik figyelembe a tényleges surlodofeliiletek sza-
mat .
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A mértékadd nyomaték:
T P ¢ 1100 22
" 2.7-n¢-C,-Cc 2-7-50 0,8-1-1

=9,63Nm .

A szabvanyos mértékadé nyomatékot a tankonyv 1.1 tablazatabol va-
lasztva, T,= 10 Nm.

8.5.3. Motortengely ellenérzés

1. A tengelyek csavar6 igénybevételiiek, tehat ez alapjan ellendri-
zendok. A tengely anyaga az MSZ EN 10083-as szabvany sze-
rinti, C 25 E — Ry, = 500 N/mm? és Rey = 320 N/mm’.

Az anyagra megengedett fesziiltségek:

o —RLH,aholnzl,S—Z lehet ,
n

meg —

= % =160 N/mm? |

Omeg

=0,65-0,,, =0,65-160 =104 N/mm* .

Tmeg meg

Minimadlisan sziikséges tengelyatméro:

3
r=In <o ahol szdi”,
p
16-T,
Treg = ,
0 dtsﬂ'
3
dt:316 T, :3; To  _,[1010° _
T Tneg \0.27Tne 0,2:104
d, =7,83mm

Figyelembe véve a reteszhorony gyengitd hatasat,
d=d-4=19-35=155mm,
a valasztott motor tengelyatméréje d; = 19 mm megfelel.
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2. A tengelyek reteszhornyaiba fészkes retesz keriil beépitésre,
6x6x35 méretil, ékacél anyagu. Anyagjellemzdi:
Rm =650 N/mm?, Repy = 325 N/mm?, preg = 30 N/mm?, n = 2.

Ekacélra a megengedett fesziiltségek:

Ormeg = R;H =%=162 N/mm? |
Tieg =0,65- 0,0y =0,65-162 =105 N/mm? .

A reteszeket palastnyomasra és nyirasra kell ellendrizni.

D= 2-T, _ 2-T,
d-1-(h-t) d It
2-10-10° )
=———=12,03N/mm* < ,
P=19.35.25 Pres
tehat palastnyomadsra a retesz megfelel.
~ 2T, 2-10-10°

=5,01N/mm? <,

meg !

d-l-b  19-35-6
tehat nyirasra béven megfelel.

8.5.4. A tengelykapcsol6é méreteinek meghatarozasa

1. Agyvastagsag meghatarozasa a tankdnyv Osszefiiggéseivel:

Acélagy esetén:
vy = (0,25-0,3)-d; , tehat Vgmin = 0,25-d; = 0,25:19 = 4,75 mm .

2. Agyhossz meghatarozasa (tankonyv szerint):

Acélagy esetén, I,= (1,2-2)-d, tehat l,=1,2-d;= 1,219 =22,8 mm .
Alkalmazandé méretek az agynal gyakorlati megfontolasbol,
V,=10 mm, l,=40 mm.

3. Surlodo tarcsak és lemezek méreteinek, szdmanak meghataroza-
sa.
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A fliggelékben megtaldlhaték a tervezendd tengelykapcsolok éabrai és
adattablazatai. A mar kiszamitott, meglévo adatok figyelembevételével
tovabbi adatok nyerhetéek. Ahhoz, hogy tovabbi szamitast végezhes-
siink, vazlatrajzot kell késziteni a meglévo adatok alapjan.

A KASI-, Hilliard-, Flender-, Ortlinghaus tengelykapcsolok konstrukci-
61 nagyban kiilonboznek egymastol (elemek mennyisége, anyaga, mii-
kodtetd €s rogzitdelem fajtak), ezért tovabbiakban a feladatmegoldasok
is eltéréek lesznek.

A tarcsak és lemezek anyagparositasat és azok jellemzdit tablazatbol
lehet kivalasztani ( Gépszerkezettan III 1.3. tablazat).

4. Tarcsavastagsag meghatarozasa:

Anyaga: E295 acél, Rey = 284 N/mm?, n=2.

Rer :2—§4=142 N/mm? .

O-meg -

A vazlatrajzon a surlodéfeliilet kézépatmér6je dis lemérhetd és a nyird

igénybevételbol a minimalis tarcsavastagsag ,,a” szamolhato.
Tieg = 0,650y =0,65-142=92,3 N/mm?

meg meg

F
TnyirézA]_STmeg' 'A\1y|'rt:2'R'7T'a |
yirt

ahol R a nyomorug6 sugara (pl. KASI) vagy d;./2 .
2-T, 1

Tnyl’ré: D '2‘R‘ﬂ_.a=Tmegi ahOIDZZRs
3
a= ZT”‘ = 18 10 =0,028 mm .
2:R* 7ty 22577923

A tarcsa vastagsaga konstrukcios szempontbol a =4 mm .

5. Suarlodotarcsa kozépatmérd meghatarozasa
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Azon tengelykapcsoloknal végezhetd el a kdzépatmérd szamitdsa, ame-

lyeknél ismert az i (surlodofeliilet szama). KASI-nal i = 1, Flender és
Hilliard-nal i = 4.
Kozépatméro:
3
Ay, =3 6-T,-10 -
T pmeg '(3'C+C )'I'Ci

ahol példaul
e azbeszt-acél (miigyantaba préselve) anyagnal y = 0,2,
Prmeg = 0,5 N/mm?

b L
e Cc=—=0,2 geometriai arany .
koz

(A behelyettesitéstdl eltekintiink, mivel az anyag kivalasztas, geometriai
arany ¢€s surlodofeliilet szam mar a konstrukciokhoz szorosan kothetok,
¢s igy tobb varidciot kellene bemutatni!)

6. Sziikséges surlodo feliiletek szamanak meghatarozasa

Ezt a szdmitasrészt Ortlinghaus tengelykapcsolonal kell elvégezni! A
vazlatrajznal felvett diz-t ismerjik és a feltételezett (valasztott)
surlodoanyag pérositdshoz, u, pmey tablazatbol kivehetd, a geometriai
arany pedig ¢ = 0,15 - 0,33 szerint felveheto.
- 6-T,
(3-C+C3)-7Z'-/J- pmeg .d3 -C

kéz i

ahol ¢;=1,09-0,03-i, a konstrukcios tényezo.

A két egyenletet Osszevetve kiszamithato az ,,i”. (Felkerekiteni!)
7. Surlodo lemezek szama

A tankonyv és a segédleti példa alapjan szamithato.

iy = kiils6 fogazatl lemezszam ,
I, = bels6 fogazati lemezszam ,

110



i, =% és ib='§+1 .

8. Surlodotarcsak és lemezek atmérdinek meghatarozasa

Kiils6é atmér6: dy = d; = dg(1 + ),
Bels6 atmérd: d, = d, = dis (1 - C) .

Ajanlatos egész milliméterekre kerekiteni! A geometriai méretek meg-
hatarozasa utdn a relativ sebességet vissza kell ellendrizni, hogy a ¢,
tényez0 nem valtozott-e meg, ami befolyasolja Tp-t.

8.5.5. Surlodo elemekre hato palastnyomas

A kidolgozott dorzstarcsas tengelykapcsold példaja szerint lehet a felii-
letet palastnyomasra ellendrizni. (segédlet: 8.4.3 fejezet 1.példa)

8.5.6. Kikapcsolasi nyomaték szamitasa

1. Axialis 0sszeszoritd erd

d’-d,’) -7

F - ( ; - p, ahol p < e lehet .

Az 8.5.4 és 8.5.5 pontokban felvett, illetve kiszamitott adatokat kell
felhasznalni.

2. Kapcsolasi nyomaték
1 d’-d,’
ahol y - 8.5.4- ben hasznalt érték. A kapcsolasi nyomaték az atvitel
szempontjabol akkor jo, ha Ty> T, teljestl .

8.5.7. Egyéb szerkezeti elemek méretezése, ellendrzése

A tengelykapcsolok egyes tipusait szemlélve és egymassal 0sszehason-
litva lathatok, hogy kiilonféle &sszefogd elemek, miikddtetd elemek,
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nyomatékhataroldo elemek vannak beépitve. Ezeket az alkatrészeket
kivalasztani, ellenérizni vagy méretezni kell.

Csapagykivalasztast az ismert geometriai méretekhez igazodva
kell elvégezni. Csapagykatalogus a mélyhornyu golydscsapagy
adatait /D, d, B, r, C, Cy, X, Y, e/ megadja ¢és a terhelései /F,,
F./a tengelykapcsold miikodtetésébdl szamithatok.

Radialis terhelés az atvitt nyomatékbol, az axialis terhelés az
axialis miikodtetd er6bol adodik.

Dinamikus (ismétl6do) terhelésre kell ellendrizni a csapagyat.

A segédletben kidolgozott csapagyazasi példakat talal.

A szerkezeteket Osszefogd csavarokat elofeszitett (szorosan
meghtizott) huizott csavarként méretezze! ( 2.1.1. fejezet)

A beallito-, hatarold csavarok hosszat, a mikodtetd ut sziikség-
lete szerint kell megvalasztani.

Feszitdcsavart (pl. rugot feszitd) a kicsavarodas ellen donzardra
vegye, ellendrizze!

Rugdk méretezése, j6 meghatarozasa az egész szerkezet josaga-
nak egyik alapja. A rug6 fejezetben leirt ismeretanyag segitsé-
gével valasszon rugofajtat, beépitési helyre megfelelé geometri-
at, terhelhet6ségét, és 6sszenyomodasat ellendrizze.

Biztositd elemeket pl. illesztdszeget, csapos hernydcsavart nyi-
rasra ellendrizze!

Az 1.5.7 pontban leirt, elvégzend6 feladatokhoz tanulmanyozni kell az
aktualis tankonyvi és segédleti részeket, témakat.

8.5.8. Szerelési sorrend felépitése

Sorszamozott szerelési sorrendet irjon eld. Lehet parhuzamositott aga is
a folyamatnak.

Felhasznalt irodalom
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9. Fogaskerekes hajtasok

9.1. Az evolvens foggorbe tulajdonsagai

1. Szamitsa ki a kovetkezd involut szdg értékeket: inv20° és
inv25°!

inva=tga —«a[rad] ,
20° -7

inv20° = tg 20° — ~0,014904 ,
180°
0
inv 25° = 19 25° — 2" _0,029975 .
180°

9.2. Kiils6, egyenes fogazati hengeres kerekek

9.2.1. Elemifogazat
1. FElemi fogazat esetén hatarozza meg a fogaskerekek osztokoreit,
fejkoreit, labkoreit, alapkoreit, osztasat, alaposztasat, kozos
fogmagassagat és osztokori fogvastagsidgat az alabbi adatok
alapjan: ¢ =20°, m=3mm, u=3, a=120mm, ¢ =0,25 !

aem. At =m.(zl+u-zl)=m-zl(1+u)
2 2 2
2-a 2-120

Z, = = =20, z,=u-2,=3-20=60 ,
@+u)-m (1+3)-3

d,=m-z, =3-20=60 mm, d,=m-z,=3-60=180 mm ,

d,=m-(z;+2)=3-(20+2)=66 mm ,
d,, =m-(z,+2)=3-(60+2)=186 mm ,

dy,=m-(zy-2-2-¢")=3-(20-2-0,5)=52,5mm ,
d;,=m-(z,-2-2-¢")=3-(60-2-0,5)=172,5mm ,
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dy, =d, -cosa =60-cos20° =56,38 mm
,dy, =d, -cosa =180-c0s20° =169,14 mm ,

p=m-z=3-7=9,425mm ,
P, = P-COSx=m-7z-coScx =3- 7r-€0520° =8,857 mm ,

m-z 3-rx

h,=2-m=2-3=6mm, S:T=T=4,712mm .

2. Szamitsa ki annak az egyenes kiils6 elemi fogazati hengeres ke-
réknek a fogfejszalag vastagsagat, amelynek adatai a kovetke-

z8k: ¢ =20°, m=4mm, z, =23 !

Sy =2-Ty -(ziJrinVa—inVaaj ,

h
- m-(z,+2) 4-(23+2)

=50mm ,
al 2 2

&
2
rlzm'221 =%B:46mm ,

=6,283mm |,

3
NS

B

N

inva =tga —a[rad],

0
inv20° = tg20° — 2108 7 ~0,014904 ,

0°

r-cosa _ 46-cos20°

=0,8645= a, =30,172° ,
50

cosa, =
r
al
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inve, =tge, —a[rad],

0o
inv30,172° =tg30,172° —% =0,05476 ,

s, =2-50 -(2’282 +0,014904 — 0,05476) =2,8437 mm .

3. Hatéarozza meg azt a fogszamot, ahol az alapkort érinti az ellen-
kerék fejkore! (o = 20°)

4Lty day +dy,

2

a=m

,6s a=

m.zl+22:dal+db2
2 2

m-(z,+2,)=m-(z; +2)+m-z,-cos20° ,

2,+2,=2+2+12,-c0s20° ,

Z,=2+12,-c0820° ,

3 2

~ 1-c0s20°

Z,

=3316 7,=33.

Gyakorl6 feladatok

1. Szamitsa ki az elemi kiilsé fogazati hengeres kerékpar fobb ge-
ometriai méreteit a kovetkez6 adatokkal:

2,=18, z,=54, m=3mm, ¢ =0,25.

Eredmények:
A kiskerék méretei:

d, =54mm, d,, =60mm, d;, =46,5mm, d,, =50,74 mm .

A nagykerék méretei:
d, =162 mm, d,, =168 mm, d;, =154,5mm ,

d,, =152,23mm .
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Egyéb méretek:
a=108 mm, p=9,42mm, s=4,71mm.

2. Hatarozza meg azt a fogszdmot, amelynél a 1abkor sugar 0,2:m
(modul) értékkel kisebb az alapkor sugaranal!

c =0,25 a=20°

Eredmény:
z=35.

3. Hatarozza meg elemi fogazatnal a fej-, és labkoratmérdket, ill.
az alapkoratméroket, ha a kozos fogmagassag 6 mm, az elemi
tengelytav 99 mm, a fogszdmviszony pedig 2. (a = 20°,
¢ =0,25).

Eredmények:
d,=72mm, d,, =138 mm
d;; =58,5mm, d;, =124,5mm ,

dy, =62,019 mm, d,, =124,039 mm .

9.2.2. Kompenzalt fogazat

1. Kompenzalt fogazatot terveziink az alabbi adatokkal: « =20°,
m=2mm, u=4, z =19, ¢ =0,25, és x =0,1. Szamitsa ki
a tengelytavolsagot, a fejkor-, 1abkor-, és alapkoratmérdket, va-
lamint az osztokori fogvastagsagokat!

X ==X=X=-01,
% _y=z,=u-2,=4-19=76 ,
4

=m-(21+22)=2-(19+76)

=95mm ,
2 2

a

dy=m-(z;+2)+2-x, m=2-(19+2)+2-0,1-2=42,4mm ,
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Ay =M-(2,+2)+2-X, -m=2-(76+2)—2-0,1-2=155,6 mm ,

dy=m-(zy-2-2-C)+2-%-m=
=2-19-2-2-0,25)+2-0,1-2=33,4mm ,

di,=m-(z,-2-2-C)+2-X,-m=
=2-(716—-2-2-0,25)-2-0,1-2=146,6 mm ,

dy; =m-z;-cosa=2-19-c0s20° =35,708 mm ,
dy, =m-z,-cosa=2-76-cos20° =142,833mm ,

sl=¥+2-xl-m-tga:ZT”+2-O,1-2-tg20° ~3,287mm ,

s, =7 Loy metga=2F —2.0,1-2-t920° = 2,996 mm .
2 2

2. Szamitsa ki a kompenzalt fogazati kerékpar fébb geometriai
adatait (d, dg, dy, dy, a, hy, hy, S) az alabbi adatokbol!
2,=20, z,=50, m=3,5mm

h, =1, ¢ =0,25, x, =—Xx,=0,2

A kiskerék méretei:
d,=m-z,=35-20=70mm ,
dy=m-z+2-m+2-m-x=0d,+2-m+2-m-x =70+7+7-02=
=78,4mm ,
dy=m-z;-2-m-(L+c)+2-m-x =d, —2-m-L+C)+2-m-x =
=70-7-(1+0,25)+7-0,2=62,65mm ,

dy, =m-z -c0s20°=d, -cos20°=70-cos20°=65778 mm ,
h,=h -m-(1+x)=1-35-(1+0,2) =4,2mm ,
slz%m m-x, -1g20° = 352”+7 0,2-t920°=5,96 mm .
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A nagykerék méretei:
d,=m-z,=35-50=175mm ,

dpo=m-z,+2-m+2-m-X,=d,+2-m+2-m-x, =
=175+7-7-0.2=180,6 mm ,
di,=m-z,-2-m-(1+c)+2-m-X, =dy, —2-m-(A+C)+2-m-X, =
=175-7-(1+0,25)-7-0,2=164,85mm ,

d,, =m-z,-c0s20°=d, -cos20° =175-cos 20° =164,446 mm |,
h,=h -m-(1+x,)=1-35-1-0,2)=2,8mm ,

5, =7 o mx, -tg20° =27 _7.0,2.120° = 4,988 mm .
2 2

A tengelytav:
a d,+d, _70mm-+175mm ~122.5mm .
2 2
Gyakorlo feladatok
1. Egy kompenzalt fogazati fogaskerékpart terveziink, ahol:
dz/dl =2 y 1 = 58 )

a=108,75mm, x;=0,2 .

Szamitsa ki a fogaskerekek alaposztasat, fejkératméréit, vala-
mint az osztokori fogvastagsagokat!

Eredmények:
P, =7,38mm

dy,=785mm, d,, =149 mm ,
s, =4,29mm, s, =3,56 mm .

2. Kompenzalt kiils6 egyenes fogazatnal tudjuk, hogy az osztokori

fogvastagsagok aranya s;/s, = 1,2 . Hatarozza meg a
labkoratméréket abban az esetben, ha:
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,=22, m=25mm ,
u=25, a=20°, ¢ =025 .
Eredmények:
d;, =49,7308 mm, d;, =130,2691mm .

9.2.3. A fogazati rendszerek alkalmazhatésaganak hatarai

1. Hatarozza meg elemi fogazatnal a 9.2.1. fejezet 1. példajanak

adataival és eredményeivel a kapcsoloszam értékét! (a =20°,
m=3mm, u=3, a=120mm.)

g, \jrazl—rbzl +\/raz2 -r5 —a-sina
E =—=

a

Py m-7z-cosa ’
ralzhzﬁz%mm; razzda2=@:93mm,
2 2 2
rb1=%=@=28,19mm; rb2=%=%=84,57mm,
2 2 2 2

(332 —28,197 + /932 ~84,57 ~120-5in 20
g, = =1,67
8,856
&, =1L67>¢,, =115-12 .
2. Egy egyenes, kiils6 fogazati hengeres fogaskerékpar adatai:
z,=17,u=4,m=6mm ,
X, =0,50, x, =0,38 ,

a, =260 mm, o =20° .

Szamitsa ki a kapcsoloszamot!
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2 2 2 2 .
: _\/ral — Iy +\/ra2 —lh —4, SNy,
=

m- 7z -Ccosc
Z,=U-2,=4-17=68 ,
azm-zlj;22 =6-17+68:255mm ,

a-cosa =a,, -cosa,, =

a,, = arccos a. Cosa |= arccos(E -C0S 20°j =22,84° ,
a, 260

=0,8333 ,

a,—a 260-255
y: =
m 6

2X=X%+X,=05+0,38=0,88 ,
Ay =m-(z,+2+2%-2-(Tx-y))=
=6-[17+2+2-0,5—2-(0,88—%)):119,404mm ,
dop =M+ (2, +2+2%,-2-(Xx-Y))=
=6(684—2+2~O,38—2-[0,88—%jj=424mm ,

dy, =m-z,-cosa =6-17-c0s20°=95,98 mm ,
dy,, =m-z,-cosa =6-68-c0s20°=383,4mm ,

ra1=h=119’404=59,7mm |
2 2
razzd—2=4—24:212mm ,
2 2
rblzhzﬁzﬂ,%mm ,
2 2
rbz_d—;%%—m,?mm ,
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J(59.7)° —(47,9)° +J(212)° - (191,7)" ~260-sin 22,84°
6- 7 -cos20°

E, =

=142 .

3. Szamitsa ki annak az egyenes kiilsé fogazatu hengeres keréknek
a fogfejszalag vastagsagat, amelynek adatai:
z=17,m=6mm ,

x=0,502, a=20° .

. s, . s
(inva) + =+ =(inva,) + =2
2, M

: s, .
s, =2r,-(inva +—+—-inve,) ,
1

sl=%+2-x.m-tga=6'T”+2.o,502-6-tgzo°=11,61mm ,

inva = tga — o [rad] = tg 20°— 227 —0,0149

180°

r m-z-cosa

cosa, =2 — @, =arccos —————— =
r, m-(z+2+2x)
_arccos——€0520° 470 ,
17+2+2-0,502

37°x

o

inve, =tga, —a, [rad]=tg37°— 1 =0,1077 ,
_m-(z+2+2x) 6-(17+2+2-0,502)

r, =60,012 mm
2 2
rl:—m'Z _817 51mm ,
2 2
s, =120,024 - (11’617 +0,0149-0,1077) =2,5315 mm .
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Gyakorl6 feladatok

1. Egyenes kiilsé fogazata hengeres fogaskerék adatai:
z=19,m=5mm, x=0,62. Szamitsa ki, hogy mekkora

fejkoratméro esetén hegyesedne ki a fog!

Eredmény:

d,, =113,805 mm (e, =38°20) .

9.2.4. Altalanos fogazat

122

1. Hatarozza meg annak az altalanos fogazassal készitett fogaske-
rékparnak a geometriai méreteit, amelynek adatai a kovetkezok:

(a=20°, a,=26,784°, m=4mm, u=2,8, z,=10)! A fo-
gaskerekeket alametszés elkeriilésére kell helyesbiteni! (Megha-

tarozando: d, d,, d, d,, s, d,,, h,)

Zz,=U-7,=2,8-10=28 ,

a—m-. zlzz2 =4-10+28=76mm ,
(o]
_a cosa _76. cos20 _g0mm |
cosa,, C0s 26,784°
(o]
inv20° = tg20° — 207 _0.0149 |
180°
26,784° -

inv26,784° =tg26,784° ————— =0,0373,
180°

z,+12, (inve, —inva)

2 tga -
~10+28 (0,0373-0,0149)
-2 tg 20°

IX=X+X, =

=1,1693 ,




Ziim =2y _ 17-10 04118

2, =10<17=27;, = % =

lim
X, =2X—X =1,1693-0,4118=0,7575 ,

_a,-a 80-76

1,
m 4

y

d=m-z=4.10=40mm, d,=m-z,=4-28=112mm,
Xx—y=11693-1=0,1693 ,

dy=m-(z;+2+2-x,-2-Ex-y) =
=4-(10+2+2-0,411-2-0,169) = 49,94 mm ,
Ao =m-(2, +2+2-%, —2-(ZX-Y) =
=4-(284+2+2-0,757-2-0,169) =124,70 mm ,
dy=m-(z,-2-2-C+2-%)=
=4-(10-2-2-0.25+2-0,411) =33,294 mm ,
di,=m-(z,-2-2-C+2-%,)=
=4-(28—-2-2-0.25+2-0,757) =108,06 mm ,

dy; =m-z;-cosa=2-10-c0s20° =18,794 mm ,
dy, =m-z,-cosa =2-28-c0s20° =52,623mm ,
sl=¥+2-xl-m-tga:%+2-0,4118-4-tg20°=7,482mm ,

s,=M7 2% m-tga =% +2.0,7575.4-t920° =8,489 mm,
2 2

123



_2-a, 2-80
S 1+u 1+28
:Z-aW.UZ 2-80

1+u 1+2,8
h,=2-m-(Ex-y)-m=2-4-0,1693-4=7,3228 mm ,

dya =42,105mm ,

-2,8=117,895mm ,

w2

2. Egy kiils6 fogazata hengeres kerékpar adatai a kovetkezok:
=20, u=3, m=3mm ,

a, =125mm, a=20° .
Szamitsa ki: &, X, Y, h,, értékét!

Z,=U-2,=3-20=60 ,
L+, _3‘20+60
2 2

a-cosa =a,, -cosa,, =

=120 mm ,

a,, =arccos 2 cosa |= arccos(@ -COS ZOOJ =25,56° ,
a, 125

z+12, inve,, —inve  20+60 0,0312-0,0149

=1,8958 ,
2 tga 2 tg20°
inve,, =tge,, — o, [rad] = tg 25,56° _2550%7 0,0312 ,
180°
. 20°. 7
inva =tga — afrad] =tg 20° — 180° =0,0149 ,
_ 4+, cosa—cose, 20+60 c0s20°—cos25,65° 1666
2 cosa,, 2 C0s 25,65° o
_a,—a 125-120 1666
m 3 A

h,=m-(2-(Xx-y))=3-(2-(1,8958-1,666)) =5,3123 mm .
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3. Egy altalanos, egyenes, kiilsé fogazast hengeres kerékpar ada-
tai: z, =35u=3 m=3mm, ¢, =23°15" Szamitsa ki a megval-
tozott tengelytavot, a gordiilé és alapkor dtmérdket, a gordiilo-
kori osztast és az alaposztas értékét!

Z,=U-2,=3-35=105 ,

a—m- Zl;ZZ :3-35+105:210mm ’
a-cosa =a,-cosq, ,
a,—a- %% _210mm.—%2%__514 777 mm |
cosa,, cos23°15'
aW:dWI';dW , dyp=u-dy =
_dwl+u'dwl
W
Wl:z-aw _22477T s sea
u+l 3+1

d,, =u-d,, =3-107,338 =322,165 mm ,

dp; =m- 2z, -€0s20° =3-35-c0s20°=98,667 mm ,
d,, =m-z,-c0s20°=3-105-cos20° = 296,003 mm ,
dWl-7r_107,338mm-7z

= =3,639 mm ,
Pu 2, 35
- dy -7 _ 98,667 -7 8,856 mm .
A 35
Gyakorl6 feladatok

1. Egy altalanos, egyenes, kiilsé fogazastu hengeres fogaskerékpar
adatai a kovetkezok:
z,=17, u=4, m=6mm ,
X =0,5022, x,=0,383 ,
a, =22,84°, ¢ =0,25 .
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Szamitsa ki a hajtas f6 geometriai méreteit:
dWa da, df,y ay aW’ ZX! yl

Eredmények:
a=255mm, a, =260mm, y=0,8333, Xx=0,8852 ,
d,, =104 mm, d,, =119,404 mm, d; =93,026 mm ,

d,, =416 mm, d,, =423,973mm, d; =397,6 mm .

2. Hatarozza meg a XX ¢és Yy értékét a kovetkezd adatok alapjan! El-
lendrizze alametszésre is a megadott egyenes fogazatot!

ala,=0975, a/m =32, u=3.

Eredmények:
>x =0,89365, y=0,8205 ,

2, =16 < z;;,, =17 van aldmetszés!
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3. Hengeres fogaskerékpart készitiink kiils6, egyenes fogazassal.
Ellendrizze, hogy van-e alametszés, ha:

a=20°, ow =25,56385° , m=3mm ,
a=96 mm, dw2 =50 mm .

Alametszés esetén szamolja ki a sziikséges profileltolasi tényez6
értékét!

Eredmények:
z, =16 < z;;,, =17 van alametszés!

X,y =0,05882 .

9.3. Belso fogazat

1. Szamitsa ki a bels6 elemi egyenes fogazatii hengeres fogaske-
rékpar fobb méreteit z; = 25, u = 4, m = 3 mm, ¢* = 0,25 ada-
tokkal!

A kiskerék méretei:
d,=m-z,=3-25=75mm ,

dy=m-(z,+2)=3-(25+2)=81mm ,
dyy=m-(z,-2-2-¢")=3-(25-2-0,5)=67,5mm ,
dy =m-z -coso =75-€0s20°=70,477 mm ,

A nagykerék méretei:
d,=m-z,=3-100=300 mm ,

d,, =m-(z,-2)=3-(100—2)=294 mm ,
di,=m-(z,+2+2-¢")=3-(100+2+0,5)=307,5mm ,
dy, =m-z,-cosa =300-cos20° = 281,908 mm ,

127



Egyéb méretek:
p=m-z=3-7=9,4248mm ,

P, =M-z-coSa =3- 7 -c0520° =8,8564 mm

2. Kompenzalt belsd fogazat esetén a tengelytavolsag értéke
a=60mm. Szamitsa ki a nagykerék ¢és
fejkoratmérdjét és labkoratmérdjét, ha z, =20, «a=20°,
m=4mm, X,=0,5, ¢"=0,25!

kiskerék

X, =%=0,5,

Z,—-17 2-a
a=nm-——=—= 22:_

2-60

+21—T+20=50,
dy=m-(z+2+2-%)=4-(20+2+2-0,5)=92mm ,
d,=m-(z,-2+2-%,)=4-(50-2+2-0,5) =196 mm ,

dy=m-(z,-2-2-¢C+2-%)=

=4.(20-2-2-0,25+2-0,5) =74 mm
diy=m-(z,+2+2-C +2-X,) =

=4-(50+2+2-0,25+2-0,5) =214 mm

3. Szamitsa ki a belsé kompenzalt fogazatii hengeres fogaskerék-
par f6bb méreteit! Adatok: z; = 28, u = 3.5, ¢c* =025, m=4
mm, X, = 0,25.
=28, 7,=U-72,=35-28=98.
A kiskerék méretei:

d=m-z=4-28=112mm ,
dy=m-(z,+2+2-%)=4-(28+2+0,5)=122mm ,

dyy=m-(z-2-2-¢"+2-%)=4-(28-2-0,5+0,5) =104 mm ,
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dy, =m-z -cosa =4-28-cos20°=105,2456 mm .
A nagykerék méretei:
d,=m-z,=4-98=392mm ,
d,=m-(z,-2+2-%,)=4-(98-2+0,5)=386 mm ,
dip=m-(z,+2+2:C"+2-x,)=4-(98+2+0,5+0,5) =
=404 mm ,
p,=m-7-cosa=4-7-c0s20° =11,8085 mm |,
d,, =m-z,-cosa =4-98-cos20° =368,3595 mm .
Egyéb méretek:
p=m-7=4.-7=12,5664 mm ,

P, =M-7z-cosa =4-7-cos20° =11,8085mm .

Gyakorlo feladatok

1. Kompenzalt belsé fogazatot készitiink a kovetkez6 adatokkal:
21=12, m =4 mm, u=3,5.
Hatarozza meg: a tengelytavolsagot,
a nagykerék fejkoratmérojét,
a nagykerék labkoratmeérdjét,
a nagykerék osztokori fogvastagsagat,
a nagykerék alapkorsugarat!

e a0 gR

Eredmények:
a=60mm, d,, =162,35mm ,
d;, =180,35mm, s, =5,4268 mm ,
I, = 78,93 mm .

129



9.4. Ferde fogazat

1. Egy hajtomli bemend (elsd) fokozata ferde fogazati fogaske-
rékparral késziil. Adatai: z, =26, z,=86 S=15°, m=4mm,
b, =b, =50mm, ¢" =0,25, « =20°. Hatarozza meg a kerekek
6 méreteit (d, d,, d,, d;, a)elemi fogazat esetén!

m . _ 4
cosf = cosls
m 4

. 22 = 5
cos B cos15

d,=m, -z, = -26=107,67 mm ,

d,=m,-z, = -86=2356,14 mm ,

(o]
a, =arctg g =arctg tg20 =20,6469° ,
cos g cos15°

dy; =d, -cose, =107,67 - cos 20,6469° =100,75mm
dy, =d, - cose, =356,14-c0s20,6469° =333,27 mm ,

d, =d, +2-m=107,67+2-4=11567 mm ,
d,, =d, +2-m=356,14+2-4=364,14 mm |,

d,, =d, —2,5-m=107,67-2,5-4=97,67mm ,
d,,=d,—2,5-m=356,14—2,5-4=346,14mm ,

g M utz 4 (26+86)
cosp 2 cos15° 2

=231,90 mm .
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2. Az el6z6 példaban szerepld ferde fogazatu fogaskerékpart
X =0,75 és x, =—X =-0,75 profileltolassal késziil. (Adatai:

=26, z,=86 pB=15°, m=4mm, b =b,=50mm,
¢ =0,25.) Hatarozza meg a kerekek alabbi méreteit
( d,, ds, s)kompenzalt fogazat esetén!

d,=d,+2-m+2.x-m=107,67+2-4+2-0,75-4=121,67 mm ,
d,=d,+2-m+2-%x,-m=356,14+2-4-2-0,75-4=358,14 mm ,

di,=d,—25m+2-x,-m=107,67-2,5-4+2.0,75-4=
=103,67 mm ,

di,=d,—2,5-m+2-x,-m=356,14—2,5-4-2.0,75-4=
=340,24 mm ,

m=-"—_% _4141mm
cosf3  cosls®
Slzmf'”+2-x1-mt-tga=4’13'”+2~0,75-4,14-t920°=
=8,765mm ,
52=mt'”+2-X2'mt-tga=4’1;'.”_2'0'75-4.14"[9200=

=4,244 mm |,

3. Ellendrizze alametszésre a kovetkez6 adatokkal jellemzett kom-
penzalt ferde fogazatot: z,=34, £=23,07°, m=4mm,

a=100 mm, h; =1. Alametszés esetén szamolja ki a sziikséges
profileltolas-tényezo értékét!
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M a+%

cosp 2
(0]
21=2 an::osﬁ_zzzz 100-cos 23,07 34-12 |
(o]
2 cosﬂ'h*_z c0s 23,07 1=13.60 .

lim —

sinfg,  °© sin?21,58
tga  tg20°
cosf  €0s23,07°
z, =12 <13,60 = z;;,, = az alametszés elkeriilés¢hez
z,,—7, 13,60-12
Xiim = =
Z 13,60

tga, = =0,396= @ =21,58,

=0,118 .

Gyakorlo feladatok

1. Szamitsa ki annak a kiilso, ferde kompenzalt fogazat kerékpar-
nak fobb geometriai méreteit, amelynek adatai: z; = 35, u = 3,
m =4 mm, c* = 0,25, h,* =1 mm, a = 20°, # = 30° x,=0,2 !

Eredmények:
z, =105, X, =—x =-0,2,

m, =4,6188 mm, p, =14,5103 mm, a = 323,316 mm,
d, =161,658 mm, d, = 484,974 mm

d,, =168,858 mm, d,, = 489,774 mm,

d;, =155,358 mm, d;, = 476,274 mm,

o, =22,796°, d,; =149,031 mm, d,, = 447,093 mm.

2. Egy ferde fogazatu hengeres kerékpar normal modulja 4 mm, a
foghajlasszog 25°, az alapprofilszog 20°. Szamitsa ki a hom-
lokmodult, a homloksikbeli kapcsoloszoget, a homloksikbeli
osztast és a homlokalaposztast!
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Eredmények:
m, =4,414 mm, ¢, =21,88° ,

3. Ellendrizze alametszésre a kdvetkez6 adatokkal jellemzett kom-
penzalt ferde fogazatot!

a=113mm, m=35mm ,
2, =42, u=2.8, h,=1.
Alametszés esetén szamitsa ki a sziikséges profileltolasi tényezo
értékét!
Eredmények:

12,15 = z;;,, <z, =15, ezért nincs alametszés!

9.5. Kipkerék hajtasok

1. Egy elemi fogazati kupkerékpar adatai : z; = 25, u = 2,
m = 3 mm. Hatirozza meg az osztokupszogeket, ha X5 = 90° !
Mekkora az osztokuphossz? Szamitsa ki a fejkipszogeket, a
képzelt fogszamokat valamint a kupkerékpar fobb geometriai
méreteit!

tgd, =u=2=75, =63,435°, ¢, =90°-5, =26,565° ,
n_ G __d _ 325
° 2.sing, 2-sins, 2-sin26,565°

=83,859 mm ,

Z,=U-2,=2-25=50 ,

=B - B _s795,
C0SS;,  €0S26,565
7, =22 0 118,

0SS, C0s63,435°
d=m-z=3-25=75mm, d,=m-z,=3-50=150mm ,
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dy =d; +2-m-cosd, =75+ 2-3-c0s26,56° =80,366 mm |,
d,, =d, +2-m-coss, =150+ 2-3-c0s63,43° =152,683 mm ,

vy =1Qv,, = Vg =V, =2,05° .

m__3
R, 83,859

2. Adott egy kompenzalt fogazati kiipfogaskerékpar. A kovetkezd

adatok alapjan ellendrizze aldmetszésre €s hatarozza meg az
osztokoratmérdket, az  osztokiiphosszisagot, a  képzelt
osztokorsugarakat ¢és a  fejkoratmérdket! i=u=3,

25=90°=6,+6,, =12, m=4mm.
Z,=U-2,=3-12=36, i=u=1t9d, =
6, =arctg3=71,57° = 6, =90° —71,57° =18,43° ,
Z 12

" cos 5 " 0s18,43°
z,=12,65<17 =z, ,

Z, =12,65 ,tehat alametszés lenne, mert

Zim—2, _17-12,65

=0,256 =
Zijim
X, =—X% =-0,256 ,
d=m-z,=4-12=48mm , d,=m-z,=4-36=144mm ,
d 48 =7591mm ,

® T 2.sins,  2-5in18,43°



n 24
oSS, cos18,43°
, 12
coss, cos71,57°

=25,30mm ,

rvl =

= =227, 74 mm ,

r.v2

d,=d,+2-(M+x -m)-cosd, =
=48+2-(4+0,256-4)-c0s18,43° =57,53mm

d,=d,+2-(Mm-x -m)-coso, =
=144+2-(4-0,256-4)-cos71,57° =145,88 mm .

3. Egy kupkerékpar adatai : z; = 13; z; = 49; m = 3,25 mm. Szamit-
sa ki az alametszés elkeriilésére kompenzalt kiipkerékpar fobb
adatait, ha 2o = 90°!

tg s, =u =%=3,765:> 5,=7514° §,=90-5,=14,85°

d,=m-z,=3,25-13=42,25mm ,

d,=m-z,=3,25-49=159,25mm ,
oz 13

cosd;, cosl4,85°
Z, 49

ZVZ = = 5

coso, co0s75,14

_17-13,45

min

=13,45 ,

Z,

=190,8 ,

=0,2086 ,

d,=d, +2-m-(1+Xy,) CosS, =
=42,25+2-3,25-(1+0,2086) -0,9665 = 49,84 mm ,
d,,=d,+2-m-(1-Xy,) C0SJ, =
=159,25+2-3,25-(1-0,2086) -0, 2565 =160,56 mm ,
d, 42,25
e 2-sing, B 2.sin14,85°

=82,38mm ,

135



tgo,, = M- @+ Xmin) _ 3,25-(1+0,2086) S, =273,
Re 82,38
tgo,, = m-(L—Xin) _ 3,25-(1-0,2086) o, =179° .
Re 82,38
Gyakorlo feladatok
1. Ellendrizze alametszésre a kdvetkezé adatokkal jellemzett kip-
fogazatot:
re =100 mm, z,=15,
Re = 55.555 mm, >6=90°.
Eredmény:

2, =17,15>17 = z;;,,, ezért nincs alametszés!

2. Kompenzalt kipfogazatot készitiink a kovetkezé adatokkal:
d2 = 210 mm, u = 215’
Z, = 35, 26=90°.

Hatarozza meg a kiskerék ill. a nagykerék fejkoratmérojét!

Eredmények:
d, =96,4mm,d,, =213,95 mm.

9.6. Csigahajtas

1. Hatarozza meg csigahajtas esetén az elemi csiga és a profilelto-
lassal késziil6 csigakerék fo6 méreteit valamint a tengelytavolsa-

got,ha q=12, i=25, z =2, m=5mm, ¢ =0,2 x,=0,5!
z,=1-2,=25-2=50,

d,=m-q=5-12=60mm, d, =m-(q+2)=5-(12+2)=70mm ,
dy,=m-(q-2-2-c)=m-(q—2,4)=5-(12—-2-0,4) =48 mm ,

b>2-m-/z,+1=2-5-\60+1=714mm,
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Legyen:
b, =75mm.

d,=m-z,=5-50=250mm ,
d,=m-(z,+2+2-%,)=5-(50+2+2-0,5)=265mm ,
d;, =m-(z,-2,4+2x,)=5-(50-2,4+2-0,5) =243 mm ,
b, =0,45-(q+6)-m=0,45-(12+6)-5=40,5mm ,

a,=a+X, -mz(q;22 +x2j-m=(12;50+O,5j-5=157,5mm :

2. Az el6z6 példa adataival (q=12, i=25, z,=2, m=5mm,
¢ =02 x,=0,5) hatirozza meg a hajtas hatasfokat, ha

p =4°1
tg}/:MZﬁ:E:O,]_GB: 7/2914620,
m-q-7 q 12
tgy tg9,462°

= —= =0,696= 7, =69,6% .
tg(y +p) 1g(9,462+4)

3. A hengeres csigahajtas adatai a kovetkezOk: a szilardsagilag
sziikséges tengelytavolsag a, =250 mm, az attétel i = 20, a csi-
ga bekezdéseinek szdma z; = 2, az atmér6hanyados q = 9.5, a
modul m = 10 mm, h,* = 1, ¢* = 0.2. Szamitsa ki a csigahajtas
fobb méreteit!

=2 1,=1-2,=20-2=40 ,

a=m. 372 _19.95+40 500 cim
2 2
aw—a:xz-m:xf%:o,zs ,
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d,=m-q=10-9,5=95mm ,
d,=m-z ,=10-40=400 mm ,

dy=m-(q+2)=10-11,5=115mm ,
dyp =M-(2,+2-%, +2:h;)=10-(40+2-0,25+2) =400 mm ,

dfl:m-(q—2—2-c*):10-(9,5—2—0,4):71mm ,
di,=m-(z,-2-h; =2:-¢"+2-%,)=10-(40-2-0,4+0,5) =381 mm,

yA 2
tgy="="=—=y=119°,
gy q 95 Y

b, ~0,45-(q+6)-m=0,45-(9,5+6)-10 = 69,75 mm .

Gyakorlé feladatok

1. Szamitsa ki az elemi csigahajtas fébb méreteit! Adatok: i = 50,
z;=1,9=10,m =8 mm, hy* = 1mm, ¢* = 0.2. A csiga hokezelt
kivitelben késziil!

Eredmények:
z,=50, d,=80mm, d, =400 mm ,
d,=96mm, d,, =416 mm ,
d;; =60,8mm, d;, =380,8mm ,
b, =114,26 mm, d,, =428 mm ,
y=5,71°Db, 57,6 mm, a=240mm .

2. Szamitsa ki a csigahajtas hatasfokat, ha z; =2, q =10, x = 0,05 !

Eredmény:

1 =0,792~79% (y=1131°) .
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3. Csigahajtasnal a kétbekezdésii csiga menetemelkedési szoge
y = 11,309°, a labhenger atmérdje dny = 38 mm. Mekkora lesz
a tengelytav értéke, ha x, = 0,5 profileltolast alkalmazunk

i = 10-es attételnél? (¢ = 0,2)

Eredmény: a, =77,5mm.

9.7. Fogaskerekek szilardsagi méretezése

1. Hatarozza meg az egyenes fogazat fogaskerekek kozott kelet-
kez6 normalfogerét (F,) ¢és a radialis iranya erét (F,), ha

P=10kW, n1=1475i_, u=25,
min
a, =160 mm!
3
To_ P _1010°60 g, 00y
2.y 2-7-1475
(o= = 10 5 21mm=0,0457m .
1+u 1+25
_ L8474 663N
r, 00457
cosawzi-cosa:@-coszo"=O,9103:>
a, 160
F = F_ 1416,63 =1556,17 N ,

" cosa, COS24,449°

F =F-tga, =1416,63-tg24,449° = 644,07 N .

a=155mm,

a,, =24,449°
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2. Egy ferde fogazati hengeres kerékpar altal atvitt teljesitmény
P =15 kW. A kerékpar elemi fogazattal késziil, melynek adatai:
n=1851/s,z,=20,u=3, m=3mm, a=20° 8 =20° Szamit-
sa ki a keriileti er6t, és annak komponenseit!

Az atvitt nyomaték:

140

P 15000

T, = = =129,04 Nm |,
2-r-n, 2-7-18,5
o= _am 203 4 g5y,
Y2 2.00s20°  2-c0s20° '
3
=L=—129'04 10 =4041,97 N ,
f, 31925
tga, = 9% _ 920" 21170,
cosf  cos20°
F F =4041’97=4301,37N,

cosa  cos20°

F. =F-tga, =4041,97 -1g21,17° =1565,34 N ,

F, = F -tg 5 =4041,97 -tg20° =147115N .

3. Egy ferde fogazassal késziilo fogaskerékhajtomiinél:
P=75kW, n, =730 1/min, r,, =50mm, p=22°,
a,, =24° . Hatarozza meg a fogaskerekekre hatd normalfogerd
(F,) nagysagat!

P 750060
2.0, 2-7-730

T, =98,1Nm



ol -9 j96218N,
r. 0,05

F =F-tga,, =1962,18-tg24° =873,62 N ,
F, =F-tg5=1962,18-1922° =792,77 N ,

F, = \/FZ +F2 +F2 =[1962,18 +873,62% + 792,772 =2289,5N .

Gyakorlé feladatok

1. Altaldnos egyenes fogazati hengeres kerékpar altal atvitt telje-
sitmény P = 15 kW, fordulatszama n = 1110 1/perc. A fogazat
adatai:

ay=125mm, u=3, m=3mm,
=20, a=20°.

Hatarozza meg a fogaskerekekre hatdo normalfogerd és radialis
iranya er6 nagysagat!

Eredmények:
F,=4577,38N, F, =19752N .

2. Egy Aaltalanos egyenes fogazassal késziilo fogaskerék-
hajtomiinél:
alay,=095, P =55kW,
n, =970 1/perc, rwi =30 mm.

Hatarozza meg a fogaskerekekre hatdo normalfoger6 (F,) ill. a
radialis iranyt er6 (F,) nagysagat!

Eredmények:
F,=2021,76 N, F. =910,47 N.
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9.8. Fogaskerekek mérése

1. Egy egyenes, kiils6 fogazatii hengeres kerék adatai a kovetke-
z0k: z=52, m=3mm, a=20° x=0,42. Szamitsa ki a koz-
refogott fogak szamat és a tobbfogméretet!

k=g+0,5:%2+0,5=6,28:> k=6,

inva =tga —a[rad] ,

0
inv20° = tg 20° — 2108 7 ~0,014904

0°

Ws =[(k—=0,5)-7+z-inva]-m-cosa+2-x-m-sina =
=[(6—0,5)-7r+52-0,0149]-3-C0520° +2-0,42-3-5in20° =
=51,756 mm .

2. Egy egyenes kiils6 fogazatua hengeres kerék tobbfogmérete
W = 140.533 mm. Tovabbi adatok: z = 68, m = 6 mm, x = 0,383,
a = 20°. AtvehetS-e ellendrzés esetén a fogaskerék, ha a tiirése
+0,1 mm?

k=é+0,5=%+0,5=8,055:>k=8 ,

20°

inva=tga -2z inv20°=1tg20°— .7 =0,0149 ,
180 18

W, =[(k—0,5)-7r+Z-inva]~m-COSa+2-X-m-Sina=
=[7,5-7z+68-0,0149]-6-c0520°+2-0,383-6-sin20°=
=140,13mm ,

Nem veheto at!
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9.9. Fogaskerékhajtas geometriai méreteinek szamitasa
Tervezzen altalanos egyenes fogazatu fogaskerékparral szerelt haj-
tomivet, amelyet egy ékszijhajtason (i=14 és 7 =98%)
keresztiil villanymotorral hajtanak meg

(P —11kW & n, =715——) 1
min

A fogaskerékhajtas kiindulo adatai: C; =2 (dinamikai tényez0),
2,=18..30, a=20°, ¢,=23°.26°, £=0,8..1,2, Y=25,
u=2,8.

Pontossagi  fo- 7 8 9
kozat
¢=Dbldy,; 1,1-1,2 1,0-1,1 0,8-0,9
n :nfm:£:8,51l , B=PR,-7=1100-0,98=1078 W ,
I 60-14 S

A felvett fogaskerékanyag jellemzdi:

C60V o, =256 MPa=>
Oineg =0,3-0p =0,3-256=76,8 MPa, k, =51 MPa =
Kneg =04k =0,4-51=2,04 MPa .

A minimalis tengelytav:

JRG 1 1 (@+u) 1
me 47rn1§sm2a u Kk

meg

=0,099m

1078-2 1 1 (1+28)* 1
4 7-8,51 1 sin2-24° 2,8  2,04-10°

=99 mm .
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A szabvanyos tengelytavolsagok 1. sorozata:

40, 50, 63, 80, 100, 125, 160, 200, 250, 315, 400 .

Ebbdl a vélasztott szabvanyos tengelytav: a, =100 mm .

A gordiilokor atmérd és a fogaskerekek szélessége:
4 = 2-a, 2-100

w = = =52,63mm .
u+l 28+1
A pontossagi fokozat legyen &, tehat:
¢=1,

b=¢&-d, =1-52,63=52,63mm= b=55mm .

A minimalis modul:
Fi 'Cd Y
Myin = ' ’ =
b-d,, 7N -COSex,, Opeq

1078-2-2,5
= =0,99 mm ,
55.52,6-7-8,5-c0s24° - 76,8

[COSay _ 110,008 24°
cosa c0s 20°

a=a, =97,21mm .

A kiskerék fogszama legyen:
,=23,
igy:
2-a 2-97,21

m = = =2,225mm .
z,-1+u) 23-(1+2,8)

Kivonat a szabvanyos modulsorozatbol:

l. sorozat: 1,0; 1,25; 1,5; 2; 2,5; 3; 4; 5; 6.
Il. sorozat: 1,125; 1,375; 1,75; 2,25; 2,75; 3,5; 4,5; 5,5.

A vélasztott szabvanyos modul: m=2,25mm .
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A fogszamok és a valos fogszdmviszony:
Z,=U-2,=2,8-23=64,4=12,=64 ,

_5L_ 8451806
Z 23

1

valés

Célszerli a fogszamokat ugy felvenni, hogy ne legyen k6zos osztojuk!
(Azt mindenképpen keriiljiik el, hogy a nagykerék fogszama a kiskerék
fogszamanak egészszdmu tobbszorose legyen!)

A valéos fogszamviszony +3%-kal térhet el az elméleti
fogszamviszonytol!

A geometriai méretek, jellemzok meghatarozasa:

L+17, 23+64

a=m =2,25-

=97,875mm |,

97,875

o, = arccos{i -C0S ocJ = arccos( -C0S 20°] =23,1142° ,

d,=m-z,=2,25-23=51,75mm ,
d,=m-z,=2,25-64=144mm ,

a, 100
aes 71 2,7826+1
r,, =a,—, =100-26,4368 =73,5631mm ,

= =26,4368 mm
u

Iy =T, -COSc,, = 26,4368 €0523,1142° = 24,3146 mm ,
I, =r,, - COSq,, = 73,5631 c0s23,1142° =67,6578 mm ,
inv20° = tg20°— 227 _0,0149 .

180

o

inv23,1142° = tg23,1142° — % =0,02341 ,
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z,+12, (inva, —inva)

X=X +X =
1 2 2 tga
_23+64 (0,0234-0,0149) _, 1ecq
2 tg20°
yo B2 _100-97.875 4.,
- 2,25

h,=2-m—-(Ex-y)-m=2-2,25—-(1,0165-0,9444) - 2,25 =
=4,3376 mm .

A relativesuszas szerkesztésbol:

h,, =1,7152 mm.

Ol
N
S 23,1142= ¢, S8
™ a1 ~oS
il =7 T8
N I
N 7( 5 3
< LAA 3
‘ v 1 — 1
C { o
b P E |5
2 - I
Q| &
n
g
a2 I
E
2
/'
', =23,1142
(A
02

9.1. Abra: A fogfejmagassag meghatarozasa a nagykeréken
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A profileltolasok ¢és a fejkor sugarak:

_fw 7, N, _264368 23 17152 .,

m 2 m 225 2 225
X, =X — ¥, =1,0165—0,4873=0,5292 ,

I

1=%-(zl+2+2-x1—2-(2x—y)=

raz:g-(22+2+2-x2—2-(2x—y)=

:%-(64+z+2-o,529—2-0,0721)=75’2784mm |

A relativesuszas ellenérzése szamitassal:

Pan =TS — 1% =4/75,278% — 67,6572 = 33,004 mm

, Pia =8, -Sina, —a/rjz — 1% =100-sin 23,114° — 33,004 =
=6,2525mm |,

voo P g 33,004

= ~1=0,8969,
Pia-Ugs | 6,2525-2,7826

Pre =12 — 12 =/29,0597 - 24,3147 =15,9132 mm,
P =8, -Sina, —a/r;l —r5 =100-sin23,114° ~15,913=
=23,343mm ,
_ Pie Uiies _,_159132.2,7826
Do 23,3433
, tehat v, = v, ezért relativ cstiszas szempontjabol a fogaskerékpar

ki van egyenlitve! (Célszer(i, hogy két tizedes pontossidggal megQ-
egyezzenek!)

-1=0,8969 ,

Vs
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A 1abkor atmérok és osztokori fogvastagsagok:
dy=m-(z,-2-2-C +2-%)=

=2,25-(23—-2-2-0,25+2-0,4873) =48,3181mm ,
diy=m-(z,+2+2-C +2-X,) =

=2,25-(64—-2—-2-0,25+2-0,5292) =140,7566 mm ,

m-z 2,257
sl=T+2-xl-m'tga=

+2-0,4873-2,25-1920° =

=4,3325mm ,

m-z 2,251
52=T+2-x2-m-tga=

+2-0,5292-4-tg20° =
=4,4011mm .
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10. Szijhajtasok

1. Tervezze meg egy dugattyis kompresszor ékszijhajtasat! A vil-
lanymotor teljesitménye P = 90 kW, fordulatszama
n; = 1450 1/min, a kompresszor fordulatszama n, = 570 1/min, a

tengelytavolsag a ~870 mm.

A hajtas névleges teljesitménye, ha a terhelési tényez6 tablazatbol (vil-
lanymotor, kompresszor, kétmiiszakos lizem):
c,=1,2

P =P.c,=90-12=108 KW

Ezt figyelembe véve a Gépszerkezettan 111 jegyzet 3.8. abra alapjan a C
profilt szijat valasztjuk, v =~ 25 m/s kertileti sebességnél a kistarcsa at-
mérdje:

d; =355 mm

A hajtas attétele:
j— 1450 ;5 5y
n, 570
ezek utan a nagytarcsa atméroje:
d, =d, -1 =355-2,544 =903 mm — 900 mm

d, —d, _ arcsin 900355 =18,25°,
2-870

£ =180°-2-=180°—-2-18,25°=143,5°

a =arcsin

A szamitott szijhossz:
L =3797 mm — 3750 mm pedig a szabvanyos szijhossz.

A tényleges tengelytavolsag:
a =844,6 mm.
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Az ¢€kszijak szdmanak meghatarozasdhoz sziikséges atfogasi szogtol
fiiggd tényezo:

Ci= 0,9
A szij jellemz06 hosszatol fiiggd tényezo

C3= 1,0
Az egy C profilu szijjal atvihetd névleges teljesitmény:

Pn= 16,09 kW.
A szijak szama:

P-c,  90000-1,2

= =
P .c-c, 16090-0,9-10

=7,46 —8 szij.

A kertlileti sebesség:

v=7z-d1-nl=7r-0,355-%=27 m/s,

A kertileti ero:
FoP 90000 oo g
% 27

A csapagyakat és tengelyeket terhelo er6:
F,~2-F =2-3333,3=6667 N.
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10.1. Osszeépitési feladat

Ekszijhajtas tervezése
Feladat leirasa

Adott teljesitményti, és fordulatszamu villamos motorral egy hajtomuvet
hajtunk meg. A motor és a hajtomii kozt ékszijjal vissziik at a nyomaté-
kot. A hajtashoz sziikséges ékszij tipust kell kivalasztani.

1: Motor

2: Kis ékszij tarcsa

3: Ekszijak

4: Nagy €ékszij tarcsa
5: Fogaskerék hajtomil

10.1. Abra: A szerkezet felépitése

Kiindul6 adatok:
Atviends§ teljesitmény: P=7,5 kW .
Motor fordulatszdma: n=3000 i .
min
Ekszijhajtas attétele: i, =1,5 .

Az lizemi dinamikus tényez6: ¢, =14 .

Hajt6 motor kivalasztasa:
A teljesitmény és fordulatszam alapjan a katalogus kivonatbdl az al-
kalmazand6 motor:

i_ P=7,5 kW} — Watt Drive 134SA2 .
min

n =3000
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A szamitas soran a motor tulajdonsagai koziil sziikségiink lesz a kovet-
kezdkre:

Névleges fordulatszam: ny =2910 i .
min

Hatasfok: 7=87,0% .
A geometriai adatok koziil pedig a tengely magassagra:
h=132mm .

Az ékszijak teljesitmény atvivo képessége 20 m/s koriili keriilet sebes-
ségnél a legkedvezdbb, de ezt a sebességet nem mindig tudjuk elérni,
hely hianyaban, illetve a nagy tomeg is hatart szab ennek. Ugyan ekkor
a minél nagyobb tarcsa atmérével a szij €lettartama is novekszik. Az
¢kszijaknal a minimalis szijtarcsa méretet is figyelniink kell, valamint a
maximalis szijsebességet, és hajtogatasi frekvenciat.

Szijtarcsak jellemzd atmérdinek meghatarozasa:

A nagyobbik szijtarcsa jellemz6 atméréjét (dy,) koriil-beliil a mikodtet-
ni kivant hajtomii nagy fogaskerék fejkor méretére valasszuk (Lasd:
Fogaskerék geometriai méretezése feladat, dyp.):

d,, =d,, =144,54 mm .
Az atmér6 legyen szabvanyos érték (Fliggelék):

d,, =140 mm .

A kisebbik tarcsa atmérdjére a kivant attétel ad informaciot:
cod 140
dy, =—2=="—=933mm .
¢ L5
Ezt is valasszuk szabvanyosra:
d, =90mm .
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A vélasztott szabvanyos atmérdk miatt ill. a rugalmas cstiszas miatt (slip
s~1%) a valdsagos lassito attétel iz q eltér az elézetesen felvett értéktol
(ic). Az eltérés legfeljebb 5% eredményt adhat:

oyl = dW2 -(A- )— (0 99)=154 ,
dWl
Eltérés = =t 100‘ 2,67 % .
i

Tehat a tarcsa atmérok rendben vannak.
Az alkalmazand¢ ékszij tipust kivalasztasa:

Az ide vonatkozé diagramokban, adott fordulatszamhoz, és a kisebbik
szijtarcsa atméréhoz megtalaljuk, hogy melyik szij alkalmazhatd. Az
abrakrol leolvashatdé még az, hogy mekkora teljesitmény atvitelére ké-
pes, egy-egy szij.
Itt alkalom adodik tobbféle megoldasra, amibdl a kovetkezdekben egy
variacio keriil kidolgozasra.
A keskeny ékszijakra vonatkozé diagrambol az ny = 2910 1/s, és a
dwi = 90 mm alapjan az SPZ —tipus keriil kivalasztasra.

A szijsebesség (V) kiszdmolasa:

v = dm‘ﬂ'gN :90'7T’29310:13,71m ,
60-10 60-10

v, =V;-(1-8)=13,71-(1-0,01) = 1357—

Ez nem Iépi tal, az SPZ tipushoz megadott max1malis 40 m/s értéket.
Tengelytav meghatarozasa:

Az végleges értéket egy felsd, és alsd hatar kozott kell felvenni. Ezt
altalaban csak a szerkezeti kialakitas befolyasolja, azonban a szijfrek-
venciara is hatassal van.

a<2-(d,+d,,);a=07-(d,+d,,) .
Tehat:
460 mm > a>161mm = Legyen eldzetesen a =300 mm .
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Az ¢€kszij kozelitd hosszanak meghatarozasa:
d ,—d
Y oa LT ( w2 Wl) _
L, ~2-a +5.(dW2 +dm)+T_961,3 mm .
Hasonldan a tarcsa atmérékhdz, ezt is szabvanyosra kerekitstik:
L, =1000mm .

Ezzel a végleges tengelytav is kialakul:

1 1
a=7 p+z-a/p2—q .

Ahol:

d,, +d
p:LW_%.”;qzz.(dwz_dwl)z _
Tehat:

a=%-638,7+%-«/638,72—5000=318,4mm .

Az atfogasi szog ( f )meghatarozasa:
ﬂ = 2.arccos [Mj =
2-a

140-90
=2-arccos
2-318,4

]=161,9° .

A tengelytavolsag allithatosaganak meghatarozasa:

Allitasi uthossz a felrakashoz:
_0,015-L,, 0,015-1000
"~ sin(B/2)  sin(161,9/2)
Allitasi uthossz a feszitéshez:
0,005-L,, +7r-h-£
y= - 360 ,
sin(f3/2)

Ahol, h az ékszij keresztmetszet magassaga,

=15,19 mm .
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SPZ =h=8mm ,

0,005-1000+ -8-177’1
y= - 360 =16,51mm ,
sin(161,9/2)
A szijfrekvencia ( f ) meghatarozasa:
§ 100wk
L,

Ahol k a szijhajtasban résztvevo szijtarcsak szama, tehat:
k=2,
3
f 0 BTL2 ot
1000 S
Az SPZ szijra megadott maximalis érték pedig 100s™ .

Az ¢kszijak szamanak meghatdrozasa:
Ha az ékszijhajtassal atviendd teljesitmény P, az egy ékszijjal atvi-
het6 névleges teljesitmény Py, akkor a sziikséges szijhurkok darab-
szama:

__G-P

I:,n € -Gy ’

P, ¢y, értékei az SPZ szijhoz tartdzo tdblazatokbol:

P, =391kW ,

C; az atfogasi szogtol () fiiggd tényezo:

¢, =0,99,

C3 az ékszij hosszatodl (L) fiiggo tényezo:

c;=0,91.

Tehat:

z

,__ 1475
©3,91.0,99-0,91
Ezt felkerekitve a kdvetkezo egész szamra: z=3 .

2,98 .
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A kertileti er6 (Fy), és a sziikséges feszitderd (Fn) meghatarozasa:
P.10° 7,5-1000
v, 1371

Fo=(k R +2-k,-v,-2)-sin(5/2) .

Ahol k; a szij feszitési tényez0, €s k; a centrifugalis erd tényezo.
k, fligg az atfogasi szogtdl, illetve a terhelés jellegétol:

S =161,9°; kozepesen nehéz tizem =k, =1,83 ,
k, —t pedig a szij tipus adja:

SPZ=k, =0,073 .

fgy:

F, =(1,83-547+2-0,073-13,57-3)-sin(161,9/2) =994,4 N .

Fo = =547N

Az ékszijak, és ékszijtarcsak megnevezése:
Ekszij: DIN 7753 — SPZ x 1000 3 darab

Ekszij tarcsa: SPZ 90 x 3, GG-200
SPZ 140 x 3, GG-200
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11. Lanchajtasok

1. Lanchajtast tervezési adatai: P = 14 kW, ny = 1450 1/min, i = 2,
d, =400 mm, g = 2,75 kg/m, a = 1016 mm, f = 12 mm, a lanc
vizszintesen fut. Mekkora a lanchuzé er6 (F)?

n1=@=24,171,
60 S
a)l:z-ﬁ-nl=2-7z-24,17:151,91 ,
s
i:d—2:>d1:$:400—200mm 0,2m ,
d, i 2
S =151,9- 0,200 —1519—
2 2
E 14000 —92.17 Nm
o 15 19
F=R+F+FK,
thz'—T=2'92'17:921,7N :
d, 0,2
3
ngq a’ 275 1,016 ~30,04N ,
8- f 8-0,012
2 2
I:c:q-vl =2,75-15,19 —64.68N .
g 9,81

F =921,7+30,04+64,68=1016,42=1016 N .

Gyakorl6 feladatok

1. Mekkora a lanch(zd er6, ha P = 7,5 kW, n; = 900 1/min,
d; = 180 mm, q = 2,75 kg/m, a = 890 mm, f = 10 mm, a lanc
vizszintesen fut?
Eredmény:
F=928,6 N .
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12. Dorzshajtasok

1. Dorzshajtast terveziink a kovetkezd jellemzokkel: P = 20 kW,
n; = 2900 1/perc, uo = 0,15, i = 4, d, = 600 mm, v = 15 a
csuszasi biztonsagi tényezd! Szamitsa ki a biztonsagos mukdo-
déshez sziikséges O6sszenyomo erot!

n1=2900=48,331 ,
60 S
a)=2-7z-nl=2-7r-48,33=303,681 ,
s
_P_ 20000 _ oo o6 Nm |
o 303,68
|:£:> d1—£:@:150mm ,
d, [ 4
Fk:L:@:N&lSN ,
rr 0,075
3 :u-Fk :1’5'878’15:8781,5N .
Ho 0,15

2. Hogyan csokken az Osszeszoritd erd egy dorzshajtisban, ha

hengeres dorzskerekek helyett egyhornyos dorzskerekeket al-
kalmazunk? Az ék alaki horony szdge y = 15°.

A latszolagos surlodasi tényezo:
U

=— ~3,86- 4.
a sin15° a
Az 3sszeszoritd erd 3,86-szor Kisebb lehet az azonos keriileti eré at-
viteléhez.
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Gyakorl6 feladatok

1. Egy dorzshajtasnal a meghajto kerék atmérdje d;= 600 mm, a
surlodasi tényezé u, = 0,06. A meghajté motor adatai P = 3 kW,
n =970 1/perc. Szamitsa ki a sziikséges 0sszenyomo erd nagy-
sagat (Fy), illetve hatdrozza meg hogyan modosul ez az érték a
= 30°-o0s trapéz alakt hornyok alkalmazasa esetén!

Eredmények:
Fy =1640,7 N; F, =424,6 N .
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13. Ellenérzoé kérdések
Tengelykapcsolok elmélet:

2.
3.

4,

© o

10.

11.
12.

Ismertesse a tengelykapcsolok feladatat, csoportositasukat!
Ismertesse a tengelykapcsoldk altalanos méretezési elveit!
Ismertesse a merev tengelykapcsolok (tokos, héjas, tarcsas) fel-
hasznalési teriileteit és mitkodésiik elvét!

Ismertesse a tarcsas tengelykapcsolok (erd- és alakzard kivitel)
fontosabb szerkezeti elemeinek szilardsagi méretezését!
Ismertesse a mozgd tengelykapcsolok (Oldham, kdrmos) fel-
hasznalasi teriileteit, mikodésiik elvét!

Ismertesse a hajlékony tengelykapcsolok (kardancsuklo,
Periflex) felhasznalasi teriileteit, mitkddésiik elvét!

Ismertesse a rugalmas tengelykapcsolok felhasznalasi teriileteit,
mikddeésiik elvét!

Ismertesse az oldhatd kormos tengelykapcsold mitkodési elvét!
Ismertesse az oldhatd erdzard (surlédo) tengelykapcsolok fel-
hasznalasi teriileteit, mikodésiik elvét!

Ismertesse a tarcsas surlodo tengelykapcsolok miikddési elvét!
Hatarozza meg a surlodo feliilet kdzepes sugarat!

Ismertesse az Ortlinghaus-kapcsold mitkodési elvét!

Ismertesse a hidrodinamikus tengelykapcsolok miikodési elvét,
elényeit, hatranyait!

Tengelykapcsolok rajz:
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13.
14.

15.

16.

Rajzoljon tokos tengelykapcsolot!

Rajzoljon merev tarcsas tengelykapcsolot (a nyomatékot a csa-
varok meghuzasaval keltett surl6do erd viszi at)!

Rajzoljon merev tarcsas tengelykapcsolot illesztett szarGi csa-
varkotéssel!

Rajzoljon gumidugos tengelykapcsolot!



Fogaskerekes hajtasok elmélet:

Elemi fogazat, evolvensek tulajdonsagai, kapcsolodasa:

1.

2.

Ismertesse a fogaskerekek fogazatinak alapvetd elnevezéseit
(korok, fogmagassagok), jeloléseit abra segitségével!

Elemi fogazatkapcsolodasnal abra segitségével mutassa meg a
kozos fogmagassag értelmezését!

Ismertesse a helyes fogazatkapcsolodas feltételeit. Igazolja a
fogmerdlegességrol szolo tétel (Willis-tétel) helyességét sebes-
ségi vektorabra segitségével!

Abraval, magyarazattal ismertesse a korevolvens szarmaztaté-
sat. Adja meg az involut sz6g szamitasanak maodjat is levezetés-
sel egyiitt!

Abra segitségével mutassa meg a szomszédos evolvensek kozott
az osztas (p) és alaposztas (pp) kozotti Osszefiiggést!

Mi az alapkor? Hogyan értelmezziik, €s hogyan szamitjuk ki
egyenes és ferde fogazatnal?

Evolvens profilok kapcsolodésa esetén abra segitségével ismer-
tesse a tengelytavolsag megvaltozasanak hatasat!

Ismertesse a fogvastagsag kiszamitdsdnak modjat tetszdleges
sugaron magyarazattal, abraval egyiitt!

Profileltolasos és kompenzalt fogazat:

9.

Hogyan valtozik a fogazat osztokori fogvastagsaga a profilelto-
las hatasara? Abra segitségével ismertesse a kiszamitas mod;jat!

10. Milyen hatassal van a fogazatra a pozitiv, illetve a negativ pro-

fileltolas? Mit neveziink kompenzalt fogazatnak?

11. Hogyan jon létre a profileltoldssal modositott fogazat? Hogyan

értelmezziik a profileltolasi tényez6t?

Altalanos fogazat:

12. Mi az altalanos fogazat? Hogyan valtozik a tengelytav értéke al-

talanos fogazatnal?

13. Hogyan szamitjuk ki a profileltolasok Osszegét és a tengelytav-

tényez6t? Az Osszefliggésekben szerepld betilik jelentését értel-
mezze!
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Belsd fogazat, bolygdmii:
14. Abrazolja a belsd fogazat fogprofiljanak kapcsolodasat! Milyen
geometria méretek valtoznak meg a kiilsé fogazathoz képest?
15. Ismertesse egyszeri bolygdmiinél az 4attétel meghatarozasanak
modjat abraval, levezetéssel egyiitt!

Fogazati rendszerek alkalmazhatdsaga és a relativ cstiszas értelmezése:

16. Ismertesse a kapcsoloszam fogalmat egyenes fogazat esetén
(abraval, magyarazattal)!

17. Mi az alametszés? Hogyan lehet elkeriilni? Kiilonb6z6 fogaza-
toknal (egyenes, ferde, kip) hasonlitsa Ossze a szamitasi eljara-
sokat!

18. Abra segitségével mutassa be a relativ csuszés értelmezését!

19. Ismertesse a relativ csuszas kiegyenlités grafikus modszerét!

Ferde fogazat:
20. Ferde fogazat esetén abrazolja normal- és homlokmetszetben a

fogasléc alaku szerszamot! Tiintesse fel a jellemzd paramétere-
ket és szogeket is!

21. Ferde fogazatnal hogyan valtozik az osztas és a modul? Hogyan
értelmezziik a homlok kapcsoloszoget? Valaszat abraval is in-
dokolja!

22. Hogyan valtoznak a ferde fogazat geometriai méretei az egye-
nes fogazashoz viszonyitva?

Kupfogazat:
23. Hogyan lehet kupfogazat esetén meghatarozni az attételt? Vala-

szat abraval, levezetéssel indokolja!
24. Mi a jelentése a képzelt osztokor sugarnak illetve a képzelt fog-
szamnak? Hogyan szamitjuk ki 6ket?

Fogaskerekek kozotti er6hatasok:
25. Ismertesse a fogaskerekek kozotti erOhatasokat vektorabra se-
gitségével egyenes fogazatnal!
26. Ismertesse a fogaskerekek kozotti erOhatasokat vektorabra se-
gitségével ferde fogazatnal!
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Fogaskerekek gyartdsa, mérése:

27. Ismertesse a fogaskerekek gyartasanal alkalmazott lefejtd elja-
rasokat abrak segitségével!

28. Ismertesse a tobbfogméret mérés lényegét és a tobbfogméret
szdmitasanak mddjat abra alapjan!

29. Ismertesse a profilhiba mérés 1ényegét, a mérés kiértékelését ab-
rak segitségével!

30. Ismertesse a kétprofilos gordiildhiba mérés 1ényegét, a mérés
kiértékelését abrak segitségével!

Csigahajtas:

31. Ismertesse a csiga-csigakerék kapcsolodas fobb Gsszefliggéseit!
Hogyan hatarozhaté meg a csiga menetemelkedési sz6ge?

32. Hogyan valtozik meg a tengelytav csiga-csigakerék kapcsolo-
dasnal, ha a csigakereket profileltolassal készitjiilk? (magyara-
zattal!)

33. Ismertesse a csigahajtas hatasfokanak meghatarozasi modjat le-
vezetéssel, abraval egyiitt!

Fogaskerekes hajtasok rajz:

34. Rajzoljon egy darabbdl késziilt tengelyt és fogaskereket (tenge-
lyes kerék)!

35. Rajzoljon egy furatokkal konnyitett egytarcsas fogaskereket!

36. Rajzoljon egy egytarcsas fogaskereket bordakkal merevitve
(metszet illetve nézet)!

37. Rajzoljon kéttarcsas fogaskereket kiilonallé koszoraval met-
szetben!

38. Rajzoljon két koszortbol allo, bordas furati tombfogaskereket!

39. Rajzoljon egy egymadssal kapcsolodd belsd és kiilsé fogazath
fogaskereket!

40. Rajzoljon egy kuipkereket, ahol a koszort bordakkal merevitett
kivitelii!

41. Rajzoljon egy egymassal kapcsolodo kupkerékpart a jellemzo
adatok feltlintetésével!

Ekszijhajtasok elmélet:

1. Ismertesse egy ékszijhajtds méretezésének fobb 1épéseit (abra-
val, magyarazattal), ha ismerjiik a hajtdé motor teljesitményét,
fordulatszamat és az attételt!
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Ekszijhajtasok rajz:

2.

3.

4.

Rajzoljon egy szabvanyos ékszij szelvényt, valamint egy ékszij-
tarcsat a jellemz6 méretek feltlintetésével!

Rajzoljon egy ontott kialakitash, kiillds kivitelii ékszijtarcsat két
vetiiletben!

Rajzoljon az attétel fokozatnélkiili valtoztatasara alkalmas ék-
szijhajtast!

Lanchajtasok elmélet:

1.
2.
3.

Ismertesse a lanchajtas kivalasztasanak menetét (nomogram)!
Ismertesse a ldncok néhany szabvanyos tipusat!
Milyen komponensekbdl tevodik 6ssze a lanchuzé erd?

Dorzshajtasok elmélet:

1.

Parhuzamos tengelyli dorzshajtasnal hogyan lehet meghatarozni
a sziikséges Osszeszoritd erdt (Fy), illetve az attételt? Valaszat
abra segitségével ismertesse!

Ismertesse a dorzshajtds méretezésénél alkalmazott tervezési
szempontokat (csuszési biztonsagi tényezd, helyi feliileti nyo-
mas)!

Hogyan valtozik dorzshajtasnal az Fy Osszeszoritd eré nagysa-
ga, ha a tarcsak palastjan korbefutd trapéz alaka hornyokat al-
kalmazunk? Valaszat abraval és levezetéssel indokolja!

Dorzshajtasok rajz:

4.

5.

6.
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Rajzoljon egy fokozatnélkiili attétel-valtoztatast illetve iranyval-
tast megvaldsitd dorzshajtast!

Rajzolja le a PK (Prym-Kohl) kaptarcsas hajtomiivet! Hogyan
valtoztathat6 az attétel ennél a hajtasnal?

Ismertesse a Torroidvariator mitkodési elvét és az attétel megha-
tarozasat (vazlat segitségével) az abra szerinti beallitasi helyzet
alapjan!



Fiiggelék
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14. Hazi feladat Kiirasok

14.1. GEPSZERKEZETTAN I

ELSO FELADAT (7 pont)
Témaja: Kotoelemek , kotések rajzolésa , eldirasa.

A rajzfeladatot szabvanyos nagysagu rajzlapokon kell megszerkeszteni
1:1 méretaranyban.

Az alkatrészjegyzékbe csak a szabvanyos kot6elemeket kell felvenni,
ezen kiviil az 1. feladatbol az U acél-t, a 3. feladatbol a gordiildcsap-
agyat és a 6. feladatbol az ékszijtarcsat.

A rajzok cime: Kotéelemek és tengelykdtések

Mindenki a mérettablazatbol a sorszamanak megfelelé mérettel késziti
el a rajzfeladatokat. A mérettablazatban az elemek néhany f6 mérete
szerepel, az esetleg még sziikséges méreteket mindenki a feladatnak
megfeleléen hatirozza meg. Az egyes kotdelemeket Osszedllitasban
altalaban nem méretezik be, de ennél a feladatnal gyakorlds céljabol
minden egyes rajzon meg kell adni a kotés elemeire jellemzé méreteket,
illesztéseket, szabvanyos jelolésiikkel és a sziikséges tliréstablazatot is.

Magyarazat a részfeladatokhoz:

1.- feladat: /1, 2, 3, 4 és 5. tétel/

Adott méretli U acélhoz egy hajtomiivet kell leerdsiteni, hatlapfejii csa-
varral és hatlapu anyaval. A csavaranya ala alatétet, a csavarfej ala U
acélhoz hasznalt ferde alatétet kell szerelni. A mérettablazatban szerepld
1-vel jelolt méret az U acél hosszmérete, erre az alkatrészjegyzék kitol-
tésénél van sziikség. Az U acél anyaga S235 JRGI1 (acél az
MSZ EN 10 025 szerint).

2. feladat: /6, 7, 8 és 9. tétel/

Az adott f6 méretekkel abrazolt vasontvényhez lemezbdl késziilt fedelet
kell leerdsiteni aszokcsavar és hatlapti koronds anya segitségével
/alatéttel/. A koronas anyat sasszeggel kell elfordulas ellen biztositani. A
leerdsitést egy metszetben és egy feliilnézetben kell megrajzolni.
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3. feladat: /10, 11 és 12. tétel/
Egy adott méretli tengelyvégre gordiildcsapagyat kell felerésiteni hor-
nyos csapagyanyaval, melyet fogazott biztositdé lemezzel biztositunk. A

felerdsitést egy metszetben kell megrajzolni. A csapagy szabvanyszama
MSZ 7602.

4. feladat: /13, 14, 15, 16, 17 és 18. tétel/

A tartalyfedél leerdsitését szemes csavarral kell megoldani, amely sas-
szeggel biztositott kisfejii csapszeg koriil fordul el. A csavar hossza
tegye lehetévé a szarnyas anya /M 10, M 12 és M 16 méretii csavarhoz/
illetve hat lapu anya /M 20 és M 24 méretii csavarhoz/ teljes lecsavarasa
nélkiil a fedél levételét. Az anya ala alatétet, a sasszeg ala csapszegalaté-
tet kell szerelni.

5. feladat: /19, 20, 21, 22 és 23. tétel/

Tengelyre kell fogaskereket felerésiteni fészkes retesz segitségével. A
fogaskerék rogzitése acéltarcsaval és 2 db hatlapfejii tovigmenetes csa-
varral torténik. A tarcsa vastagsagat egész mm méretre kell felkerekite-
ni. A csavarok biztositasa kozos biztositd lemez felhajlitasaval torténik.
A csavarok mérete szerkesztésbol adodik, a két csavar altal meghataro-
zott tengely merbleges a retesz tengelyére.

6. feladat: /24, 25, 26, 27 és 28. tétel/

Tengelyvégre kell ékszijtarcsat felerdsiteni ives retesz segitségével. A
tengelyvég hengeres, a szerkezet altalanos gépszerkezet része. Minden
esetben a szabvanyban talalhato Il. valasztékot kell hasznalni. A ten-
gelyiranyu rogzités alatettel és finom menetii alacsony koronas anyaval
torténik, biztositasa sasszeggel. A menet a tengelyatmér6hoz kozelallo,
de annal kisebb szabvanyos méretii. Az ékszijtarcsakat ugy kell kialaki-
tani, hogy a horony elosztas szimmetrikus legyen. Az adatlapon az x
csoport 3 db, az y csoport 2 db ékszijat jelent. A kotésr6l egy hosszmet-
szetet €s egy, az ives retesz kozepén atmend metszOsikkal készitett
részmetszetet kell késziteni. A reteszt a tengelyben kitdréssel kell meg-
mutatni. Az ékszijtarcsa hornyait is be kell méretezni.
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7 feladat: /29 és 3o. tétel/

Kormos kapcesolot kell beépiteni adott méretii tengelyre. A nyomaték
atvitelére sikloretesz

szolgal. A kormds Mérettablazat
kapcsolét nem kell 1 2 3 4 5
megrajzolni, csak az A 10 12| 15 | 18 20
agyrésat. A kaposo- |2 ¢13: ¢13g - ¢32i
lasi hossz donti el, D | 140 | 160 | 160 | 180 | 200
egy vagy kétcsava- (| 250 | 300 | 400 | 450 | 500
ros sikloreteszt kell m] M12 M16 | M16 | M20 | M22
alkalmazni. A leeré-
sit6 csavart a retesz- 1 2 3 b >
ben és a tengelyben A 33 40 k5 30 a3
kitoréssel kell meg- 2 ¢t 9T 20 |20 1 20
mutatni. A  kotést D 30 L0 | 45 50 55
annyi vetiiletben kell d M1t | M16 | M18 | M20 | M24
megrajzolni,  hogy
minden méret megQ- 1 2 3 b 5
adhato legyen. 3 [ A [M&0,5[Mu5x15[M50x15| M55x 2 M60x 2
Gsapay| 6208 | 6209 | 6210 | 62M 6212
1 2 3 A 5
A 10 12 15 16 18
L B 10 12 12 1 15
C 12 15 15 18 20
rm| M10 | M12 | M16 | M20 [ M24

D 42 48 65 60 38

a1 1 2 3 A 5

6 [BkszijX[17x11 | 8x5 | 10x6 | 8x5 | 13x8
meret]Y [22x135[ 10x 6 | 13x8 [10x6 | 17x11
Dp 280 112 160 | 180 224

7 %] 1 2 3 4 5
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MASODIK FELADAT (5 pont)
Témaja: Rajzdokumentacio készitése.

A feladat, 6sszedllitasi rajz és alkatrészrajzok készitése a megadott axo-
nometrikus rajz alapjan.

Az Osszeallitasi rajzot A3 méretii rajzlapon kell M 2:1 méretaranyban
megszerkeszteni, majd ceruzaval kihuzni. A rajzon meg kell adni a csat-
lakoz6 és befoglald méreteket. A darabjegyzék minden rovatat ki kell
tolteni.

Az 1 betét szoros illeszkedésli legyen a furatba; a 2 hiively lazan illesz-
kedik egy H7-es furatba; a 3 csavar @ 6 része a 6 recézett tarcsaval
elmozduldsmentes illeszkedésti legyen; a 4 menetes persely @ 18 része
atmeneti illesztésii legyen

A rajzokon - az alkatrészrajz kovetelmé-

nyeinek megfeleléen - minden, /‘

az elkészitéshez sziikséges adatot

(thrés, feliileti érdesség,

anyagmindség stb.)

meg kell adni. 2 ‘
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HARMADIK FELADAT (12 pont)

Témaja: Mozgatoorso tervezése.

Meéretezendd az orsd és megfogasa, az anya és megfogasa,

valamint a teherviseld elemek. Majd elkészitendd a szerkezet dssze-
allitasi rajza, illetve a mozgato6 orsorol késziiljon miihelyrajz!
Mindenkinek a mérettablazatbol a sorszamanak megfeleld terhel6erd
¢s munkavégzési uthossz figyelembe vételével kell a feladatot elké-
szitenie.

A feladat kidolgozasanak formai kovetelményei:

A szamitds A/4-es formatumu sorszamozott lapokon, azoknak csak
egyik oldalara, javitas nélkiili kivitelben tollal késziiljon! A szdmitas
tartalmazzon szovegkdzi magyarazé abrakat!

A rajzokat ceruzaval 1:1 méretardnyban miszaki rajzlapra kell elké-
sziteni (az Osszeallitasi rajz fehér csomagolo papirra is késziilhet). Az
Osszeallitasi rajzon tiintesse fel a befoglalo-, csatlakozo-, szamitott-,
tlirésezett- ¢s illesztett méreteket!

A rajz tartalmazzon részletesen kitoltott darabjegyzéket!

A miihelyrajz a szabvany el6irasainak megfelelden késziiljon el.

S.| F L S. F L|S | F L S.|F| L

sz. |[KN] | [mm] | sz. | [KN] [[mm]| sz. |[KN]| [mm] | sz. |[KN]|[mm]
1125| 8 |10| 3,4 |125| 19 |4,3| 170 | 28 | 5,2 | 215
2 |26| 8 |11 | 35 |130| 20 |44 | 175 | 29 |53 220
3 (27| 9 |12 36 |135| 21 | 45| 180 | 30 |54 | 225
4 (28| 95 |13 | 3,7 |140| 22 | 46| 185 | 31 | 55| 230
5129 100 |14 | 38 |145| 23 | 4,7 | 190 | 32 |56 235
6 |30| 105 | 15| 3,9 |150| 24 | 48| 195 | 33 | 57| 240
7131|110 |16 | 40 |155| 25 [ 49| 200 | 34 | 58| 245
8 |32 115 |17 | 41 |160| 26 | 50| 205 | 35 |59 | 250
9 |33| 120 |18 | 4,2 |165| 27 |51 | 210 | 36 | 6,0| 255

F: aterhelderd
L: a munkavégzési uthossz
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NEGYEDIK FELADAT (3 pont)

Témaja: Szilard illesztésii kotés méretezése.

Hatarozza meg a tiirés parokat sajtold kotéssel és zsugorkotéssel sze-
relt esetre is. A sajtold kotésnél a maximalis sajtold erdt, zsugorko-
tésnél a sziikséges héfokkiilonbséget is hatarozza meg!

Mindenkinek a mérettablazatbol a sorszamanak megfelel6 alapada-
tok figyelembevételével kell a feladatot elkészitenie.

A feladat kidolgozasanak formai kovetelményei:
A szamitas A/4-es formatumu sorszamozott lapokon, azoknak csak

egyik oldalara, javitas nélkiili kivitelben tollal késziiljon! A szamitas
tartalmazzon szovegkdzi magyarazé abrakat!
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Sor- P n Chengely Cagy |
szam | [KW]) | [1/sec]) | [mm] [mm] [mm] K
1 10 12,5 30 70 32 0,09
2 12 12 35 72 38 0,1
3 14 10 40 74 48 0,11
4 16 9 45 90 52 0,12
5 18 10 50 95 62 0,13
6 20 8 56 100 58 0,09
7 22 8 55 110 62 0,1
8 24 7 60 125 72 0,11
9 26 7.5 60 130 75 0,12
10 28 7 65 130 78 0,13
11 30 7,5 65 135 80 0,09
12 32 7 70 135 82 0.1
13 34 7 75 150 88 0,11
14 36 7 85 175 90 0,12
15 38 7,5 80 170 95 0,13
16 40 7 80 160 92 0,09
17 42 6,5 80 165 98 0,1
18 44 6 85 170 100 0,11
19 46 7 85 170 105 0,12
20 48 6,5 85 175 106 0,11
21 50 6 90 180 105 0.09
22 52 6,5 90 185 108 0,1
25 54 6 90 185 110 0,11
24 56 55 90 195 110 0,09
25 58 6,5 95 195 112 0,11
26 60 6 95 200 115 0,1
27 62 55 100 200 110 0,09
28 64 6 105 210 120 0,1
29 66 55 105 215 115 0,09
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OTODIK FELADAT (12 pont)
Témaja: Tengelyméretezés.

Végezze el az alabbi vazlat és a tdblazat szerint meghatarozott fogaske-
rekes hajtas tengelyeinek méretezését.
Készitsen az egyik tengelyrél miihelyrajzot.

Kiindulo6 adatok:

Bemenb teljesitmény: P [KW]
Bemend fordulatszam: n [1/s]
Csapagyazas helye: a [mm]; b [mm]
Tengelytav: ¢ [mm]
Atméréviszony:u =d,/d;

A fogkapcsolatnal ébredé koncentralt .y .

eré (F) komponenseit az alabbi képle- >—> Fx
tek adjak: z

Tengely iranyban: F=F-tgp E,

Sugar iranyban: F=F-tgo,
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Sor-| P n u a b c § o
szam| [KW] |[1/min]| =d,/ d; | [mm] | [mm] | [mm] | [°] [°]
1 11 750 3,15 40 40 80 15 | 20,64
2 15 1000 2,8 40 50 90 15,5 20,69
3 22 | 1500 25 50 50 100 16 | 20,73
4 3,0 3000 2,0 60 60 112 16,5 20,78
5 4,0 750 16 70 75 125 17| 2083
6 55 1000 1,25 85 90 140 17,5 20,88
7 75 | 1500 3,15 70 70 160 18 | 2094
8 11| 3000 2.8 75 80 180 185 [ 20,99
9 15 750 25 85 85 200 19 [21,05
10 | 185 | 1000 20 105 105 224 195 [21.11
11 22 1500 1,6 115 115 224 20 21,17
12 | 30 | 3000 125 120 120 200 205 | 21,23
13 1,1 1500 2,5 45 45 90 21 21,29
14 | 15 | 3000 20 55 55 100 215 | 21,36
15 | 22 750 16 65 65 112 22 |2143
16 | 30 | 1000 125 55 55 125 225 | 21,50
17 | 40 | 1500 315 55 60 140 23| 2157
18 | 55 | 3000 238 65 70 160 235 | 21,64
19 | 75 750 25 80 80 180 24 (2172
20 | 11 1000 20 80 80 160 245 | 21,79
21 | 15 | 1500 16 95 100 180 25 2187
22 | 185 | 3000 1,25 115 125 200 15 | 20,64
23 | 2 750 3,15 80 80 200 16 |2073
24 | 30 | 1000 28 75 75 180 17| 2083
25 | 11 | 1000 20 50 55 100 18 | 20,94
26 | 22 | 3000 3,15 40 40 90 19 |21,05
27 | 40 | 1000 25 50 60 112 20 | 2117
28 | 75 | 3000 28 60 65 140 21 [ 21,29
29 | 15 | 1000 125 100 100 160 22 2143
30 | 22 | 3000 20 90 90 180 23 | 2157
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SZECHENYI ISTVAN EGYETEM

14.2. GEPSZERKEZETTAN III

TENGELYKAPCSOLO FELADAT
A feladat jele:

| | | | |

NV o
Beadasi hatarid6: ............oovviiiin.

Méretezze az aszinkron motor adott méretii tengelycsonkjara szerelt
biztonsagi tengelykapcsold hajto és hajtott oldalat az alabbi tablazatok-
ban megjelolt adatok alapjan:

Motor névleges teljesitménye:

jel kw Jel kw
A 1,1 G 7,5
B 1,5 H 11
C 2,2 I 15
D 3 J 18,5
E 4 K 22
F 55 L 30

Motor névleges fordulatszama:

Jel 1/min
A 750
B 1000
C 1500
D 3000

Cq dinamikus tényezd:

A B C D E Jel

12 14 15 1,6 1,8
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A feladat jelénél az els6 jel a motor teljesitményét, a masodik a motor
fordulatszamat, a harmadik a dinamikus tényez6t, a negyedik a tengely-
kapcsolo tipusat jelenti!

A FELADAT KIDOLGOZASANAK MENETE:

1.

8.

A tengelykapcsolo tipusanak kivalasztasa.

A valaszthato tipusok: dorzstarcsas, lemezes

KASI (K), Hilliard (H), Flender (F), Ortlinghaus (O)

A surlédo lemez(ek) foméreteinek meghatarozasa. (A mértékado
nyomaték alapjan a megfeleld tablazat adatai szerint.)

A kikapcsoldsi nyomaték szamitasa.

A tengelykapcsolo forészeinek méretezése (pl.: agyvastagsag, sziik-
ség esetén csapagyak megvalasztasa).

Reteszkotés ellendrzése.

A biztonsagi nyomatékhatarold elemek méretezése. (rugo, csavarok)
Készitsen a tengelykapcsolordl torzsrajzot, valamint a hajtod ten-
gelykapcsolo agyrdl és rugdordl mithelyrajzot!

Hatédrozza meg a szerkezet szerelési sorrend;jét!

A FELADAT KIDOLGOZASANAK FORMAI KOVETELMENYETI:

1.

A szamitas A4-es formatumu, sorszamozott lapokon, azoknak csak
egyik oldalara irva, javitas nélkiili kivitelben golyostollal késziten-
doé! A rész- és végeredményeket tiintesse fel a szamitasi lapok jobb-
oldalan kialakitott 50 mm széles szegélyre (margora). A jelolésrend-
szer egyértelmiisége és a gondolatmenet kovethetdsége érdekében a
szamitast egészitse ki szovegkdzi magyarazo abrakkal! A szamitas-
hoz készitsen el6lapot is! Beadaskor, ezen feladatlapot helyezze az
el6lap és a szamitas kozé, majd az egészet a bal felsé saroknal tiiz6-
géppel kapcsolja Gssze! Szovegszerkeszté hasznalata is megenge-
dett.

A tOrzsrajzot szabvanyos méretaranyban rajzolva, Al vagy A2 vagy
A3 méretli rajzlapra ceruzaval kihuzva vagy A2-es formatumban
nyomtatva kérjiik beadni! A rajzon annyi vetiiletet, metszetet alkal-
mazzon, hogy a szerkezet valamennyi alkatrésze meghatarozott le-
gyen! Tiintesse fel a befoglalo-, csatlakozo-, szamitott-, tiirésezett-,
illesztett méreteket, a helyzet- és alaktiiréseket, valamint a feliilet-
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mindséget! A torzsrajzot lassa el tételszamokkal és részletesen kitol-
tott darabjegyzékkel! Az eldforduld tlréseket, ezek értékeit tabla-
zatban foglalja 6ssze! A rajzot beadaskor szabvanyos modon hajtsa
Ossze A4-es formatumral

gyakorlatvezet6
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SZECHENYI ISTVAN EGYETEM

GEPSZERKEZETTAN II1
FOGASKEREKHAJTAS GEOMETRIAI MERETEINEK
SZAMITASA
NV e
Beadasi hataridO: ..........oooiiiee ..

Tervezzen egyfokozati, homlokkerekes, egyenes altalanos fogazath
fogaskerékhajtast az alabbi tablazatban megjelolt adat segitségével,
valamint a korabban kiadott tengelykapcsolo feladatban meghatarozott
teljesitmény, bemend fordulatszam, Cy dinamikai tényezé valamint az
Osszeépitési feladatban megadott ékszijhajtas attétele alapjan:

u 1,25 1,6 2 2,5 2,8 3,15
Kiindul6 adatok a fogaskerekek szilardsagi szamitasahoz:
z, = 18-30 a kiskerék fogszama
€ =10,8-1,2 a fogszélesség ¢és a kiskerék gordiillokorének

viszonya (b/d,,) a pontossagi fokozattol
(7-8-9) fiiggben.

o =20° elemi fogazatl fogaskerékpar kapcsoloszo-
ge.
oy = 23°-26° az 4ltalanos fogazatl fogaskerékpar  kap-
csoloszoge.
Y=25 a fogalaktényezo értéke.

A FELADAT KIDOLGOZASANAK MENETE:

1. Meéretezze a fogaskerékpart feliileti nyomasra és fogtGhajlitasra
(@wmin» Mmin)! Valassza éket szabvanyos értékre! Majd szamolja ki
altalanos fogazatra a sziikséges geometriai méreteket!

2. Hatarozza meg a profileltolasi tényezék értékeit a relativ csuszaski-
egyenlités grafikus eljarasaval! Az eredményeket ellendrizze szami-
tassal!
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3.

Hatarozza meg a fogaskerckek gyartasahoz sziikséges méreteket,
egyeb jellemzoket (pl. tiiréseket) és ezeket tablazatokban foglalja
Ossze!

A FELADAT KIDOLGOZASANAK FORMAI KOVETELMENYETI:

1.
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A szamitas A4-es formatumu, sorszamozott lapokon, azoknak csak
egyik oldaléra irva, javitds nélkiili kivitelben golyostollal késziten-
doé! A rész- és végeredményeket tiintesse fel a szamitasi lapok jobb-
oldalan kialakitott 50 mm széles szegélyre (margora). A jelolésrend-
szer egyértelmiisége és a gondolatmenet kovethetdsége érdekében a
szamitast egészitse ki szovegkozi magyarazo abrakkal! A szamitas-
hoz készitsen el6lapot is! Beadaskor ezt a feladatlapot helyezze az
el6lap €s a szamitas kozé, majd az egészet a bal felsé saroknal tiizo-
géppel kapcsolja Ossze! Szovegszerkesztd haszndlata is megenge-
dett.

gyakorlatvezet6



SZECHENYI ISTVAN EGYETEM

Név: .

GEPS@ERKEZETTAN i
OSSZEEPITESI FELADAT
A feladat jele:

Beadasi hatarid6: ............oovviiiiin.

Méretezze az aszinkron motor adott méretii tengelycsonkjara szerelt
¢kszijhajtast a tengelykapcsol6 feladatnal megadott adatok alapjan ill. az
ezen a feladatlapon szerepld tablazatban megjeldlt adat segitségével. A
hajtott ékszijtarcsat a katalogusbol kivalasztott fogaskerekes hajtomil
bemend tengelyére kell szerelni! Készitse el a motor, ékszijhajtas és
hajtomii 6sszeépitési rajzat!

Az ékszijhajtas attétele:

A

B C D E F Jel

1,2

14 15 1,6 1,8 2

A FELADAT KIDOLGOZASANAK MENETE:

1. Kataldégus alapjan valassza ki a hajtdo motort, az el6z6 feladatban
megadott adatok alapjan!
2. Méretezze az ékszijhajtast a kovetkezo alpontok alapjan:

a: Hatarozza meg az ékszijtarcsak jellemz6 atméréit a szerkezet
geometriai adottsagainak megfelelden.(Célszerti a redlis ér-
tékeléshez 1% rugalmas csuszast is figyelembe venni.). Elle-
nérizze a szijsebességet, a kiszamolt tarcsaatmérokkel!

b: Hatarozza meg a szijhosszt, a felvett tengelytav alapjan! Elle-
ndrizze a szijfrekvencidt, a kiszamolt szijhosszal! Szamolja
ki a pontos tengelytavolsagot, és az afogasi szoget, valamint
a felrakashoz, €s a feszitéshez sziikséges uthosszat!

c: Hatarozza meg a siikséges ékszijak szamat! (A kerekitésnél
mar 0,2 értéket is felfelé kell kerekitenil)
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d: Szamitsa ki az sziikséges eldfeszitést, a keriileti er6 alapjan.
e: Adja meg a kivalasztott ékszij, és ékszijtarcsak szabvanyos
megnevezéseit!

3. Készitsen a hajto €kszijtarcsarol mithelyrajzot!

4. Végezze el az ékszijhajtas és a fogaskerekes hajtomu 6sszeépitését a
kivalasztott elektromotorral! Készitse el az dsszekapcsolt géprend-
szer aranyos szabadkézi elrendezési (diszpozicids) rajzat tételsza-
mozassal és részletesen kitoltott darabjegyzékkel egyiitt. Adja meg a
felsorolt gépegységek felfogasi (csavarozasi) helyeit! Tiintesse fel a
f6- befoglalo- és csatlakozo méreteket!

A FELADAT KIDOLGOZASANAK FORMAI KOVETELMENYELI:

1. A szamitds A4-es formatumu, sorszamozott lapokon, azoknak csak
egyik oldaléra irva, javitas nélkiili kivitelben golyostollal késziten-
doé! A rész- és végeredményeket tiintesse fel a szamitasi lapok jobb-
oldalan kialakitott 50 mm széles szegélyre (margoéra). A jelolésrend-
szer egyértelmiisége és a gondolatmenet kovethetdsége érdekében a
szamitast egészitse ki szovegkdzi magyarazo adbrakkal! A szamitas-
hoz készitsen eldlapot is! Beadaskor, ezen feladatlapot helyezze az
el6lap €s a szamitas kozé, majd az egészet a bal felsé saroknal tiizo-
geéppel kapcsolja Ossze! ! Szovegszerkesztd hasznalata is megenge-
dett.

2. Az 0Osszeépitési rajzot szabvanyos méretaranyban rajzolva, A3-as
formatumban ceruzaval kihuzva vagy nyomtatva kérjiik beadni! Az
elrendezési rajzot legalabb két vetiiletben készitse el (eldl nézet, fe-
lil nézet), és beadaskor szabvanyos modon hajtsa Ossze azt A4-es
formatumra! A mitihelyrajzot A4-es rajzlapra készitse el!

gyakorlatvezetd
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15. Tablazatok, segédletek

15.1. Kotések

A szabvanyos anyak attekintése

Hatlapu anyak
MSZ EN 24 032, 24 034,
28 673, 28 674

MSZ EN 24 035, 28 675

MSZ EN 24 036

DIN 6915 (HV-nak)

IS0 4032, 4034, B673, 8674 1SO 4035, 8675 1SO 4036 ISO 7414
Osszekdtd anya Koronas anyak DIN 935 (... M 10) DIN 979
DIN 2510 DIN 935 MSZ 2264 MSZ 2265

Zart a;);(i BT Onbiztosité anyak

DIN 917 MSZ 2279 DIN 1587 DIN 985, 6924 DIN 986

1S0 7040

Sis) i ©
Kozpontosité anyak Peremes anyak

DIN 6330 DIN 8838 DIN 8331

@,

©h

Hornyos kerek anya
DIN 981, 1804

Palastfurata anya
DIN 548, 1816

Homlokfuratu anya
DIN 547

® 8

Hasitott anya
DIN 546, 64 032

'
%

Negylapu anyak Horgonyanya .szomlapu anya
DIN 562 DIN 557 DIN 798 DIN 582
A\ ——
, H @ B (& =
\i 1% 4’ 1 !E
7 U
Hegesztett anyak Becsavarhaté anya Biztositoanya
DIN 928 DIN 929 DIN 7965 DIN 7967

@

Szarnyas anya
MSZ 2183 DIN 316

> 4

Rovatkolt anyak
DIN 467

_%

DIN 466

Csdanya
DIN 431, 80 705
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A szabvanyos csavarok attekintése

Hatlapfejl csavarok

MSZ EN 24 014, MSZ EN 24 017, DIN 609, 610, 7968 DIN 561 DIN 7964
24 016, 28 765 24 018, 28 676
1SO 4014, 4016, 8765 ISO 4017, 4018, 8676
] ] - L -
= == o b= =
Hengeres fe{ﬁ:s—a-;«;;ok : =
DIN 912 DIN 6912 DIN 7984 DIN 84 DIN 7985
1SO 4762 MSZ EN ISO 1207 MSZ EN ISO 7045
=== == = E—
STilIyesziell es I;ncégfejﬁ csavarok B
DIN 963 DIN 965 DIN 7991 DIN 964 DIN 966
MSZ EN ISO 2009 MSZ EN ISO 7064 MSZ EN 1SO 2010 MSZ EN ISO 7047
[ E - o
PE— D= @ﬁ ==
Hernyécsa\;arok N i s
MSZ EN 27 436 MSZ EN 27 434 DIN 915 DIN 914 DIN 916
1S0O 7436 1SO 7434 1SO 4028 1SO 4027 1SO 4029
—— = [ E—r F——) T—
ﬁoﬁog meneies csap "I‘6csavar Kalapacsfeju csavar  Négylapfejii csavarok <
DIN 427 DIN 2510 DIN 186 DIN 479 DIN 478
1SO 2342
Kapupéntcsavarok Onds csavarok = 3 Szarnyas csavair
DIN 603 DIN 605, 608 DIN 604 DIN 607 DIN 316
1SO 8677
= = 7= =
Rovatkolt 'ej\‘i-(:av;r Szemes csavar Gyﬁn'x; csavar Kombicsavarok
DIN 464 DIN 444 DIN 580 DIN 6900 DIN 6901
L;:mezcsavaro; = T Meném’aré csavarok =
DIN 7971 DIN 7982 DIN 7976 DIN 7513 DIN 7516
1SO 1481 IS0 7050 1SO 1479
fomwrae  Bunwas fawwese P =
Facsavarok =T o SR B - 5
DIN 96 DIN 571 DIN 7996 DIN 95 DIN 97

184

Dy



Hatlapu anyak Normalmenet: MSZ EN 24 032...24 036

"éaoﬂa%ﬂ anyak 1ISO 4032 ... 4036

18O 4032, 1. tipus A és B termékosztaly 5

1SO 4033, 2. tipus A és B termékosztaly Finommenet: MSZ EN 28 673...28 675
180 4034 C termékosztaly I1SO 8673...8675

ISO 4035, alacsony alak, letéréssel, A és B termékosztaly

ISO 4036, alacsony alak, letrés nélkil, B termékosztaly

AzISOTC 2 technikai bizottsaga széles kori vizsgalatok soran megallapitotta, hogy az anyakra eddig alkalmazott szilard-
sagi osztalyok és az anyak 08d magassaga nem adja meg a csavarkotések szamara sziikséges lehtzas elleni biz-
tonsagot.

Az MSZ EN 20 898 2. része megnovelte az egyes szilardsagi osztalyok vizsgaloersit és a teljes terhelés figyelembeve-
telével megnovelte az anyak magassagat.

ISO 4032...4034 ISO 4035 I1SO 4036 1SO 8674

ISO 8673 I1SO 8675 Menettiirés: 6H

A termékosztaly: d =M16
B termékosztaly: d >M16

-t
m!

Jelolesi példa: M10 anya,
normal kivitel letoréssel az MSZ EN 24 032 szerint,
szilardsagi osztaly 8: Hatlapu anya 1SO 4032—M10—8

4 M3 M4 M5 M6 M8 M10 M12 M14 M16 M20 M24 M30
= = e _ 8x1 10x1 [ 12x1,5 | 14x15 | 16x1,5 [20x1,5 | 24x2 | 30x2
s 5:5 7 8 10 13 16 18 21 24 30 36 46
e= 6 77 88 | 11,1 14,4 177 20,0 23,4 26,8 33 39,6 50.9
m, 24 3.2 47 52 6,8 8.4 10,8 12,8 14,8 18 215 25,6
m, 1.8 2,2 2.7 3,2 4 5 6 7 8 10 12 15
m, — — — — %5 9,3 12 14,1 16,4 20,3 23,9 28,6
Szilardsagi osztalyok:
ISO 4032, 4033: 6, 8, 10 A szilardsagi osztalyok Uj irasmodja:
ISO 4034: 4, 5 04 (4), 05 (5), 06 (6), 08 (8), 10, 12
ISO 4035: 04, 05
1SO 4036: HV 110
Koronas anyak DIN 935 (MSZ 2265) — DIN 979 (MSZ 2264)
M10-ig DIN 935 DIN M 5256: alacsony alak, m; és h, szerint
s és e mint a hatlap anyaknal
“1 hfz Szilardsagi osztalyok: 5, 6, 8, 10
M : =1 Jeldlési példa: M20x2 finommenettel,
hLI- -,7—‘— szilardsagi osztaly 8:
1 AR Koronas anya M20x2 DIN M 5242—8
el - M6 M8 M10 M12 M14 Mi6_ | M20 | M2 | M30
) — 8x1 10x1,25 | 12x1,5 14x15 | 16x1,6 | 20x2 | 24x2 30x2
d, —_ — — 17 19 22 28 34 42
n 2 25 28 35 3,5 45 45 6,5 7
h, 7.5 9.5 12 15 16 19 22 27 33
m, 5 6,5 8 10 11 13 16 19 24
h, 5 6,5 8 10 1 13 16 19, 24
m, 2,5 3.5 4 5 6 7 10 11 15
Sasszeg DIN 94 16x14 2x16 2,5x20 3,2x22 3.2x25 4x28 4x36 5x40 6,3x50
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Megnevezés Megnevezés IAnyag J MSZ
Hornyos, furatos csavaranyak Feszitéanyak
Hornyos, kerek anya £ o5
@ B pont. f. 5 - ZartfeszitGanya 4
A4 T
Homlokfuratu, kerek R S e Y R
" anyaBp. 1. 5 Nyitottfeszitéanya| 4
Palastfuratu, kerek 5
\ anyaBp.f. Hatlapu, zart
£ N e e oo 4
w Palasthomyos, kerek | | DIN = E feszitGanya
anya 1804
Rovatkolt anyak Gydrds, szarnyas anya
(TN Rovétkolt anya o 2181:
) T ( B pontossagifok. | ° Gydrisanya | 4 |Yga5
Alacsony, rovatkolt B 2183:
m anya B pont. fok. 5 Szarnyas anya 4 1983

Hatlapi csavarany

ak MSZ EN 24035:1993, 24032, MSZ 2262:1988, 2263:1987
M3 | M4 M10 | M12 | M16 | M20 | M24
mMsz | d M10 [ M12 | M16 | M20 | M24
x125 | x1,5[x1,5| x2 X2
o061 | 9w | 50|63 14,6 | 16,6 | 22,5 [ 27,7 | 33,2
Mmax | 1,8 | 2,2 5|6 | 8 |10 12
soan ) dw | 46 | 59 14,6 | 16,6 | 22,5 28,2 | 33,6
(2260 Mmax | 2,4 | 3,2 84 |10,8|14,8| 18 [21,5
ooep | Ow | 5 |63 14,6 | 16,6 | 22,5 | 27,7 | 33,2
Mmax | 3,6 | 4,8 12 [ 12 | 19 | 24 | 29
s |55 7 16 | 18 | 24 | 30 | 36
d | M3 | M4 M10 | M12 | M16 | M20 | M24
2263 | du 14,8 [ 16,7| 22 |27,7|33.2
m - - 15 | 18 | 24 | 30 | 36
s 16 | 18 | 24 | 30 | 36

k MSZ 2264:1987, 2265:1988
M4 | M5 M12 | M16 | M20 | M24 | M30
MSz | d Mi2 | M16 | M20 | M24 | M30
x1,6|x1,5| x2 X2 X2
de - - 16 | 22 | 28 | 34 | 42
2264 | w | 32| 4 10 | 13| 16 | 19 | 24
m 5|6 15 | 19 | 22 | 27 | 33
de - - 16 | 22 | 28 | 34 | 42
2265 | w e - 5 | 7 | 10| 11|15
m - - 10 | 13 | 16 | 19 | 24
2264, n | 12|14 35|45 |45 (55| 7
2265 | s 7 | 8 18 | 24 | 30 | 36 | 46

Ajanlott

sasszegalmérd 1 12 52| 4 4 5163
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Hatlapu, magas, zart csavaranya MSZ 2279:1990
i 9 M4 [ M5 | Me | m8 [ m10 | M1z | Mi6 | M20 | M2a
4 M8 | M10 | M12 | M16 | M20 | M24
x1 x1,25| x1,5 | x1,5 x2 X2
[ i 65 | 75 | 95 |125| 15 | 17 | 23 | 28 | 34
m g2 | 4 5 | 65| 8 | 10| 13| 16 | 19
Mimax 8 | 10 | 12 | 15 | 18 | 22 | 28 | 34 | a2
tmin 53 | 78 | 83 | 114 | 134 | 164 | 214 | 2644 | 31,5
s 7 8 | 10| 13| 16 | 18| 24 | 30 | 36
X, G2 x(m:ﬂngékizl;;és) /o':y/zr az g2 (beszuras) fo‘t(/d az
szerint MSZ 224 szerint
Kerek csavaranya, hornyos, homlokfurata, palastfuratd
i S B M2 | M3 | Ma | M5 | M6 | M8 | M10 | M12 | M16 | M20
Sz vt 135 | 2 | s |
= "Q“ \ﬁ} " da 23 | 35| 46 [575]675|875| 108 ]| 13 | 17.3 | 216
- ,,) ] g : d 45| 6 | 8 | o | 11 | 14 18 | 21 | 26 | a2
5 m 2 | 253542 5 65| 8 | 10| 12| 14
T n 1 1214 2 [25] 3 [35]| 4 | 4 | 5
‘"‘f;‘l’;:;g) 1 1216|1924 3 | 3743|4355
“‘ggf)‘é' 4 |55 7| 8 | 10|13 15|18 |2]|
‘g;g‘é’raég' 1,14 | 1,64 | 1,64 | 2,14 | 2,64 | 3,14 | 3,68 | 3,68 | 4,18 | 4,18
DIN 1804
g |M16|M20 | m24 [ M30 [ M35 [ Mao | mas [ mso [ Mss [ meo | mes
x1,5|x1,5|x1,5|x1,5|x1,5|x1,5[x1,5[x1,5|x1,5|x1,5|x1,5
32 | 36 |42 | 50 | 55 |62 | 68| 75 | 80 | 90 | 95
27 | 30 | 36 | 43 | 48 | 54 [ 60 | 67 | 70 | 80 | 85
5| 66|77 |88 8 |10]10]10
7] 8 9o w11 1212|1813 13| 14
4 6
MSZ 7889:1984
KM2| KMa| KMa| kKMs| ke k7| Kms| kms| kM | kM | KM | K
10|11 | 12|13
M15 | M17 | M20 | M25 | M30| M35 | M40 | M45 | M50 [ M55 | M60 | M5
x1 [ x1 | x1 |x1,5(x1,5(x1,5|x1,5(x1,5|x1,5| x2 | x2 | x2
25| 28 32| a8 |45 |52 |58 |65 |70 75| 80 | 85
21 |24 | 26|32 38| 44|50 5061|6773 79
s s (6|7 789101111 ]11]12
4l alals]|s 6|6 |6|7]7][7
2] 2]z2]2|2|225|25(25| 3| 3| 3 |
0,04 E
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Acélcsavarok szilardsagi tulajdonsagai MSZ EN 20 898
Szilardsagi osztaly 36| 46| 48 | 56 | 58 | 68 | 88 | 109 12.9
Minimalis szakitészilardsag, R, N/mm’ 330 | 400 | 420 | 500 | 520 | 600 | 800 |1040 | 1220
Folyashatar, A.vagy R, N/mm* 190 | 240 | 340 | 300 | 420 | 480 | 640 | 9401100
Szakadasi nyulas, A, % 25| 22| 14| 20| 10 8| 12 9 8
Acelanyak szilardsagi tulajdonsagai MSZ EN 20 898
= = Nemvasféem csava-
Az anya magassaga, m -0,5.d| <0,8.d o =0.8.d rok 8 anyék esetén
Szilardsagi osztaly 04 05 4 5 6 8 10 12 a szilardsagi osztaly
2 helyett az anyagot
Ellenérz6 fesziiltség, N/mm® | 400 | 500 | 400 | 500 | 600 | 800 | 1000 | 1200 | /=V* egadni.
Termékosztalyok (méret- és alakpontossag)
[det | A (kbzepes) | B (kozepdurva) I C (durva) |
Atmenéfuratok csavarokhoz MSZ EN 20273
Menetatmérs M4 | M5 | M6 | M8 | M10 | M12 | M14 | M16 | M20 | M24 | M30
; finom 43 | 53 [ 64 | 8410513 [15 [17 [ 21 | 25 | 31
A Sfurat kézep 45 | 55 [ 66 | 9 |11 [135[155(175| 22 | 26 | 33
durva 48 |58 |7 [10 |12 |145|165|185| 24 | 28 | 35
Minimalis becsavarasi hosszak, ajanlott iranyértékek
o Finommenet esetén az
Szilardsagi osztaly 3.6;4.6 | 4.8...6.8| 8.8 10.9 értékoket 28%-kal meg
Az anya acél 400 N/mm’-ig 0.8.d 1.2.d — - kell novelni
anyaga  acél 600 N/mm’-ig 0.8.d 1,0-d 2.d 1,4.d
acél 800 N/mm’-ig 0.8.d 1,0.d 1,2.d 1.2.d
acél 800 N/mm’ felett 0,8.d 1,0.d 1,0.d 1.,0.d
sziirkedntvény 1.3.d 1,5.d 1.5.d
rézdtvozetek 1,3.d 1.3.d - —
aluminiumotvozetek 1,2.d 1,4.d 1.6.d
mianyag 25.d - - -
A DIN 912, MSZ EN 24 014 szerinti csavarok meghuzasi adatai, ajanion iranyértikex
Menet Maximalis eléfeszité erd, kN Maximalis meghtzony ék, N.m
Szilardsagi osztaly Szilardsagi osztaly
8.8 | 108 | 12.9 8.8 10.9 | 12.9
Csuszasi surlédasi tény Csuszasi surlodasi tényezé
0,10 | 0,14 | 0.0 | 0,14 | 0,10 | 0,14 | 0.10 | 0,14 | 0,10 | 0,14 | 0,10 | 0,14
M5 6,9 6.4 | 102 94| 119 11 4.8 5.9 7.1 87, 83 10
M6 975, 9 143 | 132 168 | 155 83| 10 12 15 | 14 18
M8 17,9 16,5| 263 | 243 307 | 284 | 20 25 30 36 35 43
M8 x 1 196 | 181 | 287 | 266 | 336 | 31.2 | 22 27 32 39 a7 46
M10 285 | 263 | 418 | 387 | 489 | 452 | 40 49 59 72 69 84
M10x 126 | 30,6 | 283 | 449 | 416 | 525 | 487 | 42 52 62 76 72 90
M12 415 | 384 61 565| 71,5 | 66 69 85 | 100 125 | 120 145
M12x 1,25 466 | 433 | 685 | 635 | 80 745 | 75 93 110 | 135 | 130 160
M14 57 525| 835 | 775| 98 90,5 | 110 135 | 160 | 200 | 190 235
M14x 1,5 63 585 | 925 | 86 | 108 | 100 120 | 145 175 | 215 | 200 255
M16 785 | 725|115 107 | 135 125 170 | 210 | 250 | 310 | 290 365
M16x 1,5 855 | 795|125 |116 |147 | 138 180 | 225 | 265 | 330 | 310 390
M18 98 91 140 129 | 164 152 245 300 | 345 | 430 | 405 500
M20 126 117 | 180 166 | 210 195 340 | 425 | 490 | 610 | 570 710
M20x 1,5 144 134 | 206 | 191 241 224 375 | 475 | 530 | 680 | 620 790
M22 158 146 | 224 | 208 |263 | 244 460 580 | 660 | 820 | 770 960
M24 182 168 | 259 | 240 |303 | 281 590 730 | 840 |1050 | 980 | 1220
M24 x 2 203 189 (290 |[270 |339 |315 630 | 800 | 900 (1150 1050 | 1350
M27 239 222 340 | 316 | 398 | 369 870 [1100 [1250 |[1550 |1450 | 1800
M27 x 2 264 246 | 375 | 350 |439 | 409 920 (1150 [1300 1650 |1550 | 1950
M30 291 269 | 414 384 | 484 | 449 |1200 |[1450 (1700 [2100 1950 | 2450
M30x 2 332 309 | 472 | 440 | 553 | 515 [1300 |1650 |1850 |2350 |2150 | 2750
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Fe El6feszits erd
Fa Uzemi er6
Fr ToOmité eré
Fmax Maximalis eré
Tk Maximalis meghuzasi
% nyomatek
W n surlodasi tényezd
As Feszlltségi keresztmet—
szet, normal csavar
At Fesziiltségi keresztmet—
Al szet, gyengitettszari
csavar
fos Csavar megnyulasa
1 Lemez 6sszenyomoddsa
Normal csavar
Mag- Maximalis el6feszité erd, Fe, kN Maximalis meghuizdsi nyomaték, T, N - m
ke- = = - o 3 p -
Névieges rl:\Sele A szilérdségi csoport jele A SZIllal‘dSégl csoport jele
méret szet 8.8 10.9 12.9 8.8 f 10.9 12.9
nf.iz Surlodasi tényezé. p * Surlodasi tényezd pu *
010 (0,15 | 0,20 0,10 | 0,15 | 0,20 | 0,10 | 0,15 | 0,20 0,10 [ 0,15 | 0,20 | 0,10 015 {020 | 0,10 [0,15 | 0,20
M8 366 |18 | 16 | 15|26 (24 | 21 | 31 |28 |25 |20 | 25|30 |30 | 37 | 44 | 35 | 43 | 52
M10 580 |29 |26 | 23 | 42 | 38 | 34 | 49 | 45 |40 |40 | 50 | 60 | 59 | 73 | 87 | 69 | 84 100
M12 843 |42 | 38 |34 | 61|56 |50|72|65|68]|69|87|105(100] 125|151 |120 148 | 177
M16 157 | 79 | 71 | 64 [ 115]105| 94 | 135|122 | 110 | 170 [ 220 | 260 | 250 | 315 | 380 | 290 370 | 445
M20 240 | 126|114 1103|180 | 165 [ 147 | 210 | 190 | 172 | 340 | 430 | 520 | 490 | 615 | 740 | 570 700 | 840
M24 353 | 182|165 | 149 | 259 | 235 | 212 | 303 | 275 | 248 | 590 | 740 | 890 | 840 | 1050 | 1250 | 980 | 1250 1500
M8x1 392 (20 | 18 | 16 | 29 | 26 |24 | 34 [ 31 |28 |22 | 28 | 33 | 32 | 40 | 48 | 37 46 | 56
M10x1,25 | 61,2 | 31 | 28 | 25 | 45 | 41 | 37 | 53 | 48 | 43 | 42 | 53 | 64 | 62 | 77 93 | 72 | 90 | 110
M12x1,5 881 144 |40 |36 | 65|59 |53 |76|69|62|72|92|110[105]132]160]125 155|185
M16x1,5 167 | 86 | 78 | 71 [ 125|114 | 103 | 147|134 | 121 | 180 | 230 | 280 | 265 | 340 | 410 | 310 390 | 480
M20x1,5 272 1144 1131|119 | 206 (188 [ 170 (241 | 220 | 199 | 375 | 480 | 590 | 530 | 680 | 840 | 620 | 800 | 980
M24x2 384 | 203|185 168 | 290 | 265 | 239 [ 339 | 310 | 280 | 630 | 810 | 990 | 900 | 1150 | 1400 | 1050 | 1350 1650
Magragyengitett szari csavar
Mag- Maximélis el6feszits erd, Fe, kN Maximalis meghtizasi nyomaték, Ty, N - m
ke- —— o T AR :
Névleges r;sezlg_, A szilardsagi csoport jele A szilardsagi csoport jele
méret | oo 8.8 10.9 12.9 8.8 10.9 12.9
n’:_'['z Surlédasi tényezd p * Slrlédasi tényezé p*
010 {015 {020 | 0,0 [0,15 | 0,20 [0,10 | 0,15 [020 | 0,10 | 0,5 | 020 | 0,40 | 0,15 |0.20 010 10,15 0,20
M8 2311105193 (81|15 |13 [ 12 |18 |16 |14 |12 [ 15 [ 17 [ 17 | 21 | 24 | 20 | 24 | 28
M10 371 |16 |14 |13 |24 |21 |19 |28 | 25 |22 | 23 |28 | 32 | 34 | 42 | 47 | 40 | 48 | 56
M12 55 25122 (19| 36 |32 |28 |43 |38 33|41 |50 |58 |60 |73|85] 7085|100
M16 106 | 51 |25 |40 | 75 | 67 | 59 | 88 | 78 | 69 | 110 [ 135 | 160 | 165 | 200 | 235 | 190 | 235 | 275
M20 168 | 84 | 75 | 66 120|106 | 93 | 140 [ 125|110 | 225 | 275 | 320 | 325 | 395 | 470 | 375 | 465 | 550
M24 243 |120)107 | 95 [ 172|153 | 135|200 | 180 | 160 | 390 | 480 | 570 | 560 | 675 | 810 | 650 | 800 | 950
M8x1 26 12 (10,7/ 94 | 18 | 16 | 14 | 21 | 18 | 16 [ 13 | 16 |19 | 19 | 24 | 28| 23 | 28 | 33
M10x1,25 41 19 |17 115|128 | 25 | 22 | 33 | 29 |26 |26 | 32| 38|38 |47 [ 55| 45 | 55 | 65
M12x1,5 59 28 | 25 | 22 | 41 |36 (32 |48 |42 |37 |45 |56 |66 |67 |82 |96 | 78|97 [115
M16x1,5 117 | 58 | 51 | 45 | 84 | 75 | 66 | 99 | 88 | 78 | 120 150|180 | 175 | 220 | 265 | 210 | 260 | 310
M20x1,5 196 (100 | 89 | 78 (142 (127 | 112 | 166 | 148 | 130 | 260 | 325 | 390 | 365 | 460 | 550 | 430 | 540 | 650
M24x2 275 [ 140 125|110 | 200|178 | 156 | 230 | 207 | 184 | 435 | 545 | 650 | 620 | 775 | 930 | 720 910J1|00
i =0,10 minimalis érték (galvanikus horganyzas v. kadmiumozds, j6 kenés) 1=0,15 atlagérték (fényes v.
foszfatozott feliilet, olajkenés) = 0,20 nagy érték (foszfdtozott és feketitett felilet, kenés nelkiil)
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Hatlapfejii csavarok

MSZ EN 24 014, 28 765
(ISO 4014, 8765)

MSZ EN 24 014, 24017, 28 676, 28 765
ISO 4014, 4017, 8676, 8765

MSZ EN 24 017, 28 676
(ISO 4017, 8676)
—

i ! | ;
- — " | J
) T s [ (b) * '
" — ——— —1 | s
- - o MSZ EN 24 014, 24 017 metrikus normalmenettel
Legkisebb kozrefogasi hossz ly = I—b MSZ EN 28 676, 28 765 metrikus finommenettel
Jelolési pelda: menet M10, hossz / = 50 mm, Termekosztalyok: A M24-ig 8s ’% 150 mm
szabvany MSZ EN 24 014, szilardsagi B M24 felett és / > 150 mm
osztaly 8.8: Szilardsagi osztalyok: 5.6, 8.8, 10.9
Hatlapfeji csavar 1ISO 4014 M10 x 60—8.8 Menettirés: 6e
Meéretek | d M4 | M5 | M6 | Ms M10 M2 M4 M16 M20 M24 M30
-by
L — | — | — [m8x1|Mi0x1.25] M12x1,5 | M1ax15 | Mi6x1.5 | M20x2 | M2ax2 | Maox2
G 04| 05| 05| 06 0,6 06 0,6 08 08 0.8 0,8
d. 59| 69| 89| 116 14,6 16,6 19,6 225 282 | 336 | 427
e 77| 88|11 | 144 17.8 20 23,4 26,8 335 | 40 50,8
k 28| 35| 4 53 6,4 7.5 8,8 10 125 | 15 187
s 7o |8 |90 e 16 18 21 24 30 36 46
Msz |B 14 |16 |18 |22 26 30 34 38 46 54 66
EN 11461 |25 (25 (30 |40 45 50 60 65 80 90 100
24014| g 140 |50 |60 |80 100 120 140 160 200 240 300
Msz | b Tovig menetes
EN f1.to1 8 [10 |12 |18 20 25 30 30 40 50 60
24017)4g |40 |50 |60 | 80 100 120 140 200 200 200 200

Normal hosszak: /=8, 10, 12, 16, 20, 25...70 mm-ig 5 mm-es fokozatokban, utdna 200 mm-ig 10 mm-enként, afGlétt 20 mm-enként,

Hatlapfejii csavarok

Jelolesi példa: menet M16, hossz /=60 mm,
szilardsagi osztaly 4.6:
Hatlapfejii csavar ISO 4016—M16 x 60—4.6

Méretek mm-ben

Kivansagra vallal

MSZ El
ISO

40

N 24016
16

Hatlapteju tovig menetes

csavarok

Termeékosztaly C
MSZ EN 24 018
(ISO 4018)

Legkisebb kézrefogasi hossz [, =/—b
Termékosztaly: C
Szilardsagi osztaly: 36, 46
Menettiirés: 8g

d M5 M6 M8 M10 M12 M16 M20 M24 M30
b 16 18 22 26 30 38 46 54 66
Croax. 0,5 0,5 0,6 0,6 0.6 0.8 08 0.8 08
d, 6,7 8,7 1.4 14,4 16,4 22 27,7 33,2 42,7
e 8.6 10,9 14,2 17,6 19,9 26,2 33 39,6 50,9
k 3,5 4 53 6,4 7.5 10 12,5 15 18,7
s 8 10 13 1617 18"/119 24 30 36 46
1 -6l 25 30 40 45 55 65 80 100 120
-ig 50 60 80 100 120 160 200 240 300

Normal hosszak: (=25, 30...70 mm-ig 5 mm-es fokozatokban, utana 160 mm-ig 10 mm-enként, af6ldtt 20 mm-enkeént.

MSZ 220 szerint.
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Hatlapfejii illesztécsavar, hosszi menettel MSZ 2460:1988
| M20 M2a |
d M8 | M10 | M12 | M16 |M20x1,5|M24x1,5) oo,
! M20x2 | M24x2 2
: b <50 | 14,5 | 175|205 | 25 28,5 = =
< | 50.,.150 | 16,5 | 19,5 | 22,5 | 27 | 30,5 36,5 43
- I | 25 | 30 | 32 | 38 | 45 55 65
ig 80 | 100 | 120 | 150 | 150 150 150
‘ A L | dsk6 9 | 11 | 13| 17 21 25 32
R 53 | 7 8 10 13 15 19
! | s 13 [ 1647 | 1819 %] 24 30 36 46
“ * 1987 januar 1. utan nem alkalmazhato Neévieges 25, 28, 30, 32, 35, 38, 40, 42, 45, 48,
hossz 50, 55, 60 . .. 145, 150mm
i Belso kulcsnyilasu csavar MSZ 1573:1980 (2448:1978)
i
| Mg | V10 | MIZ | M6 | M20 | M2a
d M4 | M5 | MB | M8 | 5 o M6 | M20 | M24
x1 R TE%d, 501,50 | %2
b Tovig menetes csavar
,5! 23 < lW=16 18 [10]12]16]2]25]a0]a0
= A\ 9 | 25|25 |3 |35 |40 |5 | 60| 70 | 80
b s b 20 | 22 | 24 | 28 | 32 | 36 | 44 | 52 | 60
k d I6l- 50 [ 30 [ 35 [ 40 | 45 | 55 | 65 | 80 | 80
‘9 40 | 50 | 60 | 80 | 100 | 120 | 160 | 200 | 200
| dk 7 8.5 ; 10 13 16 18 24 30 36
k 4 5| 6 8 10 12 16 20 24
s 3 4 | 5 6 8 | 10 | 10 | 17 | 19
Nevl. 6, 8,10, 12, 16, 20, 25, 30 . . . 65, 70, 80,
hossz 90 . ..200mm
. Belsd kulcsnyilasu, alacsonyfejl csavar DIN 6912
d M4 | M5 | M6 | M8 | M10 | M12 | M16 | M20 | M24 |
b 14 | 16 | 18 | 22 | 26 | 30 | 38 | 46 | 54
55 J', - ol dk 7 | 85| 10| 13| 16 | 18 | 24 | 30 | 36
‘ 8 k 28| 35| 4 5 | 65|75]| 10| 12 | 14
| b s 3 4 5 6 8 | 10| 14| 17 | 19
\ k ! It6l- | 10 | 10 | 10 | 12 | 16 | 16 | 20 | 30 | 60 |
| g 50 | 60 | 70 | 80 | 90 | 100 | 140 | 180 | 200 ‘;
Névl. 10, 12, 16, 20, 25, 30, 35, 40, 1‘
| hossz 50...100,120...200 mm I
Siillyesztett feju, belso kulcsnyilasu csavar DIN 7991 |
d M4 | M5 | M6 | M8 | M10 | M12 | M16 | M20 | M24 |
= b 14 16 18 22 26 30 38 46 54
dic 8 10 12 16 20 24 30 36 39
°S. - ol m k 28 |28 1383|4455 |65|75|85 14
NA ;
: \+j s |25| 3 | 4 | 5|6 |8 |10]|12]14
| s | tol- 8 8 8 10 12 20 30 | 35 50
! ig 40 50 50 60 70 70 90 “ 100 | 180
Névl. 8,10, 12, 16, 20, 25, 30,
hossz 35,40,50...180 mm
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Belsé kulcsnyilasu csavarok ISO 4762, DIN 912, DIN 7984

t 1SO 4762, DIN 912 DIN 7984
I B
(b) ! e | :
["" =i 1) Alacsony fejjel
2 il >SS e | R Finommenethez nincs
Jelolési pelda: menet M12, hossz /=60 mm, Legkisebb kézrefogasi hossz: [, =/—b
szilardsagi osztaly 8.8: Termékosztaly: A
Bels6 kulcsnyilasu csavar 1ISO 4762—M12 x 60—8.8 Szilardsagi osztaly: 8.8, 109, 12.9
Méret:ek d M4 | M5 | M6 M8 M10 M12 Mi4 M16 M20 | M24 | M30
iy i
fmeen = == = 8x1 |10x1,25|12x1,25| 14x15 | 16x1,5 [20x 1,5/ 24x2 | 30x2
DIN  |d 7 | 85[10 | 13 16 18 21 24 30 36 45
912 k 4 5 6 8 10 12 14 16 20 24 30
s 3 4 5 6 8 10 12 14 17 19 22
e 34| 46| 57 6,9 9.1 11,4 13.7 16 19,4 217 25,2
t 2 25| 8 4 5 6 7 8 10 12 15,5
b 20 22 24 28 32 36 40 44 52 60 72
1-161 6 8 10 12 16 20 25 25 30 40 45
-ig 40 |50 |60 80 100 120 140 160 200 200 200
DIN k 28 .35 4 5 6 7 8 9 11 13 —
7984 s 25 |8 4 5 I 8 10 12 14 17 —
e 29| 36| 47 59 8,1 9.4 157 14 16,3 19,8 —_
t 23| 27| 8 4.2 4.8 53 8.5 5,6 7.5 8 —
b 14 16 18 22 26 30 34 38 46 54 —
[ -tol 6 8 10 12 16 20 30 30 40 50 &
-ig 25 |30 |40 60 70 80 80 80 100 100
Normal hosszak: /=5, 6, 8, 10, 12, 16, 20, 25...70 mm-ig 5 mm-es fokozatokban, azutan 160 mm-ig 10 mm-enként, afélott 20 mm-enként.
Belsé kulcsnyilasu csavarok DIN 6912
t,  Alacsony fej Méretek d M4 M5 M6 M8 | M10 | M12 | M16 | M20
+ ‘ kulcsvezetéssel ~mm-ben b 14 16 18 20 26 30 ag 26
T = d, 2 25| 3 4 5 6 8 10
3
8 B —— — k 28| 35| 4 5 65 | 75| 10 |-42
| il E} *‘ t 1,5 1,9 2,4 29 3,4 3,9 54 6
e i (b) 2 | 33| 4 5 65| 75| 9 15| 14
A6 s mint 4/ DIN 912:66 1 -tal 10 10 10 12 16 16 20 30
; e 50 0 | 70 9 100 | 140 | 180
Legkisebb kozrefogasi hossz /,=/—b g 6 0o g

Jelolési példa: menet M10, hossz /=50 mm, Normal hosszak: /= 10, 12, 16, 20, 25, 30, 35, 40, 50, 60, 70, 80, 90,

szilardsagi osztaly 8.8: 100, 120, 140, 160, 180 mm.
Belsé kulcsnyilasu csavar Termekosztaly: A
DIN 6912—M10 x 50—8.8 Szilardsagi osztaly normalisan 8.8
Bels6 kulcsnyilasu siillyesztett fejli csavarok DIN 7991
. Moretek d M4 | M5 | M6 | M8 | M10 | M12 | M16 | M20
2 mm-ben
; b 14 16 18 22 26 30 38 46
[Py dy 8 10 12 16 20 24 30 36
e - — e 291 34 46| 57 |69 | 82|14 | 187
| k 23| 28| 83| 44| 55| 65| 75 8,5
g s 25 @ 4 5 6 8 |10 12
=l (b) t 18| 28| 25| 85| 44| 26| 53| s8
T _1 —— 1161 | 8 8 8 (10 |12 |20 |30 35
Legkisebb kézrefogasi hossz: [,=/—b -ig 40 50 50 60 70 70 90 100
Jelolési példa: menet M8, hossz / =25 mm,

szilardsagi osztaly 8.8: Normal hosszak: /=8, 10, 12, 16, 20, 25, 30, 35, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100 mm
Siillyesztett fejii csavar Termekosztaly: A
DIN 7991—M8 x 25—8.8 Szilardsagi osztaly normalisan 8.8
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MSZ 2400 :1989, 2402, 2404

Aszokcsavarok
MSZ
M8 | M10 | M12 | M16 | M20 | M24
d M5 | M6 | M8 | M10 | M12 | M16 | M20 | M24
x1 |x125 [x1,26 | x1,6|x1,6| x2
b <125 16 18 | 22 | 26 | 30 | 38 | 46 | 54
I>125 22 | 24 | 28 | 32 | 36 | 44 | 52 | 60
‘t 1) SRS ¢ e ,,z 2404 10 | 12 | 16 | 20 | 24 | 32 | 40 | 48
e 2400| 5 6 8 10 | 12 16 | 20 | 24
b 2402| 6,5 | 7,5 | 10 12 15 20 | 25 30
£ { I tol— 22 25 [ 30|35 |40 [ 50 | 60 | 70
ig 50 60 80 | 100 | 120 | 160 | 200 | 200
Névl.
fidsss 20,25,30...75, 80, 90, 100 .. . . 200
..; | 2404 | 2d becsavarasi hosszal aluminiumhoz
Alktael:gﬁaztam 2400| 1d becsavarasi hosszal acélhoz
| 2402 | 1,25d becsavarasi hosszal 6ntéttvashoz

27434 ©

27436 -

& <

| Hernyocsavarok MSZEN 24766:19

9&,727434, 27435, 27436 és MSZ 2429, 2419, 2428, 2427

2419

2427

M3 [ M4 [ ms | me | M8 [m10[m12]m16 | M20
d MSZ 2660, 2661, 2658, 2659 R
MSZ 2429, 2419, 2428, 2427
Oy 2 |25 [85] 4 |55 7 |96 42 | 15
 ds 14| 2 |25| 3|56 |8 |10 14]
ds 03 |o4|os|15] 2 25] 3] a5
it7 15w les] 8] a s 5] a0
(T 04|06 08| 1 [12]16 =]
| ue logl43]1a]16] 2 24
‘ s i5| eleslia |l 4] 5.l .8 | 8]0
MsZ Hossz | tol-ig
2660 | 260 285 380 318 5 ;;
2601 136 240 255 360 480 1138 ;g
#es Lokl a8
g e el
V' g s s | e 8|21 ]16]|20] 2
\ 16 | 20 | 25 | 30 | 50 | 70 | 80 | 90 | 100
sig (25| 8 |a|eafe[w]w|w]ss
16 | 20 | 25 | 30 | 50 | 70 | 80 | 90 | 100
S48 2| 6| 8|8 |12]1w6[16]20]e2s
' 16 | 20 | 25 | 30 | 50 | 70 | 80 | 90 | 100
D sy |28[2 B2 le{nw]e]alss
16 |20 | 25 | 30| 50|70 | 80 | 90 | 100
Nevl. 3,4,5,6,8, 10, 12, 16, 20, 25,
hossz 30, 35, 40, 45, 50 mm
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Hatlapfejli, finommenti peremes zarécsavar
K d M10x1,25|M12x1,25| M16x1,5 | M20x1,5 | M24x2
200 s 10 13 16 18 21
> 7t..9. ) ka 9 9 9 12 13
~F \ te 14 17 21 25 29
o o} - of
r W' 4 c 3 33 3 4 4
RS Inév! 8 12 12 14 14
k
' - Imax 8,75 12,9 12,9 14,9 14,9
Hatlapfeji, csémenetii peremes zarécsavar
K d G1/8| G1/4 | G3/8 | G1/2 | G5/8 | G3/4 | G7/8 | G
-
o 30s s 10 | 13 | 16 | 18 | 24 | 24 | 27 | 27
.
7 ! ; k2 9 9 9 12 | 18| 132 | 18 [ 16
— T\ de 14 | 18 | 22 | 26 | 29 | 32 | 36 | 39
3 ‘I 15y c 3| 33| a|a|a]|a]s
/ :
ke v Inévi 8 12 | 12 | 14 | 16 [ 16 | 16 | 16
¥ £
: 5 Imex 875|129 | 129|149 | 16,9 | 16,9 | 16,9 | 16,9
Szemescsavar MSZ 2479:1985
d M5 | M6 | M8 | M10 | M12 | M16 | M20 | M24
bl<ies | 16 | 18 | 22 | 26 | 30 | 38 | 46 | 54
125<1<200 | _ | _ | 28 | 32 | 36 | 44 | 52 | 60
1> 200
- - - - | 49 | 57 | 65 | 73
di H9 6 8 10 | 12 | 16 | 18 | 22
damax 12 | 14 | 18 | 20 | 25 | 32 | 40 | 45
SmaxA6sB| 6 7 9 12 | 14 | 17 | 22 | 25
Smax C p.fok | 8 9 14| 14 | 47 | 49 | 24" 28
[ =T 25 | 40| 40| 40 | 60| 6,0 | 60 | 10,0
L1 o 30 | 35 | 40 | 45 | 55 | 70 | 100 | 100
[ ig 80 | 90 | 140 | 150 | 260 | 260 | 260 | 260
| Névleges 30, 35, 40, 45 . . . 75, 80, 90, 100. . . 160,
hossz 180, 200, 220 . . . 280, 300 mm
Négylaptoldatu régzitdcsavar
| d M10 M12 M16 M20
| Smax 5 4 9 11
| e 6,5 9 12 16
Z;
% k 6 8 10 14
dpmex 7 8,5 12 15
5 ol — 4] Ghniax 1 1 3 5
" k Zomin 5 6 8 10
| £ R 0,5 0,6 0,8 0,8
| tol- 20 25 40 60
ig 60 60 80 120
Névleges 20, 25, 30, 35, 40, 50 . . . 100,
hossz 110, 120 mm

194



Rugos alatétek MSZ 1612:1980
1 valtezat 2 valtozat q b=s b s
(orros) d H1*5 Normédl tipus | Konnyi tipus Kanyﬁ k n
| mérete | tirése | mérete | lirése tiphs
3 31 | 08 | +0,1 1 0,8 - 0,2
4 4,1 1 |+0,15] 1,2 08 | 015 | 03
AR EH MR
3 6, 3 3 : i }
1 +0,15 >
h 8 8,2 2 2 16 | gq | 05
10 | 102 | 25 ) 2,5 2 ' 0,8
Mr(28 20280 M3 Q73 max. hy=28415% 12 | 122| 3 |+015] 35 | . 2,5
Ntips K tipus 16 | 163 | 35 |02 | 45 | 02| 32 | 04| 12
[ 2 T 20 | 205 | 45 | 44, | 55 | 02| 4 04 | 1,2
24 | 245| 55 | 6,5 [$0,25| 48 | 05 2
Anyagminéség: 75 (rugoacél)
Bels6 fogazatu és kiils6 fogazatu alatét
Belsd fogazatu Kiilsé fogazatu d dy dz s A fogak
z P R T - . szdma
mérele | lirése | mérete | tlrése | mérete | tlrése
M3 32 | +0,24 | 6,0 0,4 7
s M4 4,3 0 8,0 0 0,5 8
M5 | 53 |+020| 100 | 04| 06 | 101 | 8
\" 9@% M6 | 64 | O | 110 07 9
&4 5 ¢ M8 | 84 50| 0 | 08 10
7N ’ {5 | M0 | 105 | t035 | 180 | -055| 09 12
; B 5® miz | 125 | © | 205 | o 10 | 201 | 12
CEH] Mi6 | 14,4 240 | —065| 1.2 | 0,2 | 14
M18 | 19,0 | +0,42 | 30,0 0 14 | 445 14
| M20 | 21,0 0 330 | 080 | 14 | 7 16
; | Anyagmindség: 65 (nemesithetd acél)
Fogazott kipos alatét
d d d2 s A fogak
i A =y = =3 i szama
| mérele | tiirése mérete | tlrése
EYE 32 | +024 | 60 0.2 12
I I M4 4.3 0 8,0 0,25 14
M5 53 +0,29 9,8 0,3 14
M6 6,4 0 11,8 0,4 16
M8 84 15,3 0.4 40,1 18
M10 105 | 40,35 | 19.0 0,5 20
Mi2 | 125 0 230 | 05 26
M16 16,5 30,2 0,6 30
M18 18,5 | +0,42 | 34,2 0,6 32
M20 20,5 0 38,2 0,6 34
- Anyagmindség: 65 (nemesitheté aceél)
Kupos alatét lemez- vagy facsavarhoz MSZ 2216:1979
d d lemez 2,2 2,9 3,5 3,9 4,2 4.8 6,3
€l 3203 ha d<35 facs. | 25 3 8,5 4 5 6
. S =
i s d1 32 | 37 | 42 48 58 | 7,0
=& d2 95 | 11,5 | 13,0 16,0 18,0 | 22,0
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Zart feszitéanya
l dy M6 | M8 [M10|M12|M16|M20|M24 | M30 | M36 | M42 | M48
Batmendt Jobbmenet | e gl o e
ds H da 17 |17 | 22 | 25 | 30 | 34 | 42 | 51 [635 | 70 | 83
7 E—!- g;ﬁ d3min 9 12 (15| 18 |24 | 30 | 33 | 41 | 50 | 60 | 72
crsrsrsirrrredres =da 6 8 8 (10| 10|12 |12 |16 | 16 | 20 | 20
Cmin [29 (36| 4 4 |145| 5 |56(63| 8 9 | 10
| 110|110 | 125|125 | 170 | 200 | 255 | 255 | 295 | 330 | 355
Itirése 1,10 1,25 145 1,60
”=’=’ Mmin |7,5] 10|12 | 15| 20| 24 | 29 | 36 | 43 | 51 | 58
b Allitha-
i 90 | 85 | 95 | 90 | 120| 140|180 160 | 180 | 200 | 210
tosag
Lapos alatét A pontossagi fokozattal ) MSZ 2201:1992
| d di | d2 | s d dy | da | s d dy | d2 | s
! M25 27| 6 |05 M8 |84 | 16 (1,6 | M24 | 25 | 44 | 4
M3 (32| 7 |05|M10 |1056 |20 | 2 | M30 |31 |56 | 4
M4 43| 9 (08| M12 |13 |24 |25|M36 |37 |66 | 5
M5 |53 10 | 1 M16 | 17 |30 | 3 | M42 |43 |78 | 7
M6 |64|12 |16 M20 |21 |37 | 3 |M48 |50 |92 | 8
indség: otvozetlen lagy acél.
MSZ 2202:1979, 2203:1979
d M8 | M10 | M12 | M16 | M20 | M24 | M30
€
0 % Loicass dy 84 | 105|125 | 17 21 25 31
alatét da 17 21 24 30 36 44 56
p s 3,2 4 4,6 5,3 6,3 82 | 11,2
r 12 15 17 20 25 30 40
dy 9,5 115 14 18 23 27 33
Kagylos | ds 17 21 24 30 36 44 56
alatét
s 3,5 4,2 5 6,2 7,5 9,5 12
ds 185 | 19:6 22 28 33 41 52
Anyagmindseg: C 35.
Alatét U, és | szelvényhez MSZ 2206:1979, 2207:1979
U szelvényhez | szelvényhez d M8 | M10 | M12 | M16 | M20 | M22 | M24 | M27
dq 9 11 14 | 18 | 22 | 24 | 26 | 30
o) w] W - a 22 22 30 36 44 50 50 56
%:@ Fﬂcm:% b 22 | 22 | 30 | 36 | 44 | 50 | 50 | 56
~asx ~3wux
f 3 3 4 5 8 6 6 6
i ﬁ MSZ s 38|138|49]59 7 8 8 8,5
H L L 2206
L/ c 2| 2|25 3 |35] 4 4
+ MSZ s 46 | 46 |1 62| 75|92 10 10 | 10,8
b & 2207
c 1,80 1862 |25 @ 3 3
Anyagmindseg: kis karbontatralmu acel.
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Reteszek méretei és tiirésiik

MSZ 12868:1979

1. alak 2. alak 3. alak
A-A
A
-—| ﬁ—' 6—' sx45°
— $
‘j 3 -:t . S s
A A
Al 1 1 sl
F
o - 2
(I ===
_b _b
Rerg R=rg
A szélesség, b A magasség, h Lekerekités v. élt., r vagy sx45° Reteszhossz, |
Névleges m. | tirése (h9) | Névieges m. | tirése (h11) min. max. -tol -ig
2 0 2 0 6 20
g 0025 [ 4 | 0025 0,16 0,25 6 36
4 4 8 45
0 0
5 -0,030 5 -0,030 10 56
5 6 0,25 0,40 14 70
8 0 7 18 90
10 -0,036 8 8 22 110
12 8 -0,090 28 140
14 0 9 0,40 0.60 36 160
-0,043
16 10 45 180
18 " 50 200
20 12 56 220
22 0 14 0 63 250
-0,052 -0,110
25 05 12 0,60 0,80 70 280
28 16 80 320
32 18 90 360
36 0 20 100 400
40 -0,062 22 0 100 400
0130 1,00 1,20
45 25 110 450
50 28 125 500

56, 63, 70, 80, 90, 100, 110, 125.

Szabvanyos megnevezés: Retesz 18x11x100 MSZ KGST 189 (b=18, h=11, =100 mm),
ugyanezen méret, de 2 alki: 2-18x11x100 MSZ 12868.
Az | hossz tlirése h14.

A retesz anyaga R > 590 MPa (60 kg/mm?) szakitészildrdsagu huzott reteszacél (MSZ 314).
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[ves reteszkétések MSZ 311:1977
/ b
[ <<
. ' r
sx45°vagy R
/ b
\ d, . g
' <
|
T
sx45°vagy R
h1=08h
A szélesség, b A magassag, h Az atméré, d Lekerekitési sugar rv.s
névl. mérete | tirése (h9) | névl. mérete | tlrése (h11) | névl. mérete | tlrése (h12) min. max.
0
1 1,4 5 4 0120
1,5 26 -0,060 7
e -0,825 = < -0,(1)50 il Vizn
2,0 37 5 10
2,5 37 -0,075 10
3,0 5,0 13 6
3,0 6,5 16 -0,180
4,0 6,5 16
0
4,0 7.5 19 oK
9 0
5,0 0 6,5 -0,090 16 ;
20,030 0,180 0,25 0,40
5,0 0.5 19
5,0 9,0 22 0
6,0 9,0 22 -0,210
6,0 10,0 25
8,0 0 11,0 0 28 6 o
-0,036 -0,110 0 ’ ’
10,0 13,0 32 0250
Megnevezés: ives retesz 5x6,5 MSZ 311 (1 alak, b=5, h=6,5 mm),
Ives retesz 2-5x5,2 MSZ KGST 647 (2 alak, b=5, h1=5,2 mm).
A retesz anyaga legalabb 590 MPa (60 kp/mm?) szakitdszilardsagu acél.




Sikldreteszkotések MSZ 2310:1988
!
o
[+ -«
sxés®
Rs
LY —={A
Aretesz Afelerdsits csavar
Sles- éltompitasa, s hossza, | slllyesztésének |atmendfura- | zsdkfuratd-
:gg:’sb sméaggaash tinak dtmé- [nak a hosz-| mérete,
' 3 . 5 u dlmérdje, | mélysége, 1je, sza, daxly
h9 h11 min. max. tol ig D, H14 tH14 33 I;
8 7 0,25 0,40 18 90 7 M3x8
- 6 2,4 34
10 8 22 110 8 M3x10
12 8 28 140 8 3.2 4,5 M4x10
0,40 0,60 10
14 9 36 160
e 10 4.1 5,5 M5x10
16 10 45 180
18 1 50 200 11 M6x12
20 12 56 220 " 4.8 6,6 12
22 14 63 250 13 M6x16
25 14 0.60 080 70 280 15 6,0 9,0 15 M8x16
16 80 0 M1
28 32 18 73 1,0 Ox16
32 18 90 360 17 M10x20
36 20 100 400 1
2 -1 M12x25
40 22 1,00 | 1,20 100 400 20 83 14,0 20
45 25 110 450 21
Sl — M12x30
50 28 125 500 22
Alacsony siklorteszek méretei
8 5 0,25 0,40 18 90 7 M3x8
6 2,2 3.4
10 22 110 8 M3x10
12 6 28 140 8 3,0 45 M4x10
0,40 0,60 B 10
t 36 1
- 14 — %0 10 37 5.5 M5x10
16 7 45 180
1 50 200
5 12 M6x12
20 8 56 220 " 4.2 6,6
22 9 63 250 13 M6x15
25 960 1 B0 14 280 15 53 90 14| Msxis
28 10 80 320 18 63 11,0 5 M10x18
32 11 90 360 M1 0)(20
36 12 1,00 1,00 100 400 20 7,3 14,0 19 M12x22
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Reteszhorony méretei és tiirései

MSZ 12868:1979

A reteszhorony

Tengely- | retesz-
atmero, szel- b szélességének tlirése mélységének \okerekise v. 6k
d V,é“Y 7 3 = tompitésa, r v. &
mérete, | laza reteszkot. | normdl  reteszkdt. | szilard k. | tengelyben, t1 | furatban, t2
bxh > R
o tengely- | furatban | tengely- | furatban | tengely. nevl. e névl. g $
felstt | -ig ben (H9) | (010) |ben (N9) | (4n9) |turat (PO} | merete | 10TES | merete |tdrése| max. | min.
6 8 2x2 |+0,025(+0,060| -0,004 [+0,012|-0,006 | 1,2 1,0
8 10 3x3 0 |[+0,020]-0,029 |-0,012|-0,031 1,8 1,4 0,16 | 0,08
+0,1 +0,1
10 12 4x4 25 0 1.8 o}
—1+0,030|+0,078 0 +0,015|-0,012
12 17 | 5% 0 [+0,030(-0,030|-0,015 |-0,042 | 3.0 2,3
17 22 | 6x6 35 2,8 0,25 | 0,16
22 30 8x7 |4+0,036(+0,098| 0 [+0,018|-0,015| 4.0 33
30 a8 10x8 0 +0,040| -0,036 | -0,018 | -0,051 5,0 33
38 44 12x8 5,0 3,3
44 50 | 14x9 |+0,043(+0,120| 0 [+0,021|-0,018| 55 38 04 | 025
0 +0,050| -0,043 | -0,021 | -0,061
50 58 | 16x10 6,0 +%,2 4,3 +(()),2
58 65 18x11 7.0 4,4
65 75 20x12 7.5 4,9
75 85 | 22x14 |+0,052(+0,149| 0 [+0,026(-0,022| 9,0 54
0 |+0,065|-0,052|-0,026 |-0,074 06 | 04
85 95 25x14 9,0 5,4 ! !
95 110 | 28x16 10,0 6,4
110 130 | 32x18 11,0 7,4
130 | 150 | 36X20 |, 062(40,180] 0 |+0,031|-0,026 | 120 bid
150 170 | 40x22 0 +0,080| -0,062 | -0,031 | -0,088 | 13,0 | +0,3 9,4 +0,3 10 0.7
0 0 ¥ %
170 200 | 45x25 15,0 10,4
200 230 | 50x28 17,0 11,4

A reteszkotések a fenti tablazat tliréseinek barmely, a téblazattl eltéré parositasaval is illeszthetdk,

Nagy igénybevétel esetén a horonyfenék és az oldalfeliiletek atmenetét lekerekitéssel kell kialakitani.

példaul a tengelyben szilardan, a furatban pedig lazan.
Hékezelt alkatrészek esetén a reteszhorony szélességének tiirése H11 is lehet.
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Ives reteszkotések

MSZ 311:1977

v

k]

Dety

O-#4

//\\,@\, /
N\

N

V)

TSI

$1X45°

A reteszhorony méretei és tiirései

Tengelyatmérs, D wedlpessaommich i Mélységének &ltompitas, s1,
Aretesz v. lekerekités, r
Rendeltetés' méretei, | norm. reteszk. |szilird k. | tengelyben, ty furatban, ta
l. 1. bxhxd tengely- furalban névle- névie-
ben 19) futban | ges mé- | tlirése | ges mé- | tlirése | max. | min.
felett -ig felett -ig (N9) * (P9) rete rete
3 4 3 4 1x1,4x4 1,0 0,6
4 5 4 6 1,5x2,6x7 2,0 0,8
+0,1
5 | 6 | 6 | 8 | 2285 |.9004|40,012|-0,006] 18 | © 1,0 016 | 008
6 7 8 10 | 2x3,7x10 |-0,029(-0,012|-0,031| 29 1,0 ' '
i 8 10 12 | 2,5x3,7x10 2,7 1.2
8 10 | 12 | 15 | 3x5x13 3,8 14 | 40,1
10 | 12 | 15 | 18 | 3x6,5x16 53 14 | ©
12 | 14 | 18 | 20 | 4x65x16 5,0 +%,2 1,8
14 16 20 22 4x7,5x19 6,0 1.8
16 18 22 25 5x6,5x16 0 +0,015/ -0,012 4,5 2,3 —
18 | 20 | 25 | 28 | 5x7,5x19 [-0.030/-0,015]-0,042| 55 2,3 ' '
20 22 28 32 5x9x22 7,0 2,3
22 25 32 36 6x9x22 6,5 2,8
+0,3
25 28 36 40 6x10x25 75 0 2,8
28 32 40 = 8x11x28 0 +0,018| -0,015| 8,0 3,3 +0,2
-0,036 | -0,018 | -0,051 0. [ 90 ] 028
32 38 - - 10x13x32 I 1 ? 10,0 3,3

1. Rendeltetés: a retesz forgatonyomaltékot visz at, Il. Rendeltetés: a retesz csak ragziti a gépelemet.
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Ekkotések

MSZ 2303:1977

1 alak

>

xb b
A
=0
i
2 alak 3 alok 4 alak
o 1t -
A A A A-
> 907 51900 R ) A
Al 1T A J A PR L 1
i . 1 [}
-
L3 ( ) L) T
a a.
i o —
A szélesség, b A magasség, h Eltompitas, sx45° v. r Ekhossz, | Fej-
névieges tirése névleges tirése . . ) magassag,
mérete (h9) mérete (h11) min: max: 16l 9 hy
2 0 2 0 6 20 -
3 -0,025 3 -0,025* 0,16 0,25 6 36 -
4 4 8 45 o
0 0
5 -0,030 5 -0,030" 10 56 8
6 6 0,25 0,40 14 70 10
8 0 7 18 90 11
10 -0,036 8 5 22 110 12
12 8 -0,090 28 140 12
14 0 9 0:40 0,60 36 160 14
-0,043
16 10 45 180 16
18 11 50 200 18
20 12 56 220 20
22 0 14 g (1’1 5 63 250 22
-0,052 -0,
25 g 14 0,60 g0 70 280 22
28 16 80 320 25
32 18 90 360 28
36 5 20 100 400 32
40 -0,062 22 i (1)30 1,00 1.20 100 400 36
45 25 L 110 450 40
50 28 125 500 45

*A 2-6 mm magassagu ékek h magassdgénak tlirése h9.

Az ék hosszat az aldbbi sorozatbdl lehet valasztani: 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 25, 28, 32, 36, 40, 45,
50, 56, 63, 70, 80, 90, 100, 110, 125, 140, 160, 180, 200, 220, 250, 280, 320, 360, 400, 450, 500 mm.
Megnevezés: Ek 2-18x11x100 MSZ 2303 (2 alak, b=18, h=11, I=110 mm).
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Szegek

Hasftott csapszeg MSZ 2244:1981

=

E'enetes kupos szreg MSZ 2222:1989

TE—.

Mé

M8

M10

— L |"a | e | 8 | 8 | 10-1 12 | 14| 16 [ 20-
tl-ig| 30 | 40 | 60 | 60 | 80 | 100 | 120 | 120 | 120
Henqeres edzelt szeg
L | 4 | 6 | 8 | 10| 12| 16- | 20- | 25- | 30-
——— t6l-ig| 40 | 60 | 80 | 100 | 120 | 120 | 120 | 120 | 120
Hasitott kétcsapos szeg MSZ 2245:1981
L | 12- | 12- | 16- | 16- | 25- | 30- | 36- | 45- | 50-
E t6l-ig| 30 | 40 | 60 | 60 | 80 | 100 | 120 | 120 | 120
Ragzilthetd kdpos szeg N
L | _ | _ | _ |ao |50 | 60 | 70- | 80- | 100-
tol-ig 90 | 100 | 140 | 160 | 200 | 250

M12

M16 | M16 | M20

==T|

_Hasi!um 1élgomb fejli szeq MSZ 2246:1983

8-

ﬂ I R o 8 | 10- | 12- | 16- | 20-
tol-ig| 10 16 20 25 35 40 40 40 40

Hasitotl, stllyesztett fejd szeq MSZ 2247:1983
| 4- 5- 6- 8- 8- 10- 2= 16- 20-
tol-ig| 10 16 20 25 35 40 40 40 40

Megnevezés: Hasitott, siillyesztett fejii szeg MSZ 2247-3x12.

Csapszeg MSZ 2227:1989
iy dhi1| 3 4 S 6 8 (1012 (14|16 |18 (20 |22 | 24
¥ 00 dkhi14| 5 6 8 | 10|14 |18 (20| 22| 25|28 |30 (33|36
& b =55 diviz |08| 1 (12|16 2 |32(32]| 4 5| 8 |.5 163
& L c [1|1]2|2]2]2]3]3s alalala
e 05(05]| 1 1 1 1 (16(16|16]16] 2 2 2
k 1 1116] 2 3 4 4 4 |45| 5 5 (55| 6
le 16(122(29(32(35(|45|55| 6 6 7 8 8 9
Megnevezés: | 6- | 8- | 10-| 12-| 16- | 20- | 24- | 28- | 32- | 35- | 40- | 45- | 50-
Csapszeg MSZ 2227-B-20x100. tél-ig | 30 | 40 | 50 | 60 | 80 [100|120(140| 160|180 (200|200 |200
Menetes csapszeg MSZ 2231:1992
dhii1 8 10 [ 12/ | 14| 16:| 18 | 20 725 30 | 40 | 50
dy M6 | M8 | M10|M12 | M12 | M12 | M16 | M20 | M24 | M30 | M36
‘;i D 14 | 16 | 20 | 22 | 24 | 26 | 30 | 35 | 40 | 52 | 62
P T 4|4 |55 |5 |5 |6]7]7]8]os
s 11 14 (17 |19 | 22 | 22 | 27 | 32 | 36 | 46 | 55
Megnevezés: Menetes csapszeg | 14- | 18- | 22- | 28- | 30- 35—“ 40- | 45- | 50- | 60- | 70-
MSZ2231-16x100x80-5.8. tol-ig | 100 | 110 | 120 | 130 | 130 | 140 | 140 | 150 | 150 | 170 | 200
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Sasszeg f6 méretei

MSZ 2224:1975

‘ Ned log|os| 1 [1.2[16] 2 |25(32| 4 | 5 (63| 8 10|13
! b t dmax |0,5[07[09[1,0(1,4(1,8(23(29(37|46(|59[75(9,5]|124
JIh lmax 1,616 1.6[25[25]25(25[32] 4 [4 [ 4| 4 [63]63
li= | 2 |24]| 3 32| 4|5 |64| 8 |10[126]| 16|20 |26
m Dmax | 1 |1.4]1.8 2,8|36(46|58|74|92(18| 15|19 | 24
S Ssar | - |25(85|45(86)| 7|8 | 1] 14| 20127 | 39, 56 | &0
kg |2,5(35|45(55| 7 | 9 |11|14| 20|27 |39 |56 |80 |120
; Ee“n“gé%y =%|8 5|6 |8 |9 12|17 |23 |29 4469
: g | 2 | 3| 4 6|89 (12|17 |23|29|44 69|10
L |4 |5 |6 8- |10-|12-| 14- | 18- | 22- | 32-| 40- | 45-| 71-
kg | 12 | 16 | 20 32 | 40 | 50 | 63 | 80 [100(125160|200|250
Sasszeg f6 méretei (Csak belféldi alkalmazasban)
Nl & 10608 1 16| 2 |25(32| 4|5 |63|8|10]13
ol L iz d
1 A dmax [045/0,6(08[1,0|12(16[20(27|35(45(56|75|95]| 12
o D ] [ l2max |21 21|21 |4.0|40]|40]4,0|60]60]60]60]|60]90]|90
. h= [16|20]25(30[40]45|50]63|80[10|13] 162025
N 10: Dmax | 1.1]1.4[1,8|23(29(3,6(|45(60(7,6(9,5|121| 15| 19 {235
I |4 |5 |6 10- | 12- | 14- | 18- | 22- | 28- | 36- | 50- | 71- [100-
tl-ig | 8 | 10| 12 20 | 25 | 32 | 40 | 50 | 80 | 80 | 160|224 |260
' Edzetlen kipos szeg mérerei MSZ EN 22339:1994
' T | d [2[3]a]s]e[8[10]12]16]20]25]a0
a= |0,25/04|05(063/08| 1 |1,2|16]| 2 |25]| 3 | 4
b= |1 [10-|12-[14- | 18- | 22 [ 22-| 26- | 32- | 40- | 45- | 50- | 55-
o tl-ig | 35 | 45 | 55 | 60 | 90 | 120 | 160 | 180 | 200 | 200 | 200 | 200
! [ o 10,12,14,16...32,35,40,45..100,120,140, 160,180,200
Sasszeg és kupos szeg alkalmazasa MSZ 2175:1987
Sasszeg ?upos gzeg
B D d | amn | bmn D d | amn |
28-36 08 | 15 3 2-3 08 | 25
| 36-45 1 1.8 4 | 3-4 1 3
45-55 1,2 2 5 4-5 1,2 3
55-7 16 | 22 5 5-6 16 | 35
7.9 | 2 |25 | s -7 2 4
9-11 2,5 3 6 7-8 25 4,5
11-14 32 4 6 8-11 3 5
14-20 4 5 8 11-17 4 6
20-28 5 6,5 10 17 -23 5 7,5
28 - 40 6,3 8 12 23-30 6 9
40-55 8 10 14 30-45 8 10,5
55 - 80 10 12 16 45-75 10 12




il Tdrésekes liesziések , o
Az illesztés alapfogalmai : ) MSZ EN 20286-1:1995
J Jaték: ha a furat tényleges mérete nagyobb a csap tényleges méreténél
F Fedés: ha a furat tényleges mérete kisebb a csap tényleges méreténél
llleszkedés: a tényleges méretek kilonbségébdl adodo jaték vagy fedés
lleszkedés jellege: laza, atmeneti, szilard
Laza illesztés: a kapcsol6dd alkatrészek mindig jatékkal illeszkednek
Atmeneti illeszkedés: az alkatrészek akar jatékkal, akar fedéssel illeszkedhetnek
Szilard illesztés: az alaktrészek csak fedéssel illeszkednek
-3
3 &
3 /
Z
V/
Az illeszkedés
e
= Sla X —
) 5~ zl= w2
L
Y,
? 2 T
x X
ut:‘ = ] & - t?' t?.‘. < 'S
< T T =%
<| = L
7
Lyuk 1.csap 2.csap 3.csap
Laza, dtmeneti és szilard illesztés
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Csavarkotésben el6fordulo surlodasi tényezok

A feliilet Kenés nélkiil, Olajkenés | Kenés Molykote
jellemzéje | Nincs zsirtalanitva adalékkal
Fényes 0,20...0,35 ]0,16...0,23 0,13...0,19
Foszfatozott 0,28...0,40 ]0,16...0,40 0,13...0,19

Foszfatozott és
feketitett
Galvanikusan
horganyzott
Galvanikusan
kadmiumozott

0,26...0,37 |0,24...0,27 0,14...0,21

0,14...0,20 0,14...0,19 0,10...0,17

0,10...0,19 |0,10...0,17 0,13...0,17

A u, ¢és pu; surlodasi tényezd kisérletileg meghatarozott értéke

u, =u, =01.0.2

15.2. Kifaradas

Mérettényezo

, Honchen szarint szenoce|

Kg 10 T <A
]
i 1 ; |
U9 h\\ — "/‘ I S B
0.8 \\\T‘—-«’-JL
0. 7L b | . _‘ I L]
06 ' \\I\ 12 \_\‘\L-_‘:‘ - L 4 ¥ -
A AN RS
[}‘!. | | | :

10 30 50 70 90 110 130 150 170 W0 210 B0 750 70 0 W0

d —=—
mm
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Erzékenységi tényezo

Otvozetlen acél: g=0,50-0,80
Ausztenites acél: q=0,10-0,30
Rugé acél: q=0,95-1,00
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Feliileti érdesség tényez6
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15.3. Haromfazisu aszinkron motorok

Kivonat a Watt Drive EUSAS-03 motorkatalogusabol. Bévebb informa-
c16 a www.wattdrive.com internetes oldalon talalhato.

Jelolések

(mértékegységek)

Pn[KW]  névleges teljesitmény
ny[min™]  névleges fordulatszam

N [%] hatasfok
My [Nm] névleges forgatonyomaték
m [ka] tomeg
Bazisadatok
Motor 3000[min™] 2 polus 50[Hz]
Epitési | Tipus Py NN n My m
nagysag
IEC (Watt Drive) | [kW] | [min™] [%] | [Nm] | [kg]
80 81N2 1,1 2830 |77,0]3,7 12
90 9152 15 2855 |79,0(5,0 16
91L2 2,2 2840 |820(74 18
100 101L2 3 2870 |82,5(10,0 |27
112 114M2 4 2850 |835[134 |33
114MP2 55 2885 |86,0(18,2 |38
134S2 55 2900 |86,0(18,1 |48
132 134SA2 7,5 2910 |87,0(246 |51
134MP2 11 2900 |86,0(36,2 |63
161M2 11 2915 |89,0|36,0 |100
160 161MA2 15 2925 90,0 | 49 107
161L2 18,5 | 2930 |90,5]|60 122
180 181M2 22 2940 |90,6 |71 145
200 201L2 30 2945 | 91597 220
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Motor 1500[min™'] 4 pblus 50[Hz]
Epitési | " P% | Py | ny | m | My | m
nagysag
IEC I(D‘fl’jg kW] | [min] | [oe] | INm] | [kl
90 9154 11 [ 1390 [750] 76 | 15
91L4 15 | 1400 [780] 102 | 17
[0 101L4 22 | 1420 | 805 148 | 26
101LA4 3 [ 1410 [82,0] 200 | 28
117 114M4 4 1430 |835] 26,7 | 37
114ML4 | 55 | 1435 [ 82,0 36,6 | 39
o 13454 55 | 1450 | 86,0 | 36,2 | 49
134M2 75 | 1450 | 87,0 494 [ 58
160 161M4 11 | 1445 [ 885 | 73 | 100
161L4 15 | 1455 [ 90,0 99 | 120
. 181M4 | 18,5 | 1460 [ 90,5 | 121 | 135
181L4 22 | 1420 | 91,0 | 148 [ 145
200 201L4 30 | 1465 | 91,5| 196 | 230
Motor 1000[min™'] 6 polus 50[Hz]
Epitési Tipus Py N n My m
nagysag
IEC (Watt Drive) | [kW] | [min™] | [%] | [Nm] | [ka]
90 91L6 11 | 910 [720] 115 [ 19
100 100L6 1,5 | 925 [740] 155 | 26
112 114M6 22 | 940 [780] 224 ] 30
114ML6 3 930 [80,0] 30,8 | 33
13456 3 950 [79,0] 30,2 | 41
132 134M6 4 950 [80,5| 40,2 | 54
134MA6 55 | 950 [830] 553 | 59
160 161M6 75 | 960 [860| 75 | 88
161L6 11 960 |[875| 109 | 118
180 181L6 15 | 950 [886 | 151 | 143
200 201L6 185 | 975 [89,7| 181 | 205
201LA6 22 975 [ 90,0 | 215 | 210
225 226M6 30 | 985 [91,7] 291 | 328
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Motor 750[min™] 8 polus 50[Hz]
Epité- .
. Tipus Pn NN . My m
nagy= 1 (watt | [k | [min
100 101LAS8 1,1 680 72,0 15,4 23
112 114M8 15 | 690 | 74,0 20,8 38
114MP8 | 2,2 690 74,0 30,4 45
13458 2,2 695 75,0 30,2 50
132 134M8 3 700 77,0 40,9 57
134MP8 4 690 74,0 55,4 62
161M8 4 715 | 80,0 53 87
160 161MA8 | 55 | 700 | 83,5 74 98
161L8 75 | 715 | 855 100 120
180 181L8 | 11 | 715 | 86,5 | 147 | 140
200 201L8 15 725 | 87,5 198 215
18,
295 226S8 5 725 89,2 244 315
226M8 22 725 90,6 290 325
250 251M8 30 735 | 90,0 390 430

Talpas motor kdrvonalrajza

o

IEC-STANDARD 72-1 DIN42673

ko

3

DR z DIN 332

1.abra: A WAG 81-201 tipusok korvonalrajza

q o

e

Koer i KorL ; Komo

hq
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Tengelyvég

Epitési Tipus
nagysag d | t u z
IEC (Watt)
80 81K,N 19| 40 | 215| 6 M6
90 91S 24 | 50 27 8 | M8
91L 24 | 50 27 8 | M8
100 101L,LA | 28 | 60 31 8 | M10
112 114M 28 | 60 31 8 | M10
132 134S 38 | 80 41 | 10 | M12
134M 38| 80 41 | 10 | M12
160 161M 42 | 110 | 45 | 12 | M16
161L 42 | 110 | 45 | 12 | M16
180 181M 48 | 110 | 51,5 | 14 | M16
181L 48 | 110 | 51,5 | 14 | M16
200 201L 55| 110 | 58,8 | 16 | M20
Feler6sitési helyek, befoglalo méretek
Epitési | Tipus
nagysag a | b|c|le | f|h |h |[n|p]|sS|W
IEC | (Watt)
80 81K,N |100|{125|10|130|160| 80 |216|35|15|13| 50
90 91S 100|140(11|165(180| 90 [234(33|15|13| 56
91L 125|140(11|165(180| 90 [234(33|20|13| 56
100 101L,LA |140|160|13|180|200|100|260|42|20|15| 63
112 114M |140|190|13|180|230|112|286|46|20|15| 70
132 134S |140|216|16|230|260|132|327|53|26|15| 89
134M | 178|216|16|230|260|132|327|43|26|15| 89
160 161M | 210|254 |18|287|320|160|410|68|37|18|108
161L |254|254|18|331|320|160|410|68|37|18|108
180 181M | 241|279|25|301|340|180|455|70|30|18|121
181L |279(279|25|339|340|180|455| 0 |30|18|121
200 201L [305(318|28|385|380|200|520(83|36(25|133
nigg:;g Tipus g |0 |h|k|m|o|qg|y|Y
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IEC | (Watt)
80 81K,N [156|136|104|242|105|165| 77 | 52 | 53
90 91S |174|144)1112|281|105|204| 77 | 52 | 53
91L [174(144(112|281|105[204| 77 | 52 | 53
100 |101L,LA|196|160|126|312|122|229| 83 | 61 | 61
112 114M [220(174(141|374(122(279| 95 | 61 | 61
132 134S [259|195|157|416|140(287|129| 70 | 70
134M |259(195(157|416|140(287(129| 70 | 70
160 161M |330]|250|200|528|189|359|169| 99 | 106
161L |330|250|200|528|189|359|169| 99 | 106
180 181M |[380(275(222|604|189|446|158| 99 | 106
181L |380|275|222|604|189|446|158| 99 | 106
200 201L |415|320|251|701|232|523|178|123|194
1 ko k
q o
m Yi V2 s
‘ ————‘ 2
{ fs el . o
= | ©)
O Q|

l [l lss n [LJso

W a ol b

kor ; KorL 5 Komo

2.abra: A WAG 226-251 tipusok korvonalrajza

Tengelyvég
Ep1te§1 Tipus Po}us d | t | u 7
nagysag szam
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IEC [ (Watt)
225 226S | 4p-8p | 60 | 140 | 64 | 18 | M20
2p 55 | 110 | 59 | 16 | M20
225 | 226M e 160 [ 140 | 64 | 18 | M20
2p 60 | 140 | 64 | 18 | M20
250 | 25IM 5 e 140 | 69 | 18 | M20
Felerdsitési helyek, befoglald méretek
Epitési| .. [ Po-
nagy- Tipus lus
> |Watt| . a|b|c| e |f]|h]|h Pl So
S4g | yrive [$24M
IEC
225 | 226S ‘g;) 286|356 | 28 | 435 {440|225|570|103| 85 |A18,5
2p
225 |226M| 4p- | 311|356 | 28 | 435 |440(225|570|103| 60 |A18,5
8p
2p
250 |251M| 4p-|349|406| 32| 500 |486(250|655|103| 80 | ©¥24
8p
Epité- P6-
si | Tipus| lus
nagy- | Watt | szd [wy | g | 91 | ha [ ke [ M | O | g | VY1 ]|V
sag |Drive| m
IEC
225 | 226S %F:) 149|445| 345|270 | 708 | 237 | 528 | 180 | 120 | 194
2p
225 |226M | 4p- [ 149|445 345|270 | 708 | 237 | 528 | 180 | 120 | 194
8p
2p
250 |251M| 4p- | 168|490 | 405|300 | 805 | 218 | 605 | 200 | 130 | 185
8p
Tirések

| Tengely tlirései
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Meret ISO tiirések ~ DIN ISO 286-2
megnevezes
@30[mm]-ig j6
d, @30[mm]-t61  A50[mm]-ig k6
050[mm]-t6] m6
Hosszméretek tirései
Meret g Méret hatar Megengedett eltérés
megnevezes
250[mm]-ig | +/- 0,75[mm]
a,b 250[mm]-t6l 500[mm]-ig | +/- 1,0[mm]
500[mm]-tél +/- 1,5[mm]
200[mm]-ig | +/- 0,25[mm]
e 200[mm]-t61 ~ 500[mm]-ig | +/- 0,5[mm]
500[mm]-té1 +/- 1,0[mm]
h 250[mm]-ig | -0,5[mm]
250[mm]-t6l -1,0[mm]
| -0,5[mm]
Megengedett{Polus Epitési nagysag IEC
terhelés |szam|gn 90| 100 [112] 132 | 160 | 180 | 200 | 225 | 250
Max. radialis| 2 [440|580| 790 | 800 |1270|1380|1780|2330{2800 |4660
ero- 14 |570(740| 970 | 970|1550|1820|2150 (3050|3350 {5870
a tengelyvég
felénél 6 |670|850/1150|1150({1780{2080{2530{2550(4080 (6790
Fr[N] 8 [750]|950{1270(1280|2040|2370(2780|3800|4380 (7530
Max. axialis | 2 |400[400| 630 | 630 [1090|1500|1400|1950|1370|3650
atenefe‘i | 4 [510/630| 880 |860 [1310|1800|1700|2450|1880 4580
e_
genyv 6 (620(730/1050(1150{1480{2200|2050{2900|2360|5300
Fa[N] 8 |730(850/1310(1280{1740|2600{2400|3400|2790|5940
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15.4. Tengelykapcsolok

KASI-féle dorzstarcsas biztonsagi tegelykapcsold (Kauermann KG)
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KASI-féle dorzstarcsas biztonsagi tengelykapcsold méretei
(Kauermann KG.)

5 o

L |BEg|xes

:E |35|%2
gl 8 S % | &3
‘§ Z. L D L d; D, D, D; D,
g [mm] | [mm] | [mm] |[mm] |[mm] |[mm]|[mm]

< = x [y

sE| sES

=2, «:Ei Z
1 6,5 3600 10 80 78 8...19 65 76 55 38
2 13 3600 10 95 88 |10...24| 80 90 68 48
3 20 3600 10 115 103 |15...28| 95 105 75 55
4 40 3600 14 130 114 |15...30| 110 120 80 68
5) 75 3600 14 160 144 |20...38| 134 134 100 85
6 150 3000 14 200 161 |20...42| 170 155 110 95
7 240 2900 14 230 176 |25...48 | 200 180 125 100
8 360 2500 18 260 198 |30...60| 225 205 150 120
9 600 2000 28 295 213 [35...65| 260 235 160 135
10 | 950 1900 28 350 238 [40...75| 305 268 180 150
11 | 1500 | 1650 36 400 258 [40...80| 355 320 200 170
12 | 2200 | 1450 44 450 290 |[50...85| 405 380 210 190

Furatok
E o) T
ES P IR I W LU LN I Vel -
g [mm] | [mm] | [mm] | [mm] | [mm] | [mm] E gé S £
2| Eq

1 45 30 25 8 - 3 4 M5 2
2 50 35 30 8 - 3 6 M5 2,7
3 55 45 38 10 - 3 6 M6 4
4 60 50 44 10 - 4 8 M6 6,5
5 80 60 52 12 25 4 8 M8 11
6 90 65 56 15 15 6 8 | M10 18
7 100 70 61 15 15 6 10 | M10 24
8 110 80 70 18 18 8 10 | M12 | 345
9 | 115 90 80 18 18 8 12 | M12 47
10| 120 110 96 22 27 8 10 | M16 71
11 | 130 120 | 106 22 27 8 12 | M16 101
12 | 150 130 118 22 27 10 16 | M16 143
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HILLIARD-féle dorzstarcsas biztonsagi tengelykapcsold (Hilliard corp.)
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Hilliard-féle dorzstarcsas biztonsagi tengelykapcsold méretei
(Hilliard corp.)

Nyomaték: L [mm] ,
£ T [Nm], lha a dorzstarcsak
E ha a dorzstarcsak D ds <zAma
é szdma [mm] [mm]
1 2 3 1 2 3
1 52,5 105 157 146 19...32 122 | 135 | 148
2 178 356 534 187 25...38 167 | 181 | 195
3 395 790 1185 260 25...50 218 | 232 | 253
4 780 1560 2340 305 28...63 263 | 279 | 295
5| 1460 2920 4380 356 50...89 347 | 372 | 398
6| 2300 4600 6900 422 57...114 | 425 | 454 | 482
7| 3150 6300 9450 483 63...127 | 472 | 507 | 542
8 | 4550 9100 13650 533 69...152 | 575 | 610 | 645
9| 11300 | 22600 | 33900 685 76...203 | 730 | 762 | 803
Tomeg:
= m [kd] ,
e D I, l, l;  |ha a dorzstarcsak
w2
5| [mm] | [mm] | [mm] | [mm] szama
N
1 2 3
1 51 54 63 1,6 54| 59 6,4
2 75 83 95 1,6 11 12 13
3 87 111 127 24 22,7 25 29
4 102 141 158 3,2 39 43 50
5 146 202 222 4 64 72 86
6 178 241 285 4.8 113 | 124 | 147
7 197 270 314 5,6 186 204 | 238
8 229 327 321 6,4 249 | 295 | 363
9 305 438 518 6,4 386 | 454 | 544
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FLENDER-féle dorzstarcsas biztonsagi tengelykapcsold méretei
(Flender AG)
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Flender-féle dorzstarcsas biztonsagi tengelykapcsold méretei
(Flender AG)
T | =
= _ =~
g| £ |3 § =
g 2 59 |mD’| d D L g‘gﬁg D,
3 21 kem?] [mm] ([mm]|[mm]| & g S [mm]
T Nimax 3
[Nm] | [1/min]
1 14 3150 | 0,019 | 8...20 | 115 99 1 40
2 28 2000 | 0,042 | 8...25 | 140 99 1 50
3 56 1600 | 0,075 | 13...30 | 160 | 99 1 60
4 180 1250 0,3 | 18...40 | 195 | 147 2 70
5 400 1000 0,92 | 23...50 | 240 | 182 2 90
6 900 800 2,1 |33...70 | 295 | 222 2 130
7 | 1800 710 46 [43..90| 340 | 262 3 150
8 | 2800 630 10,7 |53...110] 400 | 307 3 180
9 | 4500 560 20,1 130 470 | 367 3 210
10 | 7100 500 34,2 150 520 | 427 3 240
11 | 13000 450 62 170 560 | 470 4 280
12 | 20000 400 107 200 630 | 555 4 340
13 | 30000 355 180 240 710 | 635 4 400
14 | 45000 300 270 260 800 | 735 5 460
E .
S[h b | || [TOmee
5 [[mm][mm][mm][mm][mm]
o) [ka]
1] 40 | 55 [ 52 | 25 | 4 3,5
2] 40 | 55 | 55 | 22 4 5
3| 40 | 55 | 55 | 22 4 7
4165 | 65|81 |50 |17 | 175
5180 | 80 | 97 | 63 | 22 31
6|100 | 100 | 97 | 83 | 22 51
71120 | 120 | 123 | 103 | 22 84
8140 | 140 | 144 | 121 | 27 | 140
9170 | 170 | 148 | 149 | 27 | 198
10( 200 | 200 | 152 | 177 | 27 | 280
11] 220 | 220 | 192 | 195 | 30 | 340
12| 260 | 260 | 216 | 225 | 35 | 550
13| 300 | 300 | 220 | 255 | 35 | 780
14| 350 | 350 | 290 | 308 | 35 | 1250
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ORTLINGHAUS-féle lemezes biztonsagi tengelykapcsold

A tipus:

11 ” i

_ O

=

1

ORTLINGHAUS-féle lemezes biztonsagi tengelykapcsolo
(Ortlinghaus-Werke GmbH)

g |Nyomaték:

\S D L dt Il |2 |3 Tomeg
w2

g T [mm]| [mm] | [mm] | [mm] | [mm] | [mm]| m [kg]
2 [INm]

1 30 70 90 [12...20f 55 35 | 545 2,4
2 60 90 105 |15...30] 60 45 64 4
3 100 100 | 110 |18...40| 65 45 70 515

222



B tipus:

—

||

(Ortlinghaus-Werke GmbH)

ORTLINGHAUS-féle lemezes biztonsagi tengelykapcsolo

g |Nyomaték:

‘E D L d[ I]_ |2 |3 Tomeg
5 T [mm]| [mm] | [mm] | [mm] | [mm] | [mm]| m [kg]
2| [Nm]

4 160 125 | 125 |20...48| 70 55 = 9,8
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D tipus:
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ORTLINGHAUS-féle lemezes biztonsagi
tengelykapcsol6 (Ortlinghaus-Werke GmbH)

€ | Nyomaték:

S D L dy D, | D,

& T [mm]|{[mm]| [mm] |[mm]|[mm]
% | [Nm]

8 1500 225 | 250 | 30...80 | 205 | 210
9 2400 285 | 330 | 50...80 | 260 | 260
10 5000 335 | 365 |70...110 | 310 | 315
11 8000 395 | 390 |70...130| 365 | 370
12 15000 460 | 418 | 70...170 | 430 | 435
13 20000 515 | 437 | 85...190| 485 | 490
14 26000 700 | 500 |100...200| 665 | 650
g D, Iy l, Iy Is |Tomeg:

5 {[mmi | fmmi] | [mm] | [mm] | [mm] | m kg]

8 130 | 120 | 130 | 115 | 115 22

9 140 | 128 | 190 | 130 | 175 39

10 | 170 | 135 | 215 | 140 | 195 61

11 | 190 | 155 | 215 | 165 | 195 99

12 | 190 | 185 | 215 | 193 | 195 165

13 | 220 | 195 | 222 | 205 | 200 224

14 | 280 | 205 | 275 | 210 | 250 454
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15.5. Fogaskerekes hajtas

ALTALANOS EGYENES FOGAZAT ADATAI ES TURESEI

Megnevezés Jel Adat
Rajzszam
Fogszam z
Modul m
A kerék alapprofiljanak szabvany-
szdma
Profilszog o
Fejmagassag tényez6 h,
Labhézag tényez6 c
Profileltolas tényezo X
Pontossagi fokozat és illesztési fok
Osztokor atmérd d
Alapkor atmérd dp
Ko6z0s fogmagassag hw
Tobbfogméret és tlirése W(k)

TW

Tobbfogméret ingadozas tiirése Vv,
Radialis iités tlirése F.
Profilhiba tiirése F,
Fogiranyhiba tlrése = ’
Alaposztashiba tiirése f b
Kétprofilos gordiil6hiba tiirése |:i"
Kétprofilos gordiil6lépéshiba tlirése fi"
A minimalis (garantalt) foghézag Jomin
Tengelytavolsag és tlirése a, f
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FOGASKEREKANYAGOK SZILARDSAGI ADATAI (1)

Szak. szil. | Folyashatar
Megnevezés Szabvany | Rovid jel R, Ren V Rpozs
[N/mm?] | [N/mm?]

Lemezgrafitos 6ntottvasak M8128éSO 22:228 ggg :
Fekete temperontvények MSZ SO | GTS-350 350 200
5922 GTS-650 650 420
Gombgrafitos ontottvasak 2A287§ ggg:ggg :88 228
. o MSZ GS-52 510 255
Otvozetlen acélontvények 8276 G5-60 590 205
S235JR | 340-470 235
Stvnel SN [y S275JR | 410-560 275
Ozetlen Is(fﬁr ezeti acé o E 295 490 284
E 335 590 324

E 360 690 -
C25E 500-650 320
C35E 600-750 370
C45E 650-800 430
Nemesithet6 szerkezeti | MSZ EN C60E 800-950 520
acélok 10083 | 34CrMo4 | 900-1100 650
42CrMo4 1000- 750
34CrNiMo | 1100- 900
30CrNiMo | 1250- 1050
Acél lang- és ind. edzéshez ~ DIN 41CrMo4  1080- 880
Nitridalhat6 acél DIN 31CrMoVv9| 1000- 800
C10E 490-630 295
C15E 590-780 355
Betétben edzhets acélok | ooe " | 16MnCr5 | 7801080 | 590
15CrNi6 | 880-1180 635
17CrNiMo | 1080- 785
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FOGASKEREKANYAGOK SZILARDSAGI ADATAI (2)

Fogtdkifiradasi | T O8It PA | st Herty fe-
Rovid jel hatarfesziiltség | , . 1,a stnyomas szililtség GHmax
oo, [N/mm?] kifaradas , Ko, [N/mm?] :
’ [N/mm-]
GG-200 40 1,24 300
GG-250 55 1,51 330
GTS-350 130 1,69 350
GTS-650 155 2,68 440
GGG-400 140-190 2,11-3,06 390-470
GGG-600 165-220 3,33-4,5 490-570
GS-52 110 1,08 280
GS-60 120 1,33 310
S 235JR 125 1,36 320
S275JR 135 1,63 350
E 295 140 1,73 360
E 335 150 1,92 380
E 360 200 2,7 450
C25E 200 1,97 385
C35E 225 2,52 435
C45E 250 3,2 490
C60E 280 4,49 580
34CrMo4 220-290 5,29-6,73 630-710
42CrMo4 225-310 6,17-7,71 680-760
34CrNiMo6 225-315 6,17-7,91 680-770
30CrNiMo8 230-320 6,54-8,12 700-780
41CrMo4 250-370 13,35-20,19 1000-1230
31CrMoV9 280-420 16,74-20,86 1120-1250
C10E 225 13,35-16,15 1000-1100
C15E 245 13,35-16,15 1000-1100
16MnCr5 310-500 22,56-30,04 1300-1500
15CrNi6 310-500 22,56-30,04 1300-1500
17CrNiMo6 310-500 22,56-30,04 1300-1500

229



15.6. Szijhajtasok

Kivonat a ContiTech 0502 keilriemen_d katal6gusabol.

Ekszij tarcsak jellemz6 atméréi d,, [mm]

45 | 63 | 90 | 125|180 | 250 | 355 | 500 | 710 (1000
50 | 71 100 | 140|200 | 280 | 400 | 560 | 800 |1120
56 | 80 | 112|160 | 224 | 315 | 450 | 630 | 900 |1250

A keskeny ékszijtarcsa méretei DIN 2211 , és normal ékszijtarcsa mére-

tei DIN 2217.

0012y

. élek lekerekitve

Keskeny ¢kszij profil DIN/ISO| SPZ | SPA | SPB | SPC - -
Normal ékszij profil DIN/ISO| 10/Z | 13/A | 17/B | 22/C | 32/D | 40/E
Jellemzo szélesség bw | 85 | 11,0 14,0 19 27,0 | 32,0
Felso szij szélesség b=l 97 | 12,7 | 163 22,0 | 32,0 | 40,0
© 2,0 2,8 3,5 4,8 8,1 12,0
Hornyok kozti tdvolsag e 12+0,3|15+0,3| 19+0,4 (25,540,5|37+0,6|44+0,6
f 8+0,6 |10+0,6(12,5+0,8| 17+1,0 |24+2,0|129+2,0
t (1070014790 18790 | 2479 |2873° 3370 °
=34° hady | <80 | <118 | <190 <315 - -
o =36° ha dy - - - - <500 | <630
=38° hady | >80 | >118 | >190 | >315 | >500 | >630
o tlrése +1° +1° +1° +30° +30° | £30°
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A keskeny ékszijprofil méretei DIN 7753 (ISO 4184)

a————bg ———=

b ||

bo

lt—— by ———=f

|

NVASLNS

l

—olhy

£
b |
by~ % ! /ﬁ
Keskeny ékszij profil SPZ | SPA | SPB | SPC
Felso szij szélesség bo=[mm] | 9,7 | 12,7 | 16,3 | 22,0
Jellemz6 szélesség by [mm]| 85 | 11,0 | 14,0 | 19,0
Also szij szélesség by [mm]| 40| 56 | 71 | 93
Szij magassag h= [mm]| 8 10 | 13 | 18
Szij jellemzd magassag hw=~[mm]| 20 | 28 | 35 | 48
Szijtarcsa minimalis jellemz6 atmérdje 63 | 90 | 140 | 224
_ dWmin [mm]
Maximalis szijfrekvencia 4 | 100 | 100 | 100 | 100
fB Max [S ]
Maximalis szijsebesség 20 | 20 | 20 | 40
VMax [m/s]
Méterenkénti tomeg [kg/m]|0,073/0,1000,178 0,380
A jellemz6 atmérd hatara Ly
also | 512 | 647 | 1250|2000
fels | 3550 | 4500 | 8000 [12250
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A normadl ékszijprofil méretei DIN 2215 (ISO 4184)

S —

- by ——» by ——»

L

;
T= 1 T

hw g ——
ft—— | ——=

Y j
1 |
Normal ékszij profil DIN/ISO |10/Z|13/A|17/B|22/C|32/D | 40/E
Felso szij szélesség bg~[mm]| 10 | 13 | 17 | 22 | 32 | 40
Jellemz6 szélesség by [mm]| 85 |11,0|14,0| 19 | 27,0 | 32,0
Also szij szélesség by [mm]{59 | 75 | 94 |12,4|1183| 22,8
Szij magassag h =~[mm]| 6 8 | 11 | 14| 20 | 25
Szij jellemz6 magassag hy~[mm]| 25 | 33 | 42 | 57| 81 | 12,0
Szijtarcsa minimalis jellemz6 atmérdje a5 | 71 | 112 | 180 | 315 | 450
dW min [mm]
Maximalis szijfrekvencia fgwa [S 71| 60 | 60 | 60 | 60 | 60 | 60
Maximalis szijsebesség Vivax [M/S]| 30 | 30 | 30 | 30 | 30 | 30
Meéterenkénti tdmeg [kg/m] |0,060| 0,105 |0,2400,300| 0,630 {0,970
Ajellemz0 dtmérd hatéra L . | 472 | 590 | 948 |1142| 2075 | 5082
alsé
felsé | 2522 | 5030 | 6048 | 8052 |12575|11282
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Keskeny ékszij jellemz6 hossza Ly [mm] DIN 7753 (ISO 4184)

SPZ SPA SPB SPC

512| 957 1347|2000 | 647| 1225 |1757|2582 | 1250|2990 | 2000{5300

562| 962 | 1362|2037 | 707| 1232 1782|2607 | 1320{3000 | 2120(5600

587| 967 |1387 (2087 | 732| 1250 | 1800|2632 | 1340|3070 | 2240|6000

612| 970 | 1400|2120 | 757 1257 1807|2650 | 1360{3150 | 2340(6300

630| 987 1412|2137 | 782| 1272 |1832|2682 | 1400|3170 | 2360({6700

637| 994 |1420(2160 | 800| 1282 | 1857|2732 | 1410|3250 | 2500|7100

662/1000| 1437|2187 | 807| 1300 |1882|2782 | 1450{3350 | 2650(7500

670/1012| 1462|2240 | 832| 1307 |1900|2800 | 1472(3450 | 2800(8000

6721024 1487|2262 | 850( 1320 | 1907|2832 | 1500|3550 | 3000{8500

677/1037|1500(2280 | 857| 1332 |1932|2847 | 16003750 | 3150{9000

687|1047|1512|2287 | 882| 1357 | 1957|2882 | 1700|3800 | 3350{9500

697/1060| 1520|2360 | 900| 1367 |1982|2932 | 1778|3870 | 3550{10000

710/1077| 1537|2410 | 907| 1375 | 2000|2982 | 1800|4000 | 3750{10600

722|1087 1562|2637 | 925 1382 | 2032|3000 | 1860({4060 | 4000|11200

73711121587 (2487 | 932| 1400 | 2057|3032 | 1900(4250 | 425012000

750{1120| 1600|2500 | 950( 1407 |2082|3082 | 1950({4310 | 450012250

758|1127|1612|2540 | 957| 1425 | 2120|3150 | 2000{4500 | 475012500

762|1137 /1637|2637 | 967| 1432 |2132|3182 | 2020{4560 | 5000

772|1147|1650|2650 | 982| 1457 | 2182|3282 | 2098|4620

7871162 | 1662|2663 | 1000 1482 | 2207|3350 | 2120({4750

8001171 | 1687|2800 | 1007| 1500 |2227|3550 | 2150(|4820

812|1180| 1700|2840 | 1032| 1507 |2232|3650 | 2240(4842

825[1187 1712 (3000 | 1042| 1525 |2240|3750 | 2264|5000

837|1202| 1737|3150 | 1057] 15532 | 2282|4000 | 2280(5058

8501212 1762|3170 | 1060] 1557 |2300|4250 | 2310(|5070

862|1222 1778|3350 | 1082| 1582 | 2307|4500 | 2360({5300

875|1237 | 1800|3550 | 1100| 1600 |2332 2391|5380
887)1250|1812 1107| 1607 | 2357 2410(5600
900| 1262 | 1837 1120| 1632 |2360 2430(5680
912]1270|1850 1127| 1657 |2382 2500{6000
0922|1287 1862 1132| 1675 2432 2518|6300
927)1312|1887 1157] 1682 | 2475 2530(6340
9371320 1900 1175| 1700 | 2482 2650(6500
947|1330| 1937 1180| 1707 |2500 2680(6700
950| 13371987 1207| 1732 | 2532 2800(7100

2840(7500

2900(8000
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Normal ékszij jellemz6 hossza Ly [mm] DIN 2215 (ISO 4184)

10/Z

13/A

17/B

22/C

472

1368

590

1250

2180

658

1400

2380

3850

1150

2440

4080

497

1393

610

1280

2220

690

1415

2403

3893

1260

2465

4120

522

1422

630

1300

2230

713

1443

2443

3900

1275

2490

4167

542

1472

660

1330

2270

725

1465

2493

3993

1302

2502

4270

552

1500

685

1350

2290

753

1493

2500

4043

1320

2520

4302

582

1522

700

1376

2315

765

1513

2543

4160

1350

2552

4450

597

1547

720

1402

2340

793

1543

2560

4210

1372

2577

4552

622

1572

740

1430

2370

800

1568

2583

4243

1410

2600

4600

652

1622

760

1452

2390

818

1593

2610

4293

1452

2620

4624

692

1650

780

1478

2420

843

1618

2643

4310

1480

2643

4750

732

1672

790

1505

2400

868

1643

2660

4360

1510

2670

4802

752

1700

810

1530

2465

880

1668

2693

4437

1530

2700

4880

772

1722

818

1555

2505

893

1693

2710

4493

1552

2722

5005

797

1752

830

1580

2530

918

1719

2743

4543

1576

2740

5052

822

1770

843

1605

2570

930

1743

2793

4615

1600

2800

5180

842

1800

855

1630

2620

943

1768

2810

4740

1652

2852

5240

872

1822

868

1655

2680

968

1793

2843

4793

1700

2880

5352

890

1850

880

1681

2700

993

1804

2860

4920

1730

2992

5386

897

1870

885

1706

2760

1000

1818

2883

5000

1752

2952

5550

922

1922

905

1730

2770

1018

1843

2940

5043

1780

3000

5652

972

2000

919

1755

2830

1043

1870

2960

5140

1710

3030

5690

1002

2022

930

1780

2870

1060

1893

2993

5343

1730

3052

5750

1022

2102

944

1810

2980

1073

1923

3043

5370

1752

3080

5770

140

2142

955

1830

3030

1080

1943

3093

5540

1880

3102

5850

152

2262

980

1855

3082

1090

1973

3140

5643

1910

3150

6052

1060

2382

995

1884

3180

1103

1993

3193

5780

1940

3202

6100

1082

2522

1005

1910

3280

1118

2020

3220

6043

1952

3252

6148

1100

1030

1930

3330

1133

2043

3243

6070

1980

3302

6250

1127

1046

1960

3380

1163

2070

3293

6240

2010

3360

6352

1142

1060

1986

3440

1193

2103

3345

6343

2030

3402

6400

1172

1071

2010

3490

1218

2126

3393

6540

2052

3460

6752

1192

1090

2030

3580

1228

2151

3420

6743

2090

3506

6860

1202

1105

2040

3690

1243

2163

3450

7043

2109

3560

6910

1220

1120

2060

3780

1258

2180

3493

7143

2172

3602

7060

1240

1135

2080

3920

1268

2203

3550

8430

2190

3660

7152

1252

1150

2087

3940

1293

2230

3593

8810

2211

3710

7552

1272

1173

2110

4030

1313

2243

3620

2240

3760

7620

1292

1198

2130

4280

1343

2283

3650

2292

3802

7700

1322

1210

2150

4500

1363

2304

3701

2320

3920

8052

1342

1230

2160

4780

1375

2329

3743

2338

3960

8430

5030

1393

2343

3793

2412

4052

8820

9200
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Normal ékszij jellemz6 hossza Ly, [mm] DIN 2215 (ISO 4184)
32/D 40/E
2075|3075 | 3530 | 4160 | 4825|5400 | 6171|7650 | 9170 |11275 | 5082
2200{ 3123|3730 | 4190|4900 [ 5675|6375 | 7700 | 9575 [12220 | 5682
2435|3225 | 3825 | 4325 | 5030 | 5790 | 6775|8075 | 9839 |12575 | 7182
2575|3330 3890 | 4470 | 5075|5670 | 6890 | 8460 | 9980 |13540 | 8082
2725|3425 3990 | 4575|5260 | 5939 | 7175|8575 | 10700 9082
2740|3625 | 4020 | 4650 | 5330 | 6075 | 7490 | 8840 | 10075 10082
2875|3500 | 4075 | 4700 | 53756120 | 75759075 | 10780 11282
Egy SPZ keskeny ékszijjal atvihet6 teljesitmény P, [KW]
q i A kis ékszijtarcsa for- i A kis ékszijtarcsa
[varlﬂ dulatszima Ayr fordulatszama
n; [1/min] [mm] Ny [1/min]

700 | 950 | 1450 | 2850 700 | 950 | 1450 | 2850
1,00]0,50{0,64| 0,88 | 1,41 1,0011,59|2,08| 3,00 | 515
1,05]0,51|{0,65| 0,90 | 1,45 1,05]1,60|2,10| 3,02 | 5,19

63 [1,20]057|0,72| 1,01 | 1,67 | 112 |1,20]1,66|2,17| 3,13 | 5,41
1,5010,59|0,76 | 1,07 | 1,78 15011692721 3,19 | 5,53
3,00]0,62|0,79| 1,12 | 1,87 3,00]1,71|2,24| 3,23 | 5,62
1,00]0,68|0,88| 1,23 | 2,05 1,0011,88|245| 3,4 | 6,06
1,05]0,69|0,89| 1,26 | 2,09 1,0511,89|2,47| 3,56 | 6,10

71 11,2010,75|097 | 1,37 | 2,31 | 125 |1,20]1,94 | 2,54 | 3,67 | 6,32
1,5010,78|1,00| 1,43 | 2,43 15011,97|258| 3,73 | 6,44
3,00]0,80|1,03| 1,47 | 2,51 3,0011,99|2,61| 3,77 | 6,53
1,0040,89|1,15| 1,63 | 2,76 1,00]2,20|2,88| 4,15 | 7,07
1,050,900 1,16 | 1,65 | 2,80 1,0512,21|2,89| 4,17 | 7,11

80 |1,201095|1,23| 1,76 | 3,02 | 140 |1,20]2,26|2,97| 4,28 | 7,33
1,501098|1,27| 1,82 | 3,14 1,5012,29|3,00| 434 | 7,45
3,00]1,00|1,30| 1,86 | 3,22 3,0012,31|3,03| 438 | 7,53
1,00)1,11|1,44| 2,06 | 3,53 1,00 2,62|3,44| 4,95 | 8,32
1,0511,12|1,46| 2,08 | 3,57 1,0512,63|3,45| 4,97 | 8,37

90 |1,20)1,17|153| 2,19 | 3,79 | 160 |1,20]2,69 | 3,52 | 5,08 | 8,59
1,5011,20|157| 2,25 | 3,91 1,50|2,72|3,56 | 514 | 8,70
3,00]1,22]|1,60| 2,30 | 3,99 3,0012,74|359| 519 | 8,79
1,0011,33|1,74 | 2,49 | 4,28 1,0013,04|399| 573 | 9,48
105)11,34]|1,75| 251 | 432 1,05]3,05/4,00| 575 | 9,52

100 | 1,20]1,39|1,82| 2,62 | 454 | 180 | 1,20 | 3,11|4,07| 5,86 | 9,74
150]1,42]|1,86| 2,68 | 4,66 150]3,14|4,11| 592 | 9,85
3,0011,44(189| 2,73 | 4,74 3,00 13,16 (4,14 | 597 | 9,94
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Egy SPA keskeny ékszijjal atvihetd teljesitmény P, [KW]

A kis ékszijtarcsa

A kis ékszijtarcsa

[g]‘“r’:]] : fordulatszama [r?]":;] : fordulatszama
n; [1/min] n; [1/min]
700(950|1450|2850 700|950 | 1450 | 2850
1,00 |1,17(1,48| 2,03 | 3,13 1,00 |3,70|4,81| 6,86 | 11,22
1,05 |1,19({1,51| 2,08 | 3,23 1,05 |3,72|14,84| 6,91 | 11,31
90 | 1,20 |1,32|1,68| 2,34 | 3,74 | 160 | 1,20 |3,85|5,02| 7,17 | 11,82
1,50 |1,38(1,77| 2,48 | 4,01 1,50 |3,91|5,11| 7,31 | 12,09
3,00 |1,43|1,84| 2,58 | 4,21 3,00 |3,96(5,17| 7,41 | 12,29
1,00 |1,54{1,97| 2,75 | 4,39 1,00 |4,40|5,73| 8,17 | 13,18
1,05 |1,56(2,00| 2,79 | 4,48 1,05 |4,42|5,76| 8,22 | 13,27
100 | 1,20 |1,69|2,17| 3,05 | 5,00 | 180 | 1,20 |4,55|5,93| 8,48 | 13,78
1,50 |1,75(2,26| 3,19 | 5,27 1,50 |4,61|6,02| 8,61 |14,05
3,00 |1,80|2,33| 3,29 | 5,47 3,00 |4,66(6,09| 8,72 | 14,26
1,00 |1,98(2,55| 3,59 | 5,86 1,00 |5,09|6,64| 9,44 | 14,96
1,05 |2,00{2,58| 3,6 | 5,95 1,05 |5,11|6,67| 9,49 | 15,06
12 | 1,20 |2,13|2,75| 3,90 | 6,46 | 200 | 1,20 |5,24|6,84| 9,75 | 15,57
1,50 |2,19(2,84| 4,04 | 6,73 1,50 |5,30(6,93| 9,89 | 15,84
3,00 |2,24|2,91| 4,14 | 6,94 3,00 |5,35(7,00| 9,99 | 16,04
1,00 |2,45(3,17| 4,49 | 7,39 1,00 |5,91|7,70| 10,93 | 16,85
1,05 |2,47(3,20| 4,54 | 7,49 1,05 |5,93|7,73| 10,98 | 16,94
125 1,20 |2,60|3,37| 4,80 | 8,00 | 224 | 1,20 |6,06|7,91| 11,24 | 17,45
1,50 |2,66(3,46| 4,94 | 8,27 1,50 |6,13|8,00( 11,37 | 17,72
3,00 |2,71|3,53| 5,04 | 8,47 3,00 |6,18(8,06| 11,48 | 17,93
1,00 |2,99(3,88| 5,52 | 9,09 1,00 |6,79|8,84| 12,48 | 18,55
1,05 |3,01({3,91| 5,57 | 9,18 1,05 |6,81|8,87| 12,53 | 18,64
140 | 1,20 |3,14|4,08| 5,83 | 9,69 | 250 | 1,20 |6,94|9,04 | 12,79 | 19,15
1,50 |3,20({4,17| 5,97 | 9,96 1,50 |7,00{9,13| 12,93 | 19,42
3,00 |3,25|4,24| 6,07 10,17 3,00 |7,05(9,20| 13,03 | 19,62
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Egy SPB keskeny ¢kszijjal atvihetd teljesitmény P, [KW]
q i A kis ékszijtarcsa d i A kis ékszijtarcsa
[mmrl111] fordulatszama [mV\rlrll] fordulatszama
n; [1/min] n; [1/min]
700 | 950 |1450] 2850 700 | 950 | 1450|2850
1,00 |3,43|4,38|6,04| 9,02 1,00 | 9,58 [12,40|17,29|24,06
1,05 |3,48(4,45|6,15| 9,22 1,05 ] 9,63 |12,47|17,40|24,27
140 | 1,20 |3,76|4,82|6,72|10,34| 250 | 1,20 | 9,91 |12,85|17,97|25,39
1,50 13,90(5,02|7,02|10,93 1,50 |10,05(13,04|18,27|25,98
3,00 |4,01|5,17|7,25|11,38 3,00 |10,16|13,19|18,50|26,43
1,00 |4,58(5,89|8,21|12,44 1,00 |11,19(14,47|20,05|26,30
1,05 |4,63(5,96|8,32|12,64 1,05 |11,24|14,54|20,16|26,50
160 | 1,20 |4,90|6,33|8,89|13,77| 280 | 1,20 |11,52|14,91|20,73|27,62
1,50 |5,05(6,53|9,19 (14,36 1,50 |11,66|15,11|21,03|28,21
3,00 |5,16|6,68|9,41|14,80 3,00 |11,77|15,26 | 21,26 | 28,66
1,00 |5,71|7,3810,33/15,58 1,00 |13,04|16,82|23,08| -
1,05 |5,76|7,4510,43/15,79 1,05 |13,09(16,89|23,19| -
180 | 1,20 |6,04|7,82|11,0016,91| 315 | 1,20 |13,36|17,26(23,76| -
1,50 |6,188,02(11,30[17,50 1,50 |13,51|17,46|24,06| -
3,00 |6,29|8,17 [11,5317,95 3,00 13,62|17,61|24,29| -
1,00 |6,838,84(12,39/18,43 1,00 |15,10(19,41|26,28| -
1,05 |6,88(8,9112,49 18,64 1,05 |15,15/19,48|26,38| -
200 | 1,20 | 7,16|9,2813,06/19,76] 355 | 1,20 |15,43|19,86|26,95| -
1,50 17,30(9,48 13,36/ 20,35 1,50 |15,57|20,05|27,25| -
3,00 |7,41|9,63|13,59/20,79 3,00 |15,68(20,20(27,48| -
1,00 |8,16 (10,57|14,79/21,41 1,00 |17,36(22,21|29,50| -
1,05 |8,21(10,64114,8921,62 1,05]17,41{22,27|29,60| -
224 | 1,20 |8,49|11,01(15,46/22,74| 400 | 1,20 |17,69|22,65|30,17| -
1,50 |8,63(11,21(15,76| 23,33 1,50 17,83|22,85|30,47| -
3,00 |8,74|11,36|15,99,23,78 3,00 ]17,94|22,99(30,70| -
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Egy SPC keskeny ékszijjal atvihetd teljesitmény P, [KW]
d i A kis ¢ékszijtarcsa d i A kis ékszijtarcsa
[m"lfrl]] fordulatszama [m"%] fordulatszama
n; [1/min] n; [1/min]
700 | 950 |1450|2850 700 | 950 | 1450|2850
1,00 ]10,35|13,14|17,64|20,78 1,00127,41{34,75|45,06| -
1,05 |10,49(13,33|17,93|21,34 1,05]27,55(34,94|45,35| -
224 | 1,20 |11,24|14,35/19,49|24,41]| 400 |1,20]28,31|35,96(46,91| -
1,50 |11,64|14,89|20,31|26,03 1,50]28,70{36,50(47,73| -
3,00 |11,94|15,29|20,93|27,25 3,00]29,00|36,91|48,36| -
1,00 ]12,98|16,54|22,30|25,78 1,00]31,94(40,23|50,83| -
1,05 |13,12|16,73|22,58|26,34 1,05]32,08({40,42|51,11| -
250 | 1,20 |13,87|17,75|24,14|29,41| 450 {1,20]32,83|41,44|52,68| -
1,50 |14,27|18,29|24,97|31,03 1,50]33,23|41,98|53,50| -
3,00 | 14,7 |18,70|25,59|32,25 3,00]33,53|42,39(54,12| -
1,00 |15,97|20,38|27,43|30,04 1,00]36,31|45,37|55,52| -
1,05 |16,10|20,57|27,72|30,61 1,05]36,45|45,56|55,80| -
280 | 1,20 |16,86|21,59|29,28|33,67| 500 |1,20|37,20|46,58|57,37| -
1,50 |17,25|22,13|30,1035,29 1,50]37,60(47,12|58,19| -
3,00 |17,55|22,54|30,72|36,51 3,00]37,90|{47,53|58,81| -
1,00 |19,39(24,74|33,08| - 1,00141,35/51,07|59,58| -
1,05 |19,52|24,93|33,36| - 1,05]41,49|51,25|59,87| -
315 1,20 ]20,28|25,95|34,92| - 560 [1,20]42,24|52,28(61,43| -
1,50 |20,68/26,49|35,75| - 1,50142,64|52,81|62,25| -
3,00 ]20,98|26,90{36,37| - 3,00)42,94|53,22(62,88| -
1,00 |23,21{29,56(39,04| - 1,00146,91|56,99| - -
1,05 |23,35/29,75|39,33| - 1,05]47,04|57,18| - -
355 | 1,20 |24,11|30,77|40,89| - 630 |1,20|47,80(58,20| - -
1,50 |24,50|31,31{41,71| - 1,50]48,20|58,74| - -
3,00 ]24,80|31,71|42,33| - 3,00]48,50|59,15| - -
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Egy 10/Z normal ékszijjal atviheto teljesitmény P, [KW]
q i A kis ¢ékszijtarcsa d i A kis ¢ékszijtarcsa
[m"l‘,’rl]] fordulatszama [mV\rlrll] fordulatszama
ny [1/min] n; [1/min]
700]950|14502850 700/950|14502850
1,00 }0,16|0,19| 0,26 | 0,40 1,00]0,46(0,60| 0,85 | 1,45
1,05 |0,16|0,20| 0,28 | 0,43 1,05]0,47(0,61| 0,87 | 1,48
45 | 1,20 |0,17|0,22| 0,30 | 0,48 | 80 |1,20]0,48/0,63| 0,89 | 1,53
1,50 |0,18|0,23| 0,32 | 0,52 1,50]0,49(0,64| 0,91 | 1,57
3,00 ]0,19]|0,24| 0,34 | 0,55 3,0010,50{0,65| 0,93 | 1,59
1,00 0,20{0,25| 0,35 | 0,56 1,00]0,55(0,71| 1,02 | 1,72
1,05]0,21{0,26| 0,36 | 0,59 1,05]0,56(0,72| 1,03 | 1,75
50 | 1,20 ]0,22|0,28| 0,39 | 0,64 | 90 |1,20]0,57|0,74| 1,06 | 1,80
1,50 |0,23|0,29| 0,41 | 0,68 1,50]0,58(0,75| 1,08 | 1,84
3,00 ]0,24]0,30| 0,42 | 0,71 3,00]0,59|0,76| 1,09 | 1,87
1,00 }0,25|0,33| 0,45 | 0,75 1,0010,63(0,82| 1,18 | 1,99
1,05 |0,26|0,33| 0,47 | 0,77 1,05]0,64(0,83| 1,19 | 2,01
56 | 1,20 ]0,27|0,35| 0,49 | 0,82 | 100 (1,20]0,65|0,85| 1,22 | 2,06
1,50 ]0,28|0,36| 0,51 | 0,86 1,5010,66(0,86| 1,24 | 2,10
3,00 ]0,29|0,37| 0,53 | 0,89 3,00]0,67(0,87| 1,25 | 2,13
1,00 |0,32|0,41| 0,57 | 0,96 1,0010,74(0,96| 1,37 | 2,29
1,05 |0,32|0,42| 0,59 | 0,98 1,05]0,74(0,96| 1,38 | 2,31
63 | 1,20 ]0,34|0,43| 0,61 | 1,03 | 112 |1,20]0,75|0,98| 1,40 | 2,36
1,50 |0,35|0,45| 0,63 | 1,07 1,50]0,76(0,99| 1,42 | 2,40
3,00 ]0,35|0,46| 0,65 | 1,10 3,00]0,77|1,00| 1,22 | 2,43
1,00 |0,39|0,50| 0,71 | 1,19 1,0010,84(1,10| 1,56 | 2,59
1,05 |0,39|0,51| 0,72 | 1,22 1,05]0,85(1,10| 1,58 | 2,62
71 | 1,20 |0,41]|0,52| 0,75 | 1,27 | 125 |1,20]0,86|1,12| 1,60 | 2,67
1,50 |0,42|0,54| 0,77 | 1,31 1,50]0,87(1,13| 1,62 | 2,71
3,00 10,42|0,55| 0,78 | 1,34 3,00]0,88|1,14| 1,64 | 2,74
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Egy 13/A normal ékszijjal atviheto teljesitmény P, [KW]

A kis ékszijtarcsa

A kis ékszijtarcsa

[r?]V:Tl]] : fordulatszama [r?]"‘r’rl]] I fordulatszama
ny [1/min] n; [1/min]
700 (950 |1450|2850 700(950(1450|2850
1,00 |0,52(0,63| 0,81 | 1,04 1,0011,78/2,28| 3,17 | 4,97
1,05 |0,55(0,67| 0,87 | 1,16 1,0511,81(2,32| 3,23 | 5,09
71 | 1,20 |0,61|0,75| 0,99 | 1,39 | 125 (1,2011,87(2,40| 3,35 | 5,32
1,50 |0,65(0,81| 1,08 | 1,58 1,5011,91/2,46| 3,45 | 5,51
3,00 10,69(0,86| 1,15 | 1,71 3,00]1,94(2,50( 3,51 | 5,64
1,00 10,74|0,92| 1,22 | 1,75 1,0012,12|2,72| 3,79 | 5,90
1,05 10,77|0,96| 1,28 | 1,87 1,05]2,15(2,76| 3,85 | 6,02
80 | 1,20 |0,82|1,03| 1,40 | 2,10 | 140 (1,20}2,20(2,84| 3,97 | 6,26
1,50 |0,87(1,10| 1,49 | 2,29 1,50]2,25(2,90| 4,07 | 6,44
3,00 10,90({1,14| 1,56 | 2,42 3,0012,28|2,94| 4,13 | 6,58
1,00 |0,97(1,23| 1,67 | 2,51 1,00]2,56(3,29| 4,59 | 7,04
1,05 |1,00(1,27| 1,73 | 2,63 1,05]2,59(3,33| 4,65 | 7,16
90 | 1,20 |1,06|1,35| 1,85 | 2,87 | 160 |1,20]2,65(3,41| 4,77 | 7,39
150 |1,11{1,41| 1,94 | 3,05 1,50]2,69(3,47| 4,87 | 7,58
3,00 |1,14|1,45| 2,01 | 3,19 3,0012,72|3,52| 4,93 | 7,71
1,00 |1,21{1,53| 2,11 | 3,25 1,00]2,99(3,85| 5,37 | 8,03
1,05 |1,24(1,57| 2,17 | 3,37 1,05]3,02(3,89| 5,43 | 8,15
100 | 1,20 |1,29|1,65| 2,29 | 3,60 | 180 |1,20]3,08|3,97| 5,55 | 8,39
1,50 |1,34(1,71| 2,38 | 3,79 1,50]3,13(4,03| 5,64 | 8,57
3,00 11,37(1,76| 2,45 | 3,92 3,00]3,16(4,08| 5,71 | 8,70
1,00 |1,48(1,89| 2,62 | 4,10 1,00]3,42(4,40| 6,11 | 8,87
1,05 |1,51(1,93| 2,68 | 4,22 1,05]3,45(4,44| 6,17 | 8,99
112 | 1,20 |1,57|2,01| 2,80 | 4,45 | 200 |1,203,51|4,52| 6,29 | 9,22
1,50 |1,62(2,07| 2,90 | 4,64 1,50]3,55(4,58| 6,39 | 9,41
3,00 |1,65(|2,12| 2,97 | 4,77 3,00]3,58|4,62| 6,45 | 9,54
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Egy 17/B normal ékszijjal atviheto teljesitmény P, [KW]
d i A kis ékszijtarcsa d i A kis ékszijtarcsa
[m‘“r’Tl]] fordulatsz.éma [m"#]] fordulatszama
n; [1/min] n; [1/min]
700|950 | 1450|2850 700950 |1450|2850
1,00 |1,48|1,83| 2,37 | 2,99 1,00]4,58|5,83| 7,94 |10,57
1,05 |1,55|1,93| 2,51 | 3,26 1,05]4,64|5,92| 8,08 | 1084
112 | 1,20 |1,68|2,09| 2,77 | 6,78 | 200 [1,20)4,77|6,09| 8,35 |11,36
1,50 |1,78|2,23| 2,98 | 4,20 1,5014,87|6,23| 8,56 [11,77
3,00 |1,85/2,33| 3,13 | 4,49 3,00]4,94|6,33| 8,71 |12,07
1,00 |1,95|2,44]| 3,25 | 4,38 1,0015,38(6,86| 9,31 | -
1,05 |2,02|2,53]| 3,39 | 4,64 1,05]5,44(6,95| 9,44 | -
1251 1,20 |2,15|2,71| 3,65 | 5,17 | 224 |1,20|5,57|7,12| 9,71 | -
1,50 |2,25|2,85| 3,86 | 5,58 1,5015,67(7,16| 9,92 | -
3,00 ]2,32(2,94| 4,01 | 5,88 3,0015,75|7,36|10,07| -
1,00 |2,49|3,14| 4,24 | 5,87 1,0016,23|7,94|10,71| -
1,05 |2,56|3,23| 4,37 | 6,14 1,05]6,30(8,03|10,84| -
140 | 1,20 |2,69|3,41| 464 | 6,66 | 250 |1,20]6,42|8,20(11,11| -
1,50 |2,76|3,55| 4,85 | 7,08 1,5016,53(8,34|11,32| -
3,00 |2,86|3,64| 5,00 | 7,37 3,0016,60(8,44|11,47| -
1,00 |3,20|4,06| 5,52 | 7,68 1,0017,19(9,14|12,21| -
1,05 |3,26|4,15| 5,65 | 7,94 1,0517,56(9,23(12,34| -
160 | 1,20 |3,39(4,32| 5,92 | 8,47 | 280 (1,20}7,39|9,41|12,61| -
1,50 |3,49|4,46| 6,13 | 8,88 1,50]7,49(9,54|12,82| -
3,00 |3,57|4,56| 6,28 | 9,18 3,0017,56|9,64|12,97| -
1,00 |3,89|4,95| 6,75 | 9,25 1,0018,29(10,49/13,80| -
1,05 |3,96|5,04| 6,89 | 9,52 1,05]8,35[10,58 1394
180 | 1,20 |4,09|5,22| 7,16 (10,04] 315 |1,20]8,48(10,76/14,20
1,50 |4,19|5,36| 7,37 |10,45 1,50]8,58(10,89 14,56
3,00 |4,26|5,45| 7,52 |10,75 3,00]8,65(10,99
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Egy 22/C normal ékszijjal atvihetd teljesitmény P, [KW]
d i A kis ékszijtarcsa d i A kis ékszijtarcsa
[m‘“r’Tl]] fordulatsz.éma [m"#]] fordulatsz.éma
n; [1/min] n; [1/min]
700 | 950 {1450| 2850 700 | 950 | 1450|2850
1,00 | 4,52 |5,60|7,24 | 7,58 1,00]11,95] 14,99 | 19,23
1,05]4,67 (581|756 | 821 1,05]12,11 | 15,20 | 19,55
180 | 1,20 | 4,97 | 6,22 8,18 | 9,43 | 315 | 1,20]12,41| 15,61 | 20,17
1,50 | 5,21 | 6,55 | 8,68 | 10,41 1,501 12,65 | 15,93 | 20,66
3,00 | 5,38 (6,78 9,03 | 11,09 3,00]12,81|16,16 | 21,01
1,00 | 5,67 |7,09|9,26 | 9,84 1,00 14,00|17,48 | 21,95
1,0515,82|7,30|9,58 | 10,47 1,05]14,16 | 17,69 | 22,27
200 | 1,20 | 6,13 | 7,70 |10,20| 11,70 | 355 | 1,20 | 14,46 | 18,10 | 22,89
1,50 | 6,36 | 8,03 |10,70| 12,67 1,50 | 14,70 | 18,43 | 23,39
3,00 | 6,53 | 8,26 |11,05| 13,36 3,00 14,87 | 18,65 | 23,74
1,00 | 7,03 | 8,82 |11,58| 11,95 1,001 16,23 | 20,11 | 24,49
1,05 ] 7,18 | 9,03 |11,89| 12,58 1,05] 16,38 | 20,32 | 24,81
224 11,20 | 7,48 9,44 |12,52| 13,80 | 400 | 1,20 | 16,68 | 20,73 | 25,43
1,50 | 7,72 | 9,76 |13,01| 14,78 1,50]16,92 | 21,05 | 25,93
3,00 | 7,89 | 9,99 |13,36| 15,46 3,00 17,09 | 21,28 | 26,28
1,00 | 8,47 |10,65|13,95| - 1,00 18,59 | 22,80 | 26,59
1,05 | 8,63 |10,86|14,27| - 1,05]18,75 | 23,01 | 26,91
250 | 1,20 | 8,93 |11,27|14,89| - 450 | 1,20 ] 19,05 | 23,42 | 27,53
1,50 ]9,17 |11,60|{15,39| - 1,50 119,29 | 23,74 | 28,03
3,00 | 9,33|11,82|15,74| - 3,00 19,46 | 23,97 | 28,38
1,00 |10,10(12,70|16,51| - 1,00]20,84|2523| -
1,05 |10,25(12,91|16,83| - 1,05]120,99|2544| -
280 | 1,20 |10,56|13,32|17,45| - 500|1,20121,29|2585| -
1,50 |10,79|13,64|17,95| - 150]21,53|26,18| -
3,00 |10,96|13,87|18,30| - 3,00121,70 | 26,41 | -
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Egy 32/D normal ékszijjal atvihetd teljesitmény P, [KW]

d i A kis ékszijtarcsa d i A kis ékszijtarcsa

[mmr’Tl1] fordulatsz.éma [m"‘r’;] fordulatszama
n; [1/min] n; [1/min]

700 | 950 | 1450 2850 700 | 950 [1450(2850
1,00]15,31|18,51| 21,45 | - 1,00]36,82|42,60| - -
1,05]15,75|19,11| 22,36 | - 1,05]37,26 | 46,20 | - -

315 [ 1,20] 16,61 |20,29/ 24,16 | - | 560 |1,20]38,13 | 44,37 | - -
1,50]17,30|21,22| 25,58 | - 1,50]38,81|4530| - -
3,00| 17,7 |21,88| 26,58 | - 3,00]39,30|45,96 | - -
1,00]19,17|23,21| 26,57 | - 1,00]41,72 47,13 | - -
1,05]19,61|23,81| 27,49 | - 1,05]42,36 | 47,73 | - =

355 11,20] 20,48 |24,98/ 29,28 | - | 630 |1,20]43,23 4890 | - =
1,50]21,17|25,91| 30,70 | - 1,50]4391 4983 | - -
3,00 21,64 (26,57 31,70 | - 3,00|44,40|5049 | - =
1,00 23,37 |28,16| 31,32 | - 1,00147,09| - - -
1,05]23,81|28,76| 32,24 | - 1,05 47,56 - - -

400 | 1,20 24,67 [29,94/34,03| - | 710 |1,20]48,39| - - -
1,50] 25,36 |30,87| 35,45 | - 1,50149,08| - - -
3,00 25,85 31,53/ 36,46 | - 3,00]4956| - - -
1,00]27,82(33,23| - - 1,0015198| - - -
1,05]28,27|33,83| - - 10515243 | - - -

450 | 1,20]29,13 |35,01| - - ]800|1,20]5329| - - -
1,50]28,82(3594| - - 15015398 | - = =
3,00] 30,30 /36,60 - - 3,00]54,46| - - -
1,00]32,06 |37,81] - - 1,00156,18 | - - -
1,05132,50(3841| - - 1,05]156,62| - - -

500 | 1,20] 33,36 |39,59| - - | 900|1,20]|57,49| - - -
1,50 34,05 |40,52| - - 15015817 | - - -
3,00] 34,53 |41,18| - = 3,00]58,66| - - -
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Egy 40/E normal ékszijjal atviheto teljesitmény P, [KW]

dwl

A kis ékszijtarcsa

dwl

A kis ékszijtarcsa

[mm] fordulatsz.éma [mm] fordulatsz'éma
n; [1/min] n; [1/min]
700 | 950 |1450(2850 700 |950/1450| 2850
1,00 | 26,63 29,97 | - - 1,00]55,84 | - - -
1,05]27,38|30,98| - - 1,05]156,58 | - - -
450 | 1,20 | 28,83 (32,96 | - - |800|1,20)5804| - | - -
1,50 129,99 | 3452 | - - 1,50159,19 | - - -
3,00 |30,81|3564| - - 3,00]60,01| - - -
1,00 131,88|3549| - - 1,00160,44 | - - -
1,05 132,63(36,60| - - 1,05]61,18 | - - -
500 | 1,20 | 34,08 | 38,47 | - - 1900 |1,20162,64 | - - -
1,50 | 35,24 40,04 | - - 15016379 | - - -
3,00 |36,06|4115| - - 3,00164,61| - - -
1,00 137,75 41,13 | - - 1,00 - - - -
1,05138,50|42,14 | - - 1,05 - - - -
560 | 1,20 | 39,95 | 44,12 | - - |1000| 1,20) - -] - -
1,50 141,11 |4569| - - 1,50 - - - -
3,00 | 41,93 46,80 | - - 3,00 - - - -
1,00 143,96 | 46,25 | - - 1,00 - - - -
1,05 144,70 | 47,26 | - - 1,05 = = = =
630 | 1,20 | 46,16 | 49,24 | - - |1120| 1,20 - - - -
1,50 |47,32|50,81| - - 150] - - - -
3,00 |48,13|5192| - - 3,00 = - - -
1,00 | 50,15 | - - - 1,00] - -] - -
1,05 | 50,89 - - - 1,05 - - - -
710 | 1,20 | 52,35| - - - |1250| 1,20) - -] - -
1,50 | 53,50 - - - 1,50 - - - -
3,00 | 54,32 | - - - 3,00] - -] - -
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C; - az atfogasi szogtol (P) fii

g6 tényezo

B[]

C

BL°] jca B[] |C

BL°]

Cy

BL°]

Cy

BL°]

180 1,00

166 0,97

151]0,93

136

0,88

120

0,82

103

0,75

177]0,99

163/0,96

14810,92

133

0,87

117

0,81

99

0,73

17410,99

160/0,95

145]0,91

130

0,86

113

0,80

95

0,72

171]0,98

157/0,94

14210,90

128

0,85

110

0,78

91

0,70

169]0,97

15410,94

139/0,89

123

0,83

106

0,77

87

0,68

C3 - az €kszij hosszatol (L) fiiggd tényezd

SPZ

SPA

SPB

SPC

Lw
[mm]

C3

Lw

[mm] |

Lw
[mm]

Cs

Lw
[mm]

C3

512

0,79

647 | 0,77

1250

0,88

2000

0,85

630

0,83

800 | 0,81

1400

0,85

2240

0,86

710

0,85

900 | 0,83

1600

0,87

2500

0,88

800

0,87

1000 | 0,85

1800

0,89

3000

0,91

900

0,89

1120 | 0,86

2000

0,91

3350

0,92

1000

0,91

1250 | 0,88

2240

0,93

3750

0,94

1120

0,93

1400 | 0,90

2500

0,94

4000

0,95

1250

0,95

1600 | 0,92

2800

0,96

4500

0,97

1400

0,98

1800 | 0,94

3150

0,98

5000

0,98

1500

0,99

2000 | 0,96

3550

1,00

5600

1,00

1600

1,00

2240 | 0,98

4000

1,02

6000

1,01

1800

1,02

2500 | 1,00

4500

1,04

6700

1,03

2000

1,04

2650 | 1,01

5000

1,05

7500

1,04

2240

1,06

2800 | 1,02

5600

1,07

8000

1,05

2500

1,08

3150 | 1,04

6300

1,09

8500

1,06

2800

1,10

3550 | 1,06

7100

1,11

9000

1,07

3150

1,12

4000 | 1,08

7500

1,12

9500

1,08

3550

1,15

4500 | 1,10

8000

1,13

12250

1,12
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C; - az ¢kszij hosszatol (Lyw) fiiggd tényezd

10/Z 13/A 17/B 22/C 32/D 40/D
[rlmln C3 | Lw | C3 | Lw C3 Lw | C3 Lw C3 Lw C3
1 [mm] [mm] [mm] [mm] [mm]
472 10,88| 590 (0,78| 658 | 0,75 | 1142 |0,75| 2075 | 0,77 | 5082 |0,93
522 (0,90 660 |0,80| 793 | 0,78 | 1302 |0,78| 2435 | 0,80 | 5682 |0,95
582 [0,93| 740 |0,82| 918 | 0,81 | 1452 |0,80| 2575 | 0,81 | 7182 |1,00
622 [0,94| 830 |0,85|1018| 0,83 | 1552 |0,81| 2875 | 0,83 | 8082 |1,03
692 (0,96 930 |0,87|1093| 0,85 | 1752 |0,84| 3225 | 0,86 | 9082 |1,05
772 |0,99|1030|0,89|1218| 0,87 | 2052 |0,87| 3625 | 0,88 | 10082 |1,07
822 (1,00{1150|0,91|1343| 0,89 | 2292 |0,89| 4075 | 0,91 | 11282 (1,10
922 1,02/ 1280|0,94|1493| 0,91 | 2552 |0,92| 4575 | 0,93 - -
1022|1,05| 1430|0,96| 1643 | 0,93 | 3052 |0,95| 5075 | 0,95 - -
1082|1,06( 1730|1,00( 1843 | 0,95 | 3402 |0,98| 5675 | 0,98 - -
1142|1,07|1830|1,01|2043 | 0,98 | 3602 |0,99| 6075 | 0,99 - -
1204|1,08( 2030 |1,03 (2283 | 1,00 | 3802 (1,00 6375 | 1,00 - -
1272|1,10( 2270|1,06 | 2543 | 1,02 | 4052 |1,01| 7175 | 1,03 - -
1342|1,11|2530|1,08|2843 | 1,05 | 4552 |1,04| 8075 | 1,05 - -
1422|1,12| 3030 (1,12 (3293 | 1,098 | 5052 |1,06| 9075 | 1,08 - -
1622|115(3380|1,15(4043 | 1,13 | 6052 |1,10| 10075 | 1,10 - -
1822|1,18(4030|1,19(5043 | 1,18 | 7152 |1,14| 11275 1,13 - -
2022(1,20|5030|1,24| 7143 | 1,26 | 8052 |1,17| 12575 | 1,15 - -
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Szij feszitési tényezd ki
Atfogdsi _ {’Xlkalmazﬁlsi iizem tipus”
szbg: K’OIIDYI,J., Kozep§s E_ros, nagy
S allando terhelés dinamikus
Pl terhelés terhelések
180 1,50 1,70 1,90
175 1,53 1,73 1,93
170 1,56 1,76 1,96
165 1,59 1,79 1,99
160 1,63 1,83 2,03
155 1,67 1,87 2,07
150 1,71 1,91 2,11
145 1,75 1,95 2,15
140 1,80 2,00 2,20
135 1,85 2,05 2,25
130 1,91 2,11 2,31
125 1,97 2,17 2,37
120 2,04 2,24 2,44
115 2,11 2,31 2,51
110 2,19 2,39 2,59
105 2,28 2,48 2,68
100 2,38 2,58 2,78
95 3,49 2,69 2,89
90 3,62 2,82 3,02
Keskeny ékszij, centrifugalis er6 tényezdje ko
Tipus SPZ SPA SPB SPC
k, 0,073 0,100 0,178 0,380
Normal €kszij, centrifugalis erd tényezoje k,
Tipus| 10/Z | 13/A | 17/B | 22/C | 32/D | 40/E
k; 10,060/0,105|0,170|0,300|0,630| 0,970
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